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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام‌خانوادگی

شکل زیر، نیمکره‌ای از جنس آهن )با چگالی ۸ گرم بر سانتی‌متر مکعب( را نشان می‌دهد که حفره‌ای به شکل نیمکره در1

آن ایجادشده است. داخل این حفره را از آب )با چگالی 1 گرم بر سانتی‌متر مکعب( پر می‌کنیم. جرم کل نیمکره با آب

) πداخلش چند گرم می‌شود؟ ) ≃ ۳

896 )1

912 )2

1024 )3

1040 )4

تالیفی علی هاشمی

نصف ظرفی را از مایع  با چگالی  و نصف دیگر را از مایع  با چگالی  پر می‌کنیم. دو مایع با یکدیگر مخلوط2

می‌شوند و چگالی مخلوط  است. اگر یک‌سوم ظرف را از مایع A و مابقی را از مایع B پر کنیم، چگالی مخلوط

 می‌شود.  و  به ترتیب از راست به چپ برحسب گرم بر سانتی‌متر مکعب کدام‌اند؟

Aρ ​ABρB

۸ g/cm۳

۶ g/cm۳ρ ​Aρ ​B

12 ،4 )2 14 ،2 )1

2 ،14 )4 4 ،12 )3

تالیفی امین امینی

هر 96 گندم برابر یک مثقال، هر یک سیر معادل 16 مثقال و هر من تبریز معادل 40 سیر است. جرم جسمی 5/2 من3

تبریز است، مرتبه بزرگی جرم این جسم برحسب گندم کدام است؟

)2 )1

)4 )3

۱۰۱۱۰۳

۱۰۵۱۰۷

تالیفی فرزاد نامی

MrKonkoriفیزیک دهم دشواردهم
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درون لیوانی به جرم  جسمی که از ماده ای با چگالی  ساخته شده، می‌اندازیم و مجموع جرم لیوان و4

جسم  می شود. سپس لیوان را کاملاً پر از آب می‌کنیم و مجموع جرم مجموعه به  می رسد. حال اگر جسم

را خارج کنیم و لیوان را پر از آب کنیم، مجموع جرم لیوان و آب  خواهد شد. حجم حفرۀ موجود در داخل جسم

) چند  است؟ )

۲۰۰ g۵ g/cm۳

۶۰۰ g۸۰۰ g

۶۰۰ g

cm۳ρ ​ آب = ۱ g/cm۳

80 )2 40 )1

160 )4 120 )3

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

کدام گزینه تساوی زیر را به‌طور صحیح کامل می‌کند؟5

۵ mm × Lit = ۵ × ۱۰ ............−۱۵

)2 )1

)4 )3

Tm × (cm)۳pm × (Km)۳

nm × (M m)۳Km × (Gm)۳

الحوائجی تالیفی سعید باب 

می‌خواهیم از فلزی که چگالی آن  است، کره‌ای توخالی درست کنیم. اگر شعاع داخلی کره  و6

) ضخامت قسمت فلزی آن  باشد، جرم فلز به‌کاررفته در کره چند گرم است؟ )

۹۰۰۰ kg/m۳۴ cm

۲ cmπ = ۳

980 )2 720 )1

5472 )4 2881 )3

تالیفی مهرداد سایه وند

اگر با حجم‌های مساوی از دو جسم به چگالی‌های  و  آلیاژی بسازیم، چگالی آلیاژ  می‌شود و اگر با جرم‌های7

مساوی از آن دو جسم، آلیاژی بسازیم، چگالی آلیاژ  می‌شود. کدام رابطه بین چگالی‌ها درست است؟

ρ۱ρ۲ρ′

ρ′′

)2 )1

)4 )3

ρ +′ ρ =′′
​

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲ρ ρ =′ ′′ ρ ρ۱ ۲

ρ +′ ρ =′′ ρ ​ +۱ ρ۲ρ ρ =′ ′′
​

۲
ρ ​ρ ​۱ ۲

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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درون یک ظرف لبریز از آب صفر درجه‌، یک قالب یخ شناور است به‌طوری‌که ده درصد حجم یخ بیرون از آب قرار دارد.8

۱اگر چگالی آب و یخ به ترتیب  و  باشد، با ذوب کامل یخ چه اتفاقی می افتد؟ g/cm۲۰/۹ g/cm۳

معادل 10 درصد حجم یخ اولیه، آب از ظرف سرریز می شود. )1

معادل حجم اولیۀ یخ، آب از ظرف سرریز می شود. )2

سطح آب در ظرف پایین می رود. )3

ظرف لبریز از آب باقی می ماند و آبی از ظرف بیرون نمی ریزد. )4

انگوتی تالیفی یاشار 

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

مطابق شکل زیر، ظرفی به جرم m روی ترازو قرار دارد. اگر این ظرف را از مایعی به چگالی  پر کنیم، ترازو9

 و اگر از مایعی به چگالی  پر کنیم، ترازو  را نشان می‌دهد. m چند گرم است؟

۰/۸ g/cm۳

۱/۵ kg۱/۲ g/cm۳۱/۸ kg

600 )1

750 )2

900 )3

1050 )4

تالیفی امین امینی

می‌خواهیم با آلیاژ کردن دو فلز با چگالی‌های  و  بتوانیم  آلیاژی با چگالی 10

داشته باشیم. از فلز اول چند گرم باید برداریم؟

۶ g/cm۳۸ g/cm۳۱/۴ kg۷ g/cm۳

600 )2 480 )1

800 )4 700 )3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 

مایعی هنگام یخ زدن 20 درصد کاهش حجم پیدا می‌کند. چگالی مایع چند درصد افزایش می‌یابد؟11

30 )2 20 )1

40 )4 25 )3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

یک قطعه چوب به جرم  را به یک قطعه آهن به حجم  و چگالی  بسته‌ایم. اگر مجموعۀ آن‌ها12

در آب به چگالی  غوطه‌ور بماند، چگالی چوب چند گرم بر سانتی‌مترمکعب است؟

۳۴ g۵ cm۳۷/۸ g/cm۳

۱ g/cm۳

0/6 )2 0/8 )1

0/4 )4 0/5 )3

تالیفی مهرداد سایه وند
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اگر فاصلۀ زمین تا خورشید را  در نظر بگیریم، فاصلۀ دو جرم آسمانی که  می‌باشد چند13

( است؟ واحد نجومی )

۲ × ۱۰ m۱۱۲/۶ × ۱۰ Tm۵

AU

)2 )1

)4 )3

۱/۳ × ۱۰۶۱/۳ × ۱۰۹

۱/۳ × ۱۰۱۴۱/۳ × ۱۰۱۶

تالیفی مهرداد سایه وند

اگر هر اینچ برابر با  و هر فوت برابر  اینچ باشد، مساحت لوزی شکل زیر برحسب سانتی‌متر مربع کدام14

است؟

۲/۵ cm۱۲

)1

)2

)3

)4

۳/۲۴ × ۱۰۶

۲/۲۵ × ۱۰۴

۲/۲۵ × ۱۰۳

۱/۲۵ × ۱۰۶

تالیفی علی هاشمی

در ساخت یک قطعۀ آلیاژی از دو فلز  و  استفاده‌شده است. اگر چگالی این قطعه  و حجم آن 15

باشد، اگر تغییر حجمی درمجموع حجم‌ها رخ نداده باشد، چند گرم از فلز A در این آلیاژ به‌کاررفته است؟ )

)  و 

AB۱۰ g/cm۳۵۰ cm۳

ρ ​ =B ۱۲ g/cm۳ρ ​ =A ۸ g/cm۳

150 )2 100 )1

250 )4 200 )3

تالیفی علی هاشمی

دو استوانۀ همگن  و  دارای جرم و ارتفاع برابرند. استوانۀ  توپر و استوانۀ  توخالی است. اگر شعاع خارجی این16

،  برابر چگالی استوانۀ  باشد، شعاع داخلی استوانۀ  چندبرابر دو استوانه باهم برابر و چگالی مادۀ سازندۀ استوانۀ 

شعاع خارجی آن است؟

ABAB

B​

۸
۹

AB

)2 )1

)4 )3

​

۲
۱

​

۳
۱

​

۴
۱

​

۹
۱

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دوازدهم

تستر ریاضی و فیزیک دوازدهم
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از مخلوط کردن دو مادۀ  و  با حجم یکسان بدون تغییر حجم، آلیاژ  ساخته می‌شود. باتوجه‌به نمودار رسم شده در17

، تعیین کنید اگر نمودار مادۀ  را نیز رسم می کردیم، شیب خط نمودار آن برابر کدام گزینه می شد؟ دستگاه 

ABC

SIB

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

دو استوانۀ همگن  و  دارای جرم و ارتفاع مساوی‌اند. استوانۀ  توپر و استوانۀ  توخالی است. اگر شعاع خارجی18

این دو استوانه باهم برابر و شعاع داخلی استوانۀ  نصف شعاع خارجی آن باشد، چگالی استوانۀ  چند برابر چگالی

استوانۀ  است؟

ABAB

BA

B

)2 )1

)4 )3

​

۲
۱

​

۴
۱

​

۳
۲

​

۴
۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

چگالی آلیاژی از سرب و آهن  است. اگر چگالی آهن  و چگالی سرب  باشد، چند19

درصد حجمی آلیاژ از آهن است؟

۱۰/۲ g/cm۳۷/۸ g/cm۳۱۱ g/cm۳

7/6 )2 4/1 )1

30 )4 25 )3

تالیفی مهرداد سایه وند

دو کرۀ همگن A و B دارای جرم‌های برابرند. کرۀ A توپر و کرۀ B توخالی است. اگر شعاع خارجی این دو کره باهم برابر و20

شعاع داخلی کرۀ B، نصف شعاع خارجی آن باشد، چگالی کرۀ A چندبرابر چگالی کرۀ B است؟

)2 )1

)4 )3

​

۴
۳

​

۸
۷

​

۳
۴

​

۷
۸

تالیفی امین امینی
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(. اگر از تغییر حجم دو ماده در اثر21 جرم مساوی از دو ماده با چگالی‌های  و  را باهم مخلوط می‌کنیم )

( چه رابطه‌ای با چگالی مواد سازنده‌اش دارد؟ اختلاط صرف‌نظر کنیم، چگالی مخلوط )

ρ ​۱ρ ​۲ρ >۲ ρ ​۱

ρ

)2 )1

)4 )3

ρ = ​

۲
ρ ​ + ρ ​۲ ۱ρ ​ <۱ ρ < ​

۲
ρ ​ + ρ ​۲ ۱

​ <
۲

ρ ​ + ρ ​۲ ۱ ρ < ρ۲ρ < ρ۱

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

یک قطعه فلز به حجم  و جرم  را با چند سانتی‌مترمکعب چوب به چگالی  به هم متصل22

نماییم تا مجموعه در آب به چگالی  غوطه‌ور بماند؟

۲۰ cm۳۱۴۰ g۰/۵ g/cm۳

۱ g/cm۳

180 )2 260 )1

280 )4 240 )3

تالیفی مهرداد سایه وند

۳۰۰ سانتی‌متر مکعب از مایع A با چگالی  را با ۳۰۰ گرم از مایع B به چگالی  مخلوط23

می‌کنیم تا مایعی همگن به چگالی  به دست آید. طی عمل مخلوط کردن دو مایع چند میلی‌لیتر کاهش

حجم رخ داده است؟

ρ ​ =A ۲g/cm۳ρ =B ۷۵۰ g/L

۱۵۰۰ kg/m۳

150 )2 100 )1

300 )4 200 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

 اسیدسولفوریک با چگالی  را با  آب با چگالی  مخلوط می‌کنیم. اگر در اثر مخلوط کردن24

 کاهش حجم داشته باشیم، چگالی مخلوط چند  می‌شود؟

۲۲۰ g۲ g/cm۳۲۰۰ g۱ g/cm۳

۶۰ cm۳
​

cm۳
g

3/36 )2 1/68 )1

2 )4 0/84 )3

تالیفی علی هاشمی

جواهرفروشی در ساختن یک قطعه جواهر به‌جای طلای خالص، مقداری نقره نیز به کار برده است. اگر حجم قطعۀ25

ساخته‌شده، 5 سانتی‌مترمکعب و چگالی آن  باشد، جرم نقرۀ به‌کاررفته، چند گرم است؟ )چگالی نقره و

طلا به ترتیب  و  فرض شود و تغییر حجم نداریم(

۱۳/۶ g/cm۳

۱۰ g/cm۳۱۹ g/cm۳

30 )2 8 )1

38 )4 34 )3

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 12 1398

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 2 تابستان 1398

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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با استفاده از دو فلز طلا و نقره، قطعه‌ آلیاژی به جرم  و حجم  ساخته‌ایم. اگر چگالی طلا و نقره به ترتیب26

 و  باشد، چند درصد از این قطعۀ آلیاژ از نقره ساخته شده است؟ )درون قطعۀ آلیاژ

حفره‌ای وجود ندارد(

۲۰۴ g۱۵ cm۳

۱۹ × ۱۰ kg/m۳ ۳۱۰ × ۱۰ kg/m۳ ۳

9 )2 6 )1

60 )4 40 )3

تالیفی امین امینی

فرض کنید ساعت شما، عقربه‌ای است و آن را اکنون، به‌طور دقیق تنظیم کرده‌اید. اگر ساعت شما در هرماه، 1 ثانیه عقب27

بماند، پس از چند سال دوباره زمان درست را نشان می‌دهد؟

60 )2 1200 )1

3600 )4 12 )3

تالیفی علی هاشمی

با ذوب M گرم از عنصری، استوانه‌ای به طول L و شعاع داخلی  و شعاع خارجی  ساخته‌ایم. اگر بخواهیم از همان28

ماده استوانۀ دیگری به طول  و شعاع داخلی  و شعاع خارجی  بسازیم، جرم موردنیاز چند M می‌شود؟

R ​۱R ​۲

۳L۲R۱۲R ​۲

6 )2 4 )1

12 )4 8 )3

تالیفی مهرداد سایه وند

مکعب توپر به اضلاع a و چگالی  با مکعبی به اضلاع  و چگالی  هم‌وزن است. چه کسری از مکعب دوم خالی29

است؟

ρ۲a​

۲
ρ

25 )2 صفر )1

75 )4 50 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

: دکا(30 : پیکو و  Pdaکدام‌یک از تبدیل یکاهای زیر نادرست است؟ )

)1

)2

)3

)4

۵۰ kg.m /s =۲ ۲ ۵۰ × ۱۰ ng.m /ps−۱۲ ۲ ۲

۱/۵ × ۱۰ kg/m =−۳ ۳ ۱/۵ × ۱۰ mg/cm−۳ ۳

۶/۶ × ۱۰ N .m /kg =−۱۱ ۲ ۲ ۶/۶ × ۱۰ N .cm /g−۹ ۲ ۲

۱۰۸ km/h = ۳ × ۱۰ dam/Gs۹

تالیفی امین امینی
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یک پوستۀ کره‌ای به جرم  از فلزی، چگالی  ساخته شده است. اگر شعاع داخلی پوسته  باشد،31

شعاع خارجی آن چند cm است؟ 

۱۴۰ kg۵ g/cm۳۱۰ cm

(π ≈ ۳)

20 )2 15 )1

30 )4 25 )3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 12 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1396 مدارس برتر 

ظرفی به حجم  از مایع به چگالی  حداکثر ۴۰۰ گرم در خود جای می‌دهد. ظرفی به حجم  از مایعی به چگالی32

 حداکثر ۱۰۰۰ گرم در خود جای می‌دهد. ظرفی به حجم  از مایعی که چگالی آن میانگین چگالی دو مایع قبلی

است حداکثر چند گرم در خود جای خواهد داد؟

V ​۱ρ ​۱۲V ​۱

ρ ​۲۳V ​۱

1350 )2 1200 )1

1750 )4 1500 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

در رأس یک مخروط به حجم  روزنه‌ای ایجادشده و آب با آهنگ  وارد مخروط می‌شود. پس از چند33

ثانیه مخروط تا نیمی از ارتفاع آن از آب پر می‌شود؟

۱۶۰ cm۳۵ cm /s۳

16 )1

25/6 )2

28 )3

32 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

در شکل زیر، اگر بیشینه نیرویی که کف ظرف می‌تواند از طرف جیوه تحمل کند، 135 نیوتن باشد، حداکثر چند34

سطح کف ظرف، سانتی‌متر جیوه می‌توان به ارتفاع جیوه در لوله اضافه کرد تا ظرف شکسته نشود؟ )

= جیوه و  است.(

= ۲۰cm۲

۱۳۵۰۰ kg/m۳g = ۱۰ m/s۲

5 )1

10 )2

20 )3

90 )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391
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مطابق شکل زیر، دو شخص A و B در سالنی حضور دارند و شخص A شیشۀ عطری در دست دارد. دو حالت در نظر35

می‌گیریم:

حالت اول: شخص A بدون آنکه حرکت کند در شیشۀ عطر را باز می‌کند؛ در این حالت مولکول‌های عطر پس از طی

مسافت میانگین  به شخص B می‌رسند.

حالت دوم: شخص A بدون آنکه در شیشۀ عطر را باز کند با تندی s به‌سمت شخص B حرکت می‌کند و پس از رسیدن

به شخص B در شیشۀ عطر را باز می‌کند.

اگر مدت‌زمانی که طول می‌کشد که شخص B بوی عطر را احساس کند در هر دو حالت یکسان باشد، s چند متر بر ثانیه

است؟ )تندی حرکت مولکول‌های هوا را  فرض کنید(

۱ km

۵۰۰ m/s

2 )1

2/5 )2

3 )3

3/5 )4

تالیفی جمال خم خاجی

استوانه‌ای به شعاع  پر از آب است.  از ارتفاع آب درون این استوانه را داخل مکعبی به ضلع  می‌ریزیم36

و مکعب به‌طور کامل پر می‌شود. اگر فشاری که آب بر کف مکعب وارد می‌کند، دو برابر فشاری باشد که باقی‌ماندۀ آب

) بر کف استوانه وارد می‌کند، حجم استوانه چند سانتی‌متر مکعب است؟ )

۶ cm۲ cm۶ cm

π = ۳

360 )2 300 )1

600 )4 540 )3

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، آب به‌طور پیوسته در لولۀ افقی در جریان است. اگر اختلاف فشار بین نقاط  و  برابر با  باشد،37

اختلاف ارتفاع سطح آب در دو لولۀ عمودی چند سانتی‌متر است؟ 

AB۵۰۰P a

(g = ۱۰N /kg , ρ ​  آب = ۱ g/cm )۳

2 )1

5 )2

10 )3

12 )4

تالیفی جمال خم خاجی
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در یک لولۀ U شکل که مساحت قاعدۀ لولۀ سمت راست و چپ آن به ترتیب  و  است، مطابق شکل زیر،38

آب وجود دارد. در لولۀ سمت چپ چند گرم روغن بریزیم تا سطح آب در لولۀ سمت راست 4 سانتی‌متر بالا رود؟ )

) ،  و 

۵ cm۲۲ cm۲

ρ ​ روغن= ۰/۸ g/cm۳ρ ​ آب= ۱ g/cm۳g = ۱۰ m/s۲

17/5 )1

28 )2

35 )3

70 )4

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

در ظرفی مطابق شکل زیر، دو مایع مخلوط‌نشدنی وجود دارد. اگر نمودار تغییرات فشار برحسب عمق دو مایع مطابق39

tanθشکل زیر باشد و  باشد،  و  در SI کدام‌اند؟ ​ =۲ ۱۷ tanθ ​۱ρ ​۱ρ ​۲

600 و 10200 )1

750 و 12750 )2

800 و 13500 )3

800 و 13600 )4

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

۱دو قطرۀ جیوۀ یکسان به شعاع  را نزدیک به یکدیگر قرار می‌دهیم. کدام‌یک از گزینه‌های زیر رخ می‌دهد؟40 mm

یکدیگر را دفع می‌کنند. )1

یکدیگر را جذب می‌کنند و روی سطح گسترده می‌شوند. )2

یکدیگر را جذب می‌کنند و قطره‌ای به شعاع  تشکیل می‌دهند. )3

یکدیگر را جذب می‌کنند و قطره‌ای به شعاع  تشکیل می‌دهند. )4

۲ mm

​ mm۳ ۲

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل مقابل، فشار در سطح مایع  و در کف ظرف برابر  است. با پایین آوردن پیستون فشار در سطح مایع را41

دو برابر می‌کنیم. فشار در کف ظرف در این حالت  می‌شود، کدام رابطه زیر صحیح است؟

P ​۱P ​۲

P ′
۲

)1

)2

)3

)4

P ​ =′
۲ ۲P ۲

P ​ =′
۲ P ۲

۲P ​ <۲ P ​ <′
۲ ۳P ۲

P ​ <۲ P ​ <′
۲ ۲P ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1380
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در یک ظرف استوانه‌ای مقداری آب به جرم  و مقداری جیوه به جرم  ریخته شده، جمع ارتفاع این دو مایع42

 است. فشار ناشی از دو مایع در کف ظرف چند سانتی‌مترجیوه است؟ ) آب و

 جیوه(

m۴m

۴۴cmρ = ۱ g/cm۳

ρ = ۱۳/۶ g/cm۳

)2 20 )1

)4 15 )3

۱۲/۵

۱۷/۵

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 5 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 5 1396 مدارس برتر 

در شکل زیر، آب با تندی  از شیر خارج می‌شود. سطح مقطع جریان آب پس از سقوط 1 متری از شیر چند درصد43

و چگونه تغییر می‌کند؟ 

۴m/s

(g = ۱۰N /kg)

10 - افزایش )1

25 - کاهش )2

33 - کاهش )3

67 - افزایش )4

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، قطر قاعدۀ دو استوانه برابرند. اگر شیر ارتباط بین دو ظرف را باز کنیم، سطح آب چند سانتی‌متر پایین44

=می‌آید؟ ) چگالی نفت و  چگالی آب( ۸۰۰kg/m۳= ۱۰۰۰kg/m۳

10 )1

5 )2

4 )3

2/5 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

در شکل زیر، مایع درون ظرف، آب و سطح مقطع پیستون‌های  و  به ترتیب 5 و 10 سانتی‌متر مربع است. اگر بر45

پیستون  وزنۀ ۲ کیلوگرمی و بر پیستون  وزنۀ ۵ کیلوگرمی قرار دهیم، اختلاف ارتفاع پیستون‌ها چند متر می‌شود؟

) )از جرم پیستون‌ها صرف‌نظر کنید و  و 

MN

MN

ρ ​ آب= ۱ g/cm۳g = ۱۰ N /kg

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4

تالیفی جمال خم خاجی
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در شکل زیر اگر فشار هوای محیط  باشد فشار گاز حبس شده در انتهای لوله چند پاسکال است؟ )46

)  ، ، و 

۶۶۵ torr

۷۶cmHg ≃ ۱۰ P a۵ρ ​ جیوه= ۱۳/۶ g/cm۳ρ ​ مایع= ۳/۴ g/cm۳g = ۹/۸N /kg

)1

)2

)3

)4

۱۰۵

۷/۵ × ۱۰۴

۵ × ۱۰۴

۲/۵ × ۱۰۴

تالیفی فرزاد نامی

یک لولۀ Uشکل که قطر مقطع دو طرف آن یکسان است، آب با چگالی  در حال تعادل بوده و 30 سانتی‌متر از47

ارتفاع لوله در دو طرف خالی است. در سمت A مایعی به چگالی  که با آب مخلوط نمی‌شود، می‌ریزیم تا

لولۀ A کاملاً پر شود. در این حالت چه ارتفاعی از لوله B خالی می‌ماند؟

۱ g/cm۳

۰/۸ g/cm۳

20 )1

10 )2

15 )3

7/5 )4

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

مطابق شکل زیر، در ظرفی مکعبی‌شکل آب وجود دارد. قطعه‌سنگی به جرم  به درون ظرف می‌اندازیم و48

قطعه‌سنگ در نقطۀ  گذاشته شود. فشار ناشی از آب در نقطۀ  چند پاسکال و چگونه تغییر می‌کند؟

)  ، (

۴۰۰ g

AB

ρ ​ سنگ= ۵ g/cm۳ρ ​ آب= ۱ g/cm۳

10، افزایش )1

10، کاهش )2

20، افزایش )3

20، کاهش )4

تالیفی جمال خم خاجی
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قطرۀ آبی در حال بزرگ شدن و چکیدن از یک شیر آب است. اگر پس از مدتی سطح قطره دو برابر شود، حجم قطره49

چندبرابر می‌شود؟

)2 )1

4 )4 2 )3

۲۲ ۲

تالیفی جمال خم خاجی

مطابق شکل زیر، برای تزریق سرم به یک کودک لازم است تا سرم را حداقل در ارتفاع 9 سانتی‌متری از دست کودک قرار50

دهیم. برای تزریق همین نوع سرم به یک فرد بزرگسال، باید سرم را حداقل در ارتفاع چند سانتی‌متری از دست بیمار قرار

) gدهیم؟ )فشار پیمانه‌ای در سیاهرگ کودک و بزرگسال به ترتیب 945 و 1260 پاسکال است،  = ۱۰ N /kg

10 )1

12 )2

15 )3

20 )4

تالیفی جمال خم خاجی

اختلاف فشار بین دو نقطه از مایعی در حال سکون  است. اگر ظرف محتوی این مایع با شتاب  در راستای قائم51

به‌طرف پایین حرکت کند، اختلاف فشار بین این دو نقطه کدام خواهد بود؟

ΔP​

۳
g

)2 )1

)4 )3

ΔP
​ΔP

۳
۱

​ΔP
۳
۲

​ΔP
۳
۴

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1384

در شکل زیر، در درون لوله، دو مایع مخلوط نشدنی قرار دارند. اگر فشار در نقاط نشان داده در درون مایع‌ها را باهم52

مقایسه کنیم، کدام رابطه درست است؟

1( و 

2( و 

3( و 

4( و 

P ​ =A P BP ​ <C P ​D

P ​ <A P BP ​ <C P ​D

P ​ =A P BP ​ =C P ​D

P ​ >A P BP ​ =C P ​D

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

www.konkur.in

forum.konkur.in



14/51لرنیتو 1400

برابر لولۀ دیگر است. اگر جسم کوچکی53 در شکل زیر، آب درون لوله‌ها به‌صورت لایه‌ای جریان دارد و شعاع لولۀ ضخیم‌تر 

در مبدأ زمان در نقطۀ  رها شود و پس از  به نقطۀ  برسد، بیشترین تندی که جسم در فاصلۀ  دارد

چند متر بر ثانیه است؟

۲
M۲/۵sNM N

)1

)2

)3

)4

۵

۷/۵

۱۵

۲۰

تالیفی جمال خم خاجی

شعاع سطح مقطع فواره‌ای  است و آب خارج‌شده از آن تا ارتفاع  بالا می‌رود. آهنگ شارش آب در لولۀ فواره54

چند لیتر بر ثانیه است؟ 

۵cm۳/۲m

(g = ۱۰ ​ , π =
kg
N

۳)

30 )2 20 )1

60 )4 50 )3

تالیفی جمال خم خاجی

55) باتوجه‌به نمودار رسم‌شده، چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ )

الف( بیرون از جو زمین، چگالی و فشار هوا تقریباً صفر می‌شود.

ب( 70 درصد جرم جو کرۀ زمین تا ارتفاع  قرار گرفته است.

ج( چگالی متوسط هوا بین لایه‌‌های  تا  کیلومتری  برابر چگالی متوسط آن از سطح

زمین تا ارتفاع  کیلومتری آن است.

g = ۱۰ N /kg

۹ km

۹۱۵​

۳
۱

۳

صفر )1

1 )2

2 )3

3 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم
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شکل آب ریخته شده و نقطۀ  روی لوله نشانه‌گذاری شده است. اگر در قسمت سمت راست56 در شکل زیر در لولۀ 

لوله، روی آب به ارتفاع 5 سانتی‌متر نفت بریزیم، در لولۀ مقابل، سطح آب چند سانتی‌متر از نقطۀ  بالاتر می‌رود؟

)چگالی نفت و آب به ترتیب 0/8 و 1 گرم بر سانتی‌متر مکعب است(

UM

M

1 )1

2 )2

2/5 )3

4 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

اگر با بهره‌گیری از یک شیر، قطر مقطع گذر آب در لوله‌ای را نصف کنیم سرعت آب خروجی چند درصد افزایش می‌یابد؟57

30 )2 300 )1

400 )4 4 )3

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

دو مایع به چگالی‌های  و  مطابق شکل زیر درون ظرفی ریخته شده‌اند. با فرض آنکه فشار58

هوا در محل برابر با  سانتی‌متر جیوه باشد، فشار کل وارد بر کف ظرف چند سانتی‌متر جیوه است؟ )

)

۳/۴ g/cm۳۶/۸ g/cm۳

۷۵/۲۵
g = ۱۰ N /kg , ρ ​ جیوه = ۱۳/۶ g/cm۳

89 )1

91 )2

87 )3

90 )4

الحوائجی تالیفی سعید باب 

شکل، تا ارتفاع معینی جیوه وجود دارد. اگر در یکی از شاخه‌ها روی جیوه آب بریزیم تا ستون آب به 5921/6 در یک لولۀ 

سانتی‌متر برسد، سطح جیوه در شاخۀ مقابل، نسبت به وضعیت اولیه، چند سانتی‌متر بالا می‌رود؟ )چگالی آب و جیوه

به ‌ترتیب  و  است(

U

۱ g/cm۳۱۳/۵ g/cm۳

1/6 )2 0/8 )1

3/2 )4 0/4 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390
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در ظرفی مطابق شکل زیر، آب وجود دارد و سطح مقطع قسمت باریک و پهن ظرف به ترتیب ۵ و ۲۰ سانتی‌متر مربع60

است. اگر در این ظرف  جیوه بریزیم، نیرویی که از طرف آب بر کف ظرف وارد می‌شود چند نیوتن و چگونه

) ،  و  تغییر می‌کند؟ )

۱/۳۵ kg

ρ ​ آب= ۱ g/cm۳ρ ​ جیوه= ۱۳/۵ g/cm۳g = ۱۰ N /kg

3، کاهش )1

3، افزایش )2

5، افزایش )3

تغییر نمی‌کند )4

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، مخزنی به حجم  در حال پر شدن توسط شیر آبی است.  از حجم مخزن در مدت  پر61

می‌شود. اگر شیر آب را بیشتر باز کنیم و تندی خروج آب از شیر  افزایش یابد، باقی‌ماندۀ حجم مخزن در

مدت‌زمان  پر می‌شود. تندی اولیۀ خروج آب از شیر چند متر بر ثانیه است؟

۲۵۰L۱۵۰L۳۰s

۳m/s

۵s

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4

تالیفی جمال خم خاجی

مطابق شکل زیر، یک مکعب و یک استوانۀ هم‌جنس بر سطح مایعی شناورند. اگر طول هر ضلع مکعب a باشد، حجم62

مکعب چند سانتی‌متر مکعب است؟

27 )1

8 )2

64 )3

16 )4

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

در ظرفی آب و جیوه با جرم‌های یکسان ریخته‌ایم. اگر مجموع ارتفاع آب و جیوۀ درون ظرف  باشد، فشار کل63

وارد بر کف ظرف چند سانتی‌متر جیوه است؟

۲۹/۲ cm

فشار هوا) P ​ =۰ ۱۰۲ kP a , آب ρ = ۱ g/cm , جیوه ρ =۳ ۱۳/۶ g/cm )۳

79 )2 76 )1

83 )4 81 )3

تالیفی علی هاشمی
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مطابق شکل، دو لولۀ موئین از یک جنس را وارد مایعی کرده‌ایم. اگر قطر لولۀ موئین )1(، 1/5 برابر قطر لولۀ موئین )2(64

باشد، ارتفاع آب درون لولۀ )1( نسبت به سطح مایع چند سانتی‌متر است؟

5 )1

6 )2

8 )3

10 )4

تالیفی جمال خم خاجی

مکعب کوچکی به‌طور کامل از آب پر شده است و در کف آن روزنه‌ای وجود دارد. اگر روزنه را باز کنیم، کل آب داخل65

مکعب به‌صورت یک قطره از آن خارج می‌شود. مساحت قطره نسبت به مساحت مکعب چند درصد و چگونه تغییر

) ​می‌کند؟ ) =۳ ۲ ۱/۲۵ , π = ۳

25، افزایش )2 20، افزایش )1

25، کاهش )4 20، کاهش )3

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، آب در حال خروج از یک شیر با تندی مشخص است، شیر را بیشتر می‌چرخانیم که درنتیجۀ آن تندی66

خروج آب از شیر 2 برابر و سطح مقطع برخورد آب به زمین 1/5 برابر می‌شود. تندی اولیۀ خروج آب از شیر چند متر بر

ثانیه است؟

2 )1

3 )2

5 )3

7 )4

تالیفی جمال خم خاجی

در داخل لولۀ Uشکلی که سطح مقطع طرف چپ آن  سطح مقطع طرف راست آن است جیوه ریخته‌اند. سطح جیوه در67

لولۀ باریک به‌اندازۀ  از بالای لوله، فاصله دارد. اگر لولۀ سمت چپ تا بالا پر از آب شود، سطح جیوه در لولۀ

) سمت راست چند سانتی‌متر بالا خواهد رفت؟ ) و 

​

۴
۱

L = ۳۲ cm

ρ ​ آب= ۱ g/cm۳ρ ​ جیوه= ۱۳/۶ g/cm۳

1 )2 0/5 )1

2 )4 1/5 )3

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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به جسم مکعب‌شکلی به جرم  که روی سطح افقی قرار دارد نیروی  مطابق شکل اثر می‌کند. اگر هر ضلع68

مکعب  باشد، فشار بر سطح افقی چند پاسکال است؟ 

۱۰ kg۲۰ N

۵ cm(g = ۱۰ N /kg)

sin ۳۷ = ۰/۶∘

cos ۳۷ = ۰/۸∘

89600 )1

40000 )2

48000 )3

44800 )4

تالیفی فرشید رسولی

درون قطره‌چکانی،  از یک مایع وجود دارد. با فشار دادن قطره‌چکان 20 قطرۀ مشابه از آن خارج می‌شود و69

قطره‌چکان به‌طور کامل تخلیه می‌شود. شعاع هریک از این قطره‌ها چند میلی‌متر است؟

) (

۰/۱۶ g

π = ۳ , ρ ​ مایع= ۲ g/cm۳

0/5 )2 0/1 )1

2 )4 1 )3

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، بشری که حاوی  آب است، روی نیروسنجی قرار گرفته و نیروسنج وزن ظرف و آب داخل آن را70

 نشان می‌دهد. گلوله‌ای را به‌ آرامی وارد ظرف و در آب غوطه‌ور می‌کنیم. در این صورت سطح آب داخل بشر روی

، عدد  ثابت می‌شود. در این وضعیت، نیروسنج چه عددی را نشان می‌دهد؟ )

)

۲۰۰ cm۳

۳ N

۳۰۰ cm۳ρ آب = ۱۰۰۰ kg/m۳

g = ۱۰ N /kg

2/9 )1

3/1 )2

2 )3

4 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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در شکل زیر، دو مایع مخلوط‌نشدنی با چگالی‌های  و  در یک لولۀ  شکل با سطح مقطع یکسان در طرفین به71

حالت تعادل قرار دارند. اگر به ستون سمت راست به ارتفاع 5 سانتی‌متر از همان مایع با چگالی  اضافه کنیم، اختلاف

ارتفاع سطح آزاد مایع در طرفین راست و چپ لوله در حالت جدید چند سانتی‌متر خواهد شد؟

ρ ​۱ρ ​۲U

ρ۱

3/75 )1

7/5 )2

15 )3

صفر )4

تالیفی علی هاشمی

دو بادکنک باد شدۀ یکسان در اختیار داریم که حجم هریک  است. هوای درون یکی از بادکنک‌ها را به درون72

ظرف A به حجم  و هوای درون بادکنک دیگر را به درون ظرف B به حجم  تخلیه می‌کنیم. حجم

هوای درون ظرف‌های A و B به ترتیب چند سانتی‌متر مکعب است؟

۵۰۰ cm۳

۴۰۰ cm۳۶۰۰ cm۳

500 ،500 )2 500 ،400 )1

600 ،500 )4 600 ،400 )3

تالیفی جمال خم خاجی

، 2 برابر شیر  و تندی آب هنگام خروج از دو شیر با یکدیگر برابر است. اگر73 در شکل زیر، سطح مقطع خروجی شیر 

شیر  به‌تنهایی باز شود، ظرف در مدت  پر می‌شود. اگر هر دو شیر باهم باز شوند، ظرف در مدت چند ثانیه پر

می‌شود؟

MN

M۶۰s

20 )1

30 )2

40 )3

50 )4

تالیفی جمال خم خاجی

در ظرفی  آب وجود دارد. اگر مطابق شکل زیر، لولۀ موئینی را داخل این ظرف وارد کنیم 0/2 درصد از حجم آب،74

داخل لولۀ مویین قرار می‌گیرد. نیروی خالص دگر‌چسبی بین آب و لوله چند میلی نیوتن است؟

) (

۱۰۰ cm۳

g = ۱۰ N /kg , ρ ​ آب= ۱ g/cm۳

0/5 )1

0/8 )2

1 )3

1/6 )4

تالیفی جمال خم خاجی
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در شکل زیر، مساحت مقطع هر شاخه  و درون لوله جیوه است. اگر در یکی از شاخه‌ها بر روی جیوه  آب75

بریزیم، پس از به تعادل رسیدن، فشار در نقطۀ  چند سانتی‌متر جیوه و چگونه تغییر می‌کند؟

)  ، (

۵ cm۲۲۰۴ g

M

ρ ​ آب= ۱ g/cm۳ρ ​ جیوه= ۱۳/۶ g/cm۳

3، افزایش )1

3، کاهش )2

1/5، افزایش )3

1/5، کاهش )4

تالیفی مجید ساکی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

لوله‌ای خاص به‌گونه‌ای طراحی شده است که آب را می‌توان از دو جهت از داخل لوله عبور داد. اگر مطابق شکل زیر، آب را76

در جهت )1( عبور دهیم، آب پس از  و اگر در جهت )2( عبور دهیم پس از  به انتهای لوله می‌رسد. آهنگ

عبور جریان در جهت )1( چندبرابر آهنگ عبور جریان در جهت )2( است؟

۰/۲s۰/۶s

)1

)2

)3

)4

​

۳
۱

​

۲
۱

۲

۳

تالیفی جمال خم خاجی

، فشار هوای بیرون77 ، چگالی جیوه  فشار در نقطۀ A چند کیلوپاسکال است؟ )چگالی آب 

 و  است(

۱۰۰۰ kg/m۳۱۳۶۰۰ kg/m۳

۱۰ P a۵g = ۱۰ N /kg

79/6 )1

119/6 )2

68/4 )3

120/4 )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394
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در شکل زیر، مکعب‌ها هم‌جنس و جرم مکعب بزرگ‌تر ۲۷ برابر مکعب کوچک‌تر است. اگر فشاری که از طرف مجموعه78

بر زمین وارد می‌شود برابر با فشاری باشد که مکعب بزرگ‌تر تحمل می‌کند، نیروی  چندبرابر وزن مکعب کوچک‌تر

است؟

F

)1

)2

)3

)4

۱

۲

​

۸
۱۹

​

۹
۲۵

تالیفی جمال خم خاجی

شکل زیر، مقطعی از یک جامد بلورین را نشان می‌دهد. فاصلۀ بین‌مولکولی در این جامد،  است و دامنۀ نوسان79

هریک از مولکول‌های آن در راستای افقی یا عمودی  است. در لحظه‌ای که فاصلۀ دو مولکول  و  از یکدیگر

برابر با  می‌شود، به ترتیب نیرویی که از طرف مولکول‌های  و  بر مولکول  وارد می‌شود، چگونه است؟

۱ A∘

۰/۱ A∘MN

۰/۹ A∘NPM

جاذبه، جاذبه )1

جاذبه، دافعه )2

دافعه، جاذبه )3

دافعه، دافعه )4

تالیفی جمال خم خاجی

شکل در حال تعادل‌اند. اگر اختلاف فشار بین دو نقطۀ 80 مطابق شکل، دو مایع مخلوط‌نشدنی آب و نفت در یک لولۀ 

و  را با  و اختلاف فشار بین دو نقطۀ  و  را با  نمایش دهیم، کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح

است؟

UA

A′ΔP ​۱BB′ΔP ​۲

)1

)2

)3

)4

ΔP ​ <۱ ΔP ۲

ΔP ​ =۱ ΔP ​ ​=۲  ۰

ΔP ​ =۱ ΔP ​ =۲ ۰

ΔP ​ >۱ ΔP ۲

از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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در شکل زیر، جسم‌ها مشابه و در جای خود ثابت هستند و وزن هریک  است. اگر فشاری که از طرف هریک از81

،  و  باشد، کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست جسم‌ها بر سطح صاف وارد می‌شود به ترتیب از چپ به راست 

است؟ )نیروی  برابر با  است(

۳۰ N

P ​۱P ​۲P ​۳

F۱۰ N

)1

)2

)3

)4

P ​ >۱ P ​ >۲ P ۳

P ​ >۱ P ​ >۳ P ۲

P ​ =۱ P ​ >۳ P ۲

P ​ >۳ P ​ >۱ P ۲

تالیفی جمال خم خاجی

ر از آب است. نیرویی که آب بر کف استوانه وارد می‌کند  و فشار حاصل از آب در کف استوانه 82 استوانۀ  پُ

است. اگر ابعاد استوانۀ  نصف ابعاد استوانۀ  باشد و آن را هم پر از آب کنیم، نیرو و فشار موردنظر به ترتیب  و

 باشد، نسبت‌های  و  به ترتیب از راست به چپ کدام‌اند؟

AF ​AP ​A

BAF ​B

P B​

F ​B

F ​A
​

P ​B

P ​A

4 و 2 )2 2 و 2 )1

8 و 2 )4 8 و 8 )3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

نمودار فشار هوا برحسب ارتفاع از سطح دریای آزاد به شکل زیر است. چگالی متوسط هوا در ستون فرضی عمود بر سطح83

زمین به سطح مقطع  که در فاصلۀ 1 تا 6 کیلومتری از سطح دریای آزاد قرار دارد چند کیلوگرم بر مترمکعب است؟

) (

۱ m۲

g = ۱۰ N /kg

0/5 )1

0/6 )2

0/8 )3

1 )4

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل روبه‌رو، سطح مقطع لوله در هر طرف برابر  است و در لوله جیوه ریخته شده است. اگر در یکی از شاخه‌ها84

روی جیوه 68 گرم آب بریزیم، فشار در نقطۀ  چند سانتی‌متر جیوه افزایش می‌یابد؟ )چگالی جیوه و آب به‌ترتیب

 و  است(

۲cm۲

A

۱۳/۶ g/cm۳۱ g/cm۳

1/25 )1

2/50 )2

3/75 )3

4/50 )4

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در لولۀ  شکل زیر مایعی با چگالی  وجود دارد و مساحت قاعدۀ شاخۀ سمت راست و چپ بهترتیب برابر85

با  و  است. چند گرم آب در شاخۀ سمت چپ بریزیم تا سطح مایع درون شاخۀ سمت چپ  سانتی‌متر

) پایین بیاید؟ )

U۱/۲ g/cm۳

۴ cm۲۲ cm۲۱۰
ρ ​ آب= ۱ g/cm۳

6 )1

18 )2

36 )3

12 )4

تالیفی علیرضا گونه

در شکل زیر، سطح مقطع قسمت باریک و پهن ظرف به ترتیب ۱۰ و ۲۰ سانتی‌متر مربع است. در این ظرف به مقدار86

 آب می‌ریزیم. اختلاف نیرویی که آب بر کف ظرف وارد می‌کند با وزن آب چند نیوتن و چگونه است؟ )

)  و 

۷۵۰ g

ρ ​ آب= ۱ g/cm۳g = ۱۰ N /kg

1/5، کمتر )1

1/5، بیشتر )2

3، کمتر )3

3، بیشتر )4

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، وزن پیستون و اصطکاک آن با سیلندر ناچیز است. اگر قاعدۀ پیستون  و مساحت مقطع شاخۀ87

دیگر  باشد، با قرار دادن وزنۀ 480 گرمی روی پیستون، سطح مایع در شاخۀ سمت راست چند سانتی‌متر بالا

می‌رود؟

۲۰۰ cm۲

۵۰ cm۲

(ρ ​ مایع= ۸۰۰ kg/m , g =۳ ۱۰ N /kg)

0/6 )1

1/8 )2

2/4 )3

3 )4

تالیفی علی هاشمی
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مقداری هوا داخل مخزن شکل زیر، بالای سطح آب محبوس است. اگر مساحت قاعدۀ ظرف  باشد، برآیند88

نیروهای وارد شده از درون و بیرون مخزن به سقف مخزن چند نیوتن و به کدام سمت است؟

) (

۷۰ cm۲

ρآب = ۱ g/cm , g =۳ ۱۰ N /kg

1( به‌طرف بالا

2( به‌طرف پایین

3( به‌طرف بالا

4( به‌طرف پایین

۲۸ N

۲۸ N

۲۸ ۰N

۲۸ ۰N

تالیفی علی هاشمی

در شکل زیر، ظرف‌ها مشابه و در آن‌ها به مقدار مساوی آب وجود دارد. عددی که ترازوها نشان می‌دهند، یکسان و عددی89

که نیروسنج نشان می‌دهد  است. اگر جرم گلولۀ  برابر با  باشد، جرم گلولۀ  چند گرم است؟ )

)

۵ NA۱۰۰ gB

g = ۱۰ N /kg

100 )1

200 )2

500 )3

600 )4

تالیفی جمال خم خاجی

در شکل زیر، مقداری آب در یک لولۀ  شکل به حال تعادل قرار دارد. چند سانتی‌متر روغن به چگالی  در90

یکی از شاخه‌ها بریزیم تا اختلاف ارتفاع دو مایع در شاخه‌ها  شود؟

)چگالی آب  است(

U۹۰۰ kg/m۳

۳ cm

۱۰۰۰ kg/m۳

2/7 )1

3 )2

27 )3

30 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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مطابق شکل زیر، ظرفی پر از آب است. اگر اختلاف فشار نقاط  و C برابر با  باشد، اختلاف فشار نقطۀ 91

نسبت به نقطۀ  چند پاسکال است؟

) ،  و  ) در راستای بدنۀ ظرف است و 

B۵۰۰ P aA

B

BCsin ۳۷ =
∘

۰/۶ρ ​ آب= ۱ g/cm۳g = ۱۰ N /kg

100 )1

200 )2

320 )3

400 )4

تالیفی جمال خم خاجی

جسمی به جرم  را از پایین سطح شیب‌داری که با افق زاویۀ 30 درجه می‌سازد، با سرعت اولیۀ  مماس با92

سطح روبه بالا پرتاب می‌کنیم. جسم روی سطح به‌اندازۀ  بالا می‌رود و سپس به نقطۀ پرتاب برمی‌گردد. کار نیروی

اصطکاک در این مسیر رفت و برگشت چند ژول است؟ 

۲ kg۵ m/s

۲ m

(g = ۱۰ m/s )۲

)2 صفر )1

)4 )3

−۵

−۱۰−۲۰

از کشور 1386 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

، توسط نیروی ثابت افقی  کشیده93 جسمی به جرم  از حالت سکون روی یک سطح افقی با اصطکاک 

می‌شود و پس از طی مسافتی تندی جسم از صفر به  می‌رسد. اگر قرار بود در همین مسیر سرعت جسم را ۲۰

درصد افزایش می‌دادیم، نیروی جسم را چند درصد باید افزایش می‌دادیم؟

m۴ NF = ۵ N

۱۰ m/s

4/4 )2 44 )1

8/8 )4 88 )3

تالیفی محمد باغبان

قایقی بادبانی مخصوص حرکت روی سطوح یخ زده، روی سطح افقی بدون اصطکاکی قرار دارد. اگر نیروی ثابت  با94

وزیدن باد به آن وارد شده و قایق از حال سکون شروع به حرکت کند، پس از طی مسافت  تندی آن به  می‌رسد. اگر

قایق ۲۰ درصد از جرم خود را کم کرده و با افزایش سطح بادبان‌ها نیروی وزش باد را به  رسانده و از حال سکون

مجدداً شروع به حرکت کند، پس از طی مسافت  به چه تندی خواهد رسید؟ )نیروی باد هم‌راستا با جهت حرکت به

قایق‌ها وارد می‌شود(

F

dv

۲F

۲d

)2 )1

)4 )3

​v۲۲v

​v۵۴v

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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جسمی به جرم ۴۰۰ گرم با سرعت  در راستای سطح شیب‌دار به‌سمت بالا پرتاب می‌شود و در هنگام برگشت به95

همان نقطه سرعتش نصف می‌شود. جسم چه مسافتی را برحسب متر طی کرده است؟

) ) و 

۴ m/s

g = ۱۰ N /kgsin ۳۷ =∘ cos ۵۳ =∘ ۰/۶

)1

)2

)3

)4

​

۸
۳

​

۶
۱۰

​

۸
۶

​

۶
۵

تالیفی محمد باغبان

جسمی به جرم ۱ کیلوگرم از بالای ساختمانی به ارتفاع ۸ متر رها می‌شود و با تندی  به سطح زمین می‌رسد.96

برای اینکه بخواهیم سرعت جسم در هنگام رسیدن به سطح زمین دو برابر شود، جرم جسم را چند درصد باید افزایش

، نیروی مقاومت هوا در هر دو حالت ثابت است( دهیم؟ )

۴ m/s

g = ۱۰ N /kg

200 )2 100 )1

10 )4 50 )3

تالیفی محمد باغبان

جسمی به جرم ۱۰۰ گرم مطابق شکل با تندی  به‌سمت یک فنر که طول عادی آن  است، برخورد می‌کند.97

اگر انرژی ذخیره‌شده در فنر از رابطۀ  در واحد  به دست بیاید ) بیانگر تغییرات طول فنر نسبت

به حالت اولیه است(، پس از طی چه مسافتی تندی جسم به  می‌رسد؟ )نیروی اصطکاک سطح با جسم 

است(

۱۰ m/s۵۰ cm

U ​ =e ۸۰(Δx)۲SIΔx

۸ m/s۲ N

)1

)2

)3

)4

۳۰ cm

۱۰ cm

۴۰ cm

۵۰ cm

تالیفی محمد باغبان
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مطابق شکل جسمی به جرم  از حال سکون در پایین سطح شیب‌دار تحت نیروی  که بزرگی آن از رابطۀ98

 در واحد  به دست می‌آید، قرار می‌گیرد ) ارتفاع جسم نسبت به سطح زمین است(. تندی جسم

، در ارتفاع 6 متری از سطح زمین تقریباً چند متر بر ثانیه است؟ )از اصطکاک صرف‌نظر شود، 

)

۲ kgF

F = ۲/۵h + ۱۰SIh

g = ۱۰ N /kg

sin ۳۷ =∘ ۰/۶

7/4 )1

8/2 )2

6/4 )3

5/4 )4

تالیفی محمد باغبان

مطابق شکل زیر جسمی با سرعت اولیۀ  به‌سمت‌‌ بالای سطح شیب‌دار پرتاب شده و حداکثر تا نقطۀ  بالا رفته و99

به‌سمت‌‌ پایین سطح شیب‌دار بازمی‌گردد. اگر نیروی اصطکاک در مقابل حرکت وزنه  نیروی وزن باشد، سرعت جسم

) در بازگشت به نقطۀ  چند متر بر ثانیه است؟ )

۶ m/sB

​

۴
۱

Ag = ۱۰ m/s۲

)1

)2

)3

)4

۶

۶

۲ ۶

۲ ۳

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

آسانسوری به جرم  در مدت 40 ثانیه، یک شخص به جرم  را از سطح زمین با تندی ثابت به ارتفاع 100

می‌رساند. اگر بازدۀ آسانسور 80 درصد باشد، توان مصرفی آسانسور چند کیلووات است؟ ) و از نیروهای

مقاوم صرف‌نظر شود(

۸۰۰ kg۸۰ kg۲۰ m

g = ۱۰ m/s۲

4/4 )2 3/52 )1

6/4 )4 5/5 )3

تالیفی مجید ساکی
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ن را با تندی ثابت  می‌کشد. اگر بزرگی101 ن، واگنی به جرم چهار تُ در شکل زیر، لوکوموتیوی به جرم یک ‌تُ

نیروهای مقاوم در مقابل این حرکت  باشد، توان موتور لوکوموتیو چند اسب بخار است؟

) هر  یک اسب بخار است(

۲۰ m/s

۱۱۱۹۰ N

۷۴۶W

300 )1

330 )2

350 )3

375 )4

انگوتی تالیفی یاشار 

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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نمودار زیر بیانگر تندی- مکان یک جسم ۳۰ گرمی در سطح افق است. اگر نیروی اصطکاک بین جسم و سطح ثابت و102

۰/۵برابر با  باشد، کدام نمودار بیانگر نیرو- مکان این جسم است؟ N

)1

)2

)3

)4

تالیفی محمد باغبان
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نمودار سرعت- زمان جسمی به‌صورت زیر است. کار برآیند نیروهای وارد بر جسم در چند بازه از بازه‌های زمانی زیر103

مثبت است؟

الف( 0 تا 

ب(  تا 

پ(  تا 

ت(  تا 

t۱

t۱t۲

t۲t۳

t۳t۴

یک بازۀ زمانی )1

دو بازۀ زمانی )2

سه بازۀ زمانی )3

در هیچ‌یک از بازه‌ها )4

الحوائجی تالیفی سعید باب 

جسمی به جرم  را از نقطۀ  به نقطۀ  منتقل کرده‌ایم. اگر نیروی وارد بر جسم در این104

جابه‌جایی در SI به‌صورت  باشد، کار این نیرو چند ژول است؟

۴ kgA(۲ , ۵ )m mB(۴ , ۱۰ )m m

=F −۱۰ +i ۶j

)2 10 )1

)4 50 )3

۱۰ ۷

۱۰ ۵

تالیفی علیرضا سلیمانی

در شکل زیر، جسم را از حالت 1 به حالت 2 منتقل می‌کنیم. تغییرات انرژی پتانسیل آن چند ژول است؟105

112 )1

120 )2

124 )3

118 )4

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

جسمی با سرعت اولیۀ  مطابق شکل روبه‌بالا پرتاب شده تا به بالای ساختمانی برسد. اگر نقطۀ  بالاترین106

نقطه‌ای باشد که جسم به آنجا رسیده، نسبت کار نیروی مقاومت هوا از  تا  به کار نیروی مقاومت هوا از  تا 

) کدام است؟ )

۲۲ m/sB

ABBC

g = ۱۰ N /kg

0/2 )1

0/3 )2

0/34 )3

0/42 )4

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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یک پمپ برقی قادر است ظرف مدت 2 دقیقه  آب ساکن را از عمق  زمین بالا کشیده و با تندی107

)  به بیرون سرریز کند، توان مفید این پمپ چند وات است؟ )

۱۴۰۰ kg۴/۵ m

۶ m/sg = ۱۰ N /kg

1470 )2 4410 )1

525 )4 735 )3

تالیفی فرزاد نامی

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  را از بالای یک فنر از ارتفاع  نسبت به سطح آزاد فنر با سرعت  پرتاب108

می‌کنیم. اگر در فنر با حداکثر فشردگی 12 سانتی‌متر، 8 ژول در اثر برخورد جسم ذخیره شود،  را به‌دست آورید. )

 و از مقاومت هوا صرف‌نظر شود(

۲۵۰ gh۲ m/s

h

g = ۱۰ N /kg

)1

)2

)3

)4

۴

۳

۶

۸

تالیفی مریم گلی حسنلو

مطابق شکل آونگی به طول ۸ متر را که به سقف متصل است با چه تندی از نقطۀ ۱ روبه‌پایین پرتاب کنیم تا حداکثر109

انرژی جنبشی آن در مسیر حرکت، ۵ برابر انرژی جنبشی آن در نقطۀ پرتاب )نقطۀ ۱( باشد؟

( )از اصطکاک و نیروی مقاومت هوا صرف‌نظر شود( ،  و  (

 

g = ۱۰ N /kgsin ۵۳ = ۰/۸cos ۵۳ = ۰/۶

)1

)2

)3

)4

۴

۸

۲ ۲

۸ ۲

الحوائجی تالیفی سعید باب 

شخصی گلوله‌ای به جرم  را از روی زمین برداشته، تا ارتفاع  بالا برده و آن را با تندی  پرتاب می‌کند.110

) اگر کار نیروی وزن  و کار شخص  باشد،  کدام است؟ )

m۱۵۰ cm۱۰ m/s

W mgW ​F​

W ​F

W ​mgg = ۱۰ N /kg

)2 )1

)4 )3

​

۱۰
۳

− ​

۱۰
۳

​

۱۳
۳

− ​

۱۳
۳

تالیفی فرزاد نامی
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مطابق شکل زیر، جسمی به جرم ۳۰۰ گرم توسط نیروی ثابت  در مدت‌زمان ۷ ثانیه به‌اندازۀ 1/8 متر در111

راستای سطح شیب‌دار جابه‌جا می‌شود. اگر نیروی اصطکاک روی اصطکاک بین سطح و جسم شیب‌دار برابر با 

) باشد، کار نیروی کل در این ۷ ثانیه چند ژول است؟ )

F = ۱۰ N

۰/۷ N

cos ۵۳ =∘ ۰/۶

19/98 )1

13/5 )2

14/34 )3

10/5 )4

تالیفی محمد باغبان

مطابق شکل جسمی به جرم ۵۰۰ گرم تحت نیروی ثابت  از ارتفاع ۳ متری سطح زمین از حالت سکون112

شروع به حرکت می‌کند. پس ‌از اینکه جسم 1/5 متر بالاتر می‌رود، طناب متصل به جرم پاره می‌شود، جسم با چه تندی

) به سطح زمین برخورد می‌کند؟ )از اصطکاک و مقاومت هوا صرف‌نظر کنید و 

F = ۱۴ N

g = ۱۰ m/s۲

)1

)2

)3

)4

۳ ​ m/s۶

۸ m/s

۱۲ m/s

۱۰ m/s

تالیفی محمد باغبان

در شکل زیر، گلولۀ آونگ از نقطۀ A رها می‌شود و با سرعت  از پایین‌ترین نقطۀ مسیر می‌گذرد، هنگامی‌که سرعت113

گلوله به  می‌رسد، زاویۀ نخ با راستای قائم چند درجه است؟ )مقاومت هوا ناچیز است،  و

)

v

​v
۲

​۲
g = ۱۰ m/s۲

cos ۵۳ =∘ ۰/۶

60 )1

45 )2

37 )3

30 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

، روی یک مسیر مستقیم در امتداد خط114 جسم به جرم ۷۰ گرم تحت تأثیر نیروی ثابت  در واحد 

، به‌اندازۀ ۴ متر جابه‌جا می‌شود. اندازۀ کار نیروی  چند ژول است؟

=F ۴ −i ​jSI

y = ۲x − ۱F

)2 )1

)4 )3

۱۹/۲۴/۸ ۵

۶/۴۱/۶ ۵

تالیفی محمد باغبان
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نمودار نیرو برحسب جابه‌جایی یک جسم دو کیلوگرمی مطابق شکل زیر است. اگر نیروی اصطکاک بین جسم با سطح115

در طول مسیر ثابت و برابر با  باشد، کار نیروی کل در انتهای مسیر چند ژول است؟

) ) و 

۱/۵ N

​ =۳ ۱/۷​ =۲ ۱/۴

80/5 )1

119/5 )2

120/5 )3

81/5 )4

تالیفی محمد باغبان

جسمی از ارتفاع ۲۵ متری سطح زمین سقوط می‌کند و حین سقوط، انرژی پتانسیل آن‏ ۸۰ ژول و انرژی جنبشی آن 116۳۵

ژول تغییر می‌کنند. با فرض آنکه نیروی مقاومت هوا در برابر حرکت جسم ثابت باشد، اندازۀ این نیرو چند نیوتن است؟

1/2 )2 0/8 )1

1/8 )4 1/6 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

در شکل زیر، جسمی به جرم  با سرعت اولیۀ  از نقطۀ A مماس بر سطح داخلی یک نیم‌دایره پرتاب می‌شود117

و تا نقطۀ C رفته و در برگشت دوباره از نقطۀ B عبور می‌کند. تندی این جسم در دومین عبور از نقطۀ B چندبرابر تندی

آن در اولین عبور از همان نقطه است؟ )نیروی اصطکاک بین جسم و نیم‌دایره در طول مسیر حرکت، ثابت و برابر با

 است، فرض می‌شود جسم در برخورد به نقطۀ C انرژی از دست نمی‌دهد، مقاومت هوا ناچیز است، 

) و 

۲kg۵m/s

۲۰Ng = ۱۰m/s۲

π = ۳

)1

)2

)3

)4

​

۲۳
۱۱

​

۲۳
۱۵

​

۳
​۳

​

۲
​۲

تالیفی پیام مرادی
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مطابق شکل زیر یک موتور بالابر، جسمی به جرم  را روی سطح شیب‌داری با تندی ثابت  بالا می‌برد، اگر118

بزرگی نیروی اصطکاک وارد بر جسم  و بازدۀ موتور  درصد باشد، توان مصرفی بالابر چند کیلووات است؟ )

،  و از مقاومت هوا صرف‌نظر شود(

۴ kg۴ m/s

۱۰ N۴۰
g = ۱۰ m/s۲sin ۳۷ =∘ ۰/۶

136 )1

680 )2

272 )3

340 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

مطابق شکل آونگی به طول 1/5 متر، از وضعیت نشان داده‌شده رها می‌شود. اگر پس از طی مسافت 2/25 متر، نخ119

متصل به وزنه پاره شود، وزنه با چه تندی برحسب متر بر ثانیه به زمین برخورد می‌کند؟ )از مقاومت هوا صرف‌نظر شود،

) g و  = ۱۰ N /kgπ = ۳

)1

)2

)3

)4

۱۰

۱۱/۵

۸

۸ ۲

تالیفی محمد باغبان

در شکل زیر، دو گلوله به جرم‌های  و  به دو سر میلۀ بسیار سبکی به طول  که می‌تواند حول لولای O در120

سطح قائم دوران کند، متصل شده‌اند. اگر میله‌ها از این وضعیت رها شوند، پس از  چرخش در یک جهت، انرژی

جنبشی جسم کوچک‌تر چقدر می‌شود؟ )از تمامی مقاومت‌ها صرف‌نظر شود(

۲m۵m۳L

۱۸۰∘

)1

)2

)3

)4

۶ gLm

۳۲/۷ gLm

​ gLm۲

​ gLm۵

تالیفی پیام مرادی
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آب ذخیره‌شده در پشت یک سد نیروگاه برق‌آبی، از ارتفاع ۱۲۰ متری روی پره‌های یک توربین می‌ریزد و آن را121

می‌چرخاند. اگر بازدۀ توربین ۸۴ درصد باشد و در هر ساعت ۵۰ هزار مترمکعب آب وارد توربین شود، توان الکتریکی

) gخروجی مولد این نیروگاه چند مگاوات است؟ ) و  = ۱۰ N /kgρ ​ آب= ۱ g/cm۳

14 )2 1/4 )1

20 )4 2 )3

تالیفی محمد باغبان

مطابق شکل مقداری مایع از درون مخزنی در حال خروج است. اگر تندی حرکت مایع در قسمت )a( برابر با  و122

سطح مقطع ظرف در این قسمت برابر با  باشد، سطح مقطع آب در قسمت )b( چند مترمربع است؟ )تلفات

انرژی هنگام حرکت مایع ناچیز است(

۴m/s

۳۰cm۲

)1

)2

)3

)4

۲ ​ ×۲ ۱۰−۳

۲ × ۱۰−۲

۲ × ۱۰−۴

۴ × ۱۰−۲

تالیفی علیرضا سلیمانی

کامیونی با تندی ثابت  در حال حرکت است و یک بسته به جرم m متصل به طناب بدون جرمی داخل کابین123

عقب کامیون قرار دارد. اگر کامیون ناگهان ترمز کند و متوقف شود، جسم متصل به طناب حداکثر چند درجه به ازای

) امتداد قائم منحرف می‌شود؟ )از مقاومت هوا صرف‌نظر شود و 

۱۸km/h

g = ۱۰m/s۲

30 )1

45 )2

60 )3

90 )4

تالیفی پیام مرادی

بر جسم ساکنی فقط دو نیروی عمود بر هم  و  وارد می‌شود. پس از یک جابه‌جایی معین نسبت124

کار نیروی  به کار نیروی  چقدر است؟

F = ۱۰NF =′ ۲N

FF ′

)2 )1

)4 )3

۵۲۵

۱
​

۵
۱

تالیفی پیام مرادی
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گلوله‌ای به جرم ۲۰۰ گرم به‌صورت افقی با تندی  به یک دیوار بتنی به قطر  برخورد می‌کند. اگر متوسط125

نیروی مقاوم دیوار بتنی در برابر این گلوله ۱۰۰ نیوتن باشد، گلوله با چه تندی با سطح زمین برخورد می‌کند؟ )از

) مقاومت هوا صرف‌نظر کنید و 

۵۰ m/s۵۰ cm

g = ۱۰ N /kg

50 )1

45 )2

55 )3

40 )4

تالیفی محمد باغبان

جسمی نوک‌تیز به جرم ۴۰۰ گرم از ارتفاع ۱۰ متری سطح زمین رها می‌شود. اگر متوسط نیروی مقاومت هوا  و126

متوسط نیروی مقاومت زمین در برابر گلوله  باشد، جسم نوک‌تیز تا چند سانتی‌متر در سطح زمین نفوذ می‌کند؟

) (

۱ N

۶۴ N

g = ۱۰ m/s۲

0/2 )2 0/5 )1

20 )4 50 )3

تالیفی محمد باغبان

پمپ آبی در هر دقیقه 3 مترمکعب آب رودخانه‌ای را به نقطه‌ای منتقل می‌کند که ارتفاع آن تا سطح آب رودخانه 12724

متر است. اگر توان ورودی پمپ 20 کیلووات باشد، بازدۀ پمپ چند درصد است؟

) g) و  = ۱۰ m/s۲ρ ​ آب= ۱ g/cm۳

60 )2 70 )1

30 )4 40 )3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

آونگ ساده‌ای به طول یک متر را  منحرف کرده، رها می‌کنیم. نخ آونگ در لحظه عبور از وضع تعادل در نقطه 128

که 50 سانتی‌متر زیر  است به میخی برخورد می‌کند. اگر مقاومت هوا ناچیز باشد، زاویه انحراف در طرف دیگر آونگ

چند درجه است؟

۶۰∘Q′

O

30 )1

60 )2

90 )3

120 )4

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 
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کامیونی به جرم 2 تن با تندی ثابت 20 متر بر ثانیه در یک جاده افقی در حرکت است. اگر توان مصرفی کامیون علیه129

نیروهای مقاوم 12 کیلووات باشد، برآیند نیروهای مقاوم برحسب نیوتن برابر است با:

240 )2 120 )1

600 )4 480 )3

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

جسمی از پایین سطح شیب‌دار بدون اصطکاکی به‌سمت بالا پرتاب می‌شود. انرژی جنبشی جسم در ارتفاع‌های  و130

 و  به ‌ترتیب  و  و  است. چه رابطه‌ای بین این سه مقدار وجود دارد؟

۱۰ cm

۳۰ cm۵۰ cmK ​۱K ​۲K ​۳

)2 )1

)4 )3

K ​ +۱ ۵K ​ =۳ ۳K۲۵K ​ +۱ K ​ =۳ ۶K۲

K ​ +۱ K ​ =۳ ۲K۲K ​ +۱ ۵K ​ =۳ ۶K۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 

در گرماسنجی که ظرفیت گرمایی آن ناچیز است، 500 گرم یخ با دمای  وجود دارد. اگر یک گرمکن الکتریکی که131

توان آن 750 وات و بازده آن 80 درصد است درون یخ قرار گیرد، پس از 122/5 ثانیه چند گرم یخ در گرماسنج باقی

) می‌ماند؟ ) و 

−۶ C∘

L ​ =F ۳۳۶۰۰۰ J/kgc ​ یخ= ۲۱۰۰ J/kg.K

254 )2 300 )1

150 )4 200 )3

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

یک قطعه یخ صفر درجه را در مقداری آب  می‌اندازیم. دمای آب  کاهش می‌یابد. در این حالت اگر قطعه132

یخ دیگری کاملاً مشابه با قطعه یخ اول به همان ظرف آب اضافه کنیم، دمای آب:

۳۰ C∘۱۰ C∘

کمتر از  کاهش می‌یابد. )2 بیشتر از  کاهش می‌یابد. )1

تغییری نمی‌کند. )4 3( کاهش می‌یابد.

۱۰ C∘۱۰ C∘

۱۰ C∘

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

درون ظرفی عایق،  گرم یخ و  گرم آب در حال تعادل‌اند. اگر فلزی به جرم  گرم و دمای  را درون133

ظرف بیندازیم، پس از رسیدن به تعادل گرمایی، دمای آب موجود در ظرف بالاتر از صفر خواهد شد. این دما کدام است؟

) )از اتلاف گرما صرف‌نظر شود، 

m۱۵m۸m۱۰۵ C∘

L ​ =f  یخ ​ ۸۰c ​  آب = ۴۰۰c فلز 

)2 )1

)4 )3

۴۰ C∘۲۰ C∘

۱۰ C∘۵ C∘

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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، زیر پیستونی134 ،  گاز کامل با دمای  مطابق شکل زیر درون محفظه‌ای به سطح قاعدۀ 

به جرم  محبوس شده است. اگر دمای گاز را به‌تدریج به  برسانیم، ارتفاع h چند سانتی‌متر می‌شود؟ )

،  و از کلیۀ اصطکاک‌ها صرف‌نظر کنید(  ،

۳۰ cm۲۱/۲۵ × ۱۰ mol−۱۲۷ C∘

۱۵ kg۸۷ C∘

g = ۱۰ N /kgR = ۸ J/mol.KP ​ =۰ ۱۰ P a۵

60 )1

80 )2

100 )3

120 )4

تالیفی امین امینی

دمای گازی در فشار ثابت از صفر درجۀ سلسیوس به  رسیده است. چگالی آن چند درصد و چگونه تغییر کرده135

است؟

۲۷ C∘

9 - افزایش )2 9 - کاهش )1

91 - افزایش )4 91 - کاهش )3

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

فرض کنید مقداری یخ را در استخری از آب صفر درجه می‌اندازیم. اگر جرم یخ ۲۵ درصد افزوده شود، دمای یخ اولیه136

) Lچند درجۀ فارنهایت بوده است؟ ) ​ =f ۳۳۶۰۰۰ J/kg , c ​  یخ= ۲۱۰۰ J/kg. C∘

)2 )1

)4 )3

−۴۰ F∘−۳۲ F∘

−۱۶ F∘−۸ F∘

الحوائجی تالیفی سعید باب 

در شکل زیر، جرم پیستون یک کیلوگرم، جرم وزنۀ روی آن ۴ کیلوگرم و دمای گاز درون ظرف ۲۷ درجۀ سلسیوس است.137

اگر دمای گاز را به‌آرامی به ۸۷ درجۀ سلسیوس برسانیم، ضمن گرم شدن گاز، چند کیلوگرم وزنه به‌تدریج باید روی

، فشار هوا  پاسکال و  پیستون اضافه کنیم تا پیستون جابه‌جا نشود؟ )سطح قاعدۀ پیستون 

است(

۵ cm۲۱۰۵g = ۱۰ m/s۲

2 )1

3 )2

6 )3

7 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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مطابق شکل زیر، در انتهای یکی از شاخه‌های لولۀ U شکل مقداری گاز کامل حبس شده است. اگر دمای گاز را 138

افزایش دهیم، سطح جیوه در شاخۀ سمت راست  بالا می‌آید. دمای اولیۀ گاز چند درجۀ سلسیوس بوده است؟

) )سطح مقطع دوشاخه باهم برابر است و 

۲۴۰ K

۴ cm

P ​ =۰ ۷۶ cmHg

12 )1

285 )2

1437 )3

1700 )4

تالیفی مجید ساکی

در شکل زیر دمای مطلق هوای محبوس در لولۀ سمت چپ را چند برابر کنیم تا حجم هوای محبوس نصف شود؟ از139

P)تغییر اندازۀ ظرف و جیوه در اثر تغییر دما صرف‌نظر شود.  ​ =۰ ۷۵ cmHg , h = ۵۰ cm)

0/4 )1

0/3 )2

0/25 )3

0/2 )4

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

دو کرۀ فلزی هم‌جنس  و  با شعاع یکسان را در نظر بگیرید. کرۀ  توپر و کرۀ  حفره‌دار است. شعاع حفرۀ کرۀ 140

، چندبرابر افزایش حجم حفرۀ کرۀ  نصف شعاع کره است. اگر به دو کره گرمای یکسانی بدهیم، افزایش حجم کرۀ 

خواهد بود؟

ABABB

AB

4 )2 3 )1

8 )4 7 )3

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم
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۲۰در شکل زیر، دو ظرف A و B پر از آب  هستند. کدام کمیت، در مورد آب درون هر دو ظرف یکسان است؟141 C∘

انرژی درونی )1

ظرفیت گرمایی )2

نیروی وارد بر کف ظرف‌ها )3

انرژی جنبشی متوسط مولکول‌ها )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1389

لوله‌ای به طول  که یک‌طرف آن بسته است، حاوی هوا در فشار  است. این لوله را به‌طور قائم در یک142

دریاچۀ آب شیرین فرومی‌بریم تا وقتی‌که آب همانند شکل تا  طول لوله بالا بیاید، لوله چند متر در آب فرورفته است؟

 ) )دما در تمام نقاط برابر و ثابت فرض شود و 

L = ۲۴m۱۰ P a۵

​۳
۱

ρ = ۱۰۰۰kg/m , g =۳ ۱۰N /kg

5 )1

8 )2

13 )3

20 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

قلمچی علوم تجربی چهارم آزمون شماره 15 1394

استوانه‌ای به حجم 4 لیتر مطابق شکل، از مقداری هوای صفر درجۀ سلسیوس پر شده است، به‌طوری‌که در این دما حجم143

قسمت‌های A و B با یکدیگر برابر می‌باشد. اگر دمای قسمت A را به  و دمای قسمت B را به  برسانیم،

حجم قسمت A در این حالت چندبرابر قسمت B است؟ )پیستون و جداره‌های آن کاملاً عایق فرض شده و اصطکاک بین

پیستون و استوانه ناچیز فرض شود(

۲۷ C∘−۷۳ C∘

)1

)2

)3

)4

​۳
۲

​۴
۳

​۳
۴

​۲
۳

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 4 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 4 1396 مدارس برتر 

مخزنی محتوی مخلوطی از  گاز هیدروژن و  گاز اکسیژن است. اگر دمای مخلوط گازها  و فشار آن144

، و  باشد، چگالی مخلوط دو گاز چند گرم بر لیتر است؟ )

 و گازها را کامل فرض کنید(

۲ g۶۴ g۲۷ C∘

۳ × ۱۰ P a۵M ​ =H ​۲ ۲ g/molM ​ =O ​۲ ۳۲ g/mol

R = ۸ J/mol.K

2/75 )2 2/5 )1

5/5 )4 5 )3

تالیفی امین امینی
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مخزنی به حجم  حاوی مخلوطی از گازهای هیدروژن و هلیم در دمای  و فشار  است. اگر145

، جرم مولی هیدروژن و جرم مخلوط ۸ گرم باشد، نسبت جرم هیدروژن به جرم هلیم کدام است؟ )

هلیم به ترتیب  و  است(

۴۰ Lit۱۲۷ C∘۲ × ۱۰ P a۵

R = ۸ J/mol.K

۲ g/mol۴ g/mol

)2 )1

3 )4 2 )3

​

۳
۱

​

۲
۱

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

لولۀ استوانه‌ای شکلی به طول  را که هر دو طرف آن باز است تا ارتفاع 30 سانتی‌متر به‌طور قائم در جیوه فرو146

می‌بریم و سپس انگشت خود را در بالای لوله قرار داده و لوله را از جیوه بیرون می‌آوریم. اگر فشار هوا در محل

 باشد و دما ثابت بماند، چند سانتی‌متر از جیوه در لوله باقی می‌ماند؟

۴۰ cm

۷۵ cmHg

15 )2 10 )1

25 )4 20 )3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390

مطابق شکل )الف(، لولۀ U شکلی با مقطع ثابت به طول  که یک انتهای آن باز است محتوی هوا با فشار جو )147

( است. از شاخۀ سمت چپ لوله مقداری جیوه را به‌آرامی داخل لوله می‌ریزیم به‌طوری‌که مانند شکل )ب( سطح

، جیوه تا انتهای شاخه بالا بیاید. طول ستون جیوه در این حالت تقریباً چند سانتی‌متر است؟ )

 و فرض کنید طی این فرآیند دما و تعداد مولکول‌های هوای درون لوله ثابت می‌ماند(

۱ m

۱۰ P a۵

ρ  جیوه = ۱۳۶۰۰ kg/m۳

g = ۱۰ N /kg

10 )1

15 )2

20 )3

25 )4

تالیفی امین امینی

در ظرفی مقداری آب  وجود دارد.  گرم آب  به آن اضافه می‌کنیم تا دمای تعادل به  برسد. اگر148

دوباره m گرم دیگر آب  در ظرف ریخته شود، دمای تعادل این بار به  می‌رسد. در این صورت دمای آب

اضافه‌شده  چند درجۀ سلسیوس است؟ )از مبادلۀ گرما با ظرف صرف‌نظر می‌گردد(

۸۰ C∘mθ C∘۵۰ C∘

θ C∘۴۰ C∘

θ( )

)2 )1

)4 )3

۱۰ C∘۲۰ C∘

۳۰ C∘۱۵ C∘

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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مخلوطی از یک کیلوگرم یخ و یک کیلوگرم آب در تعادل گرمایی قرار دارند. یک گلولۀ فلزی 300 گرمی که دمای آن149

 و گرمای ویژۀ آن  است، درون آن می‌اندازیم. تا رسیدن به تعادل گرمایی، چند گرم از یخ ذوب

) می‌شود؟ ) و 

۸۰ C∘۴۲۰ J/kg.K

L ​ =f ۳۳۶ kJ/kg​C آب= ۴۲۰۰J/kg.K

30 )2 20 )1

100 )4 50 )3

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

اگر  گرم آب با دمای  را با  گرم آب با دمای  مخلوط‌کنیم دمای تعادل مجموعه  خواهد شد. اگر 150

گرم آب با دمای  با  گرم آب با دمای  مخلوط شوند دمای تعادل  خواهد شد. حاصل عبارت  برابر

با چند درجۀ سلسیوس است؟ )از مبادلۀ گرما با محیط صرف‌نظر شود(

mθ ​۱۲mθ ​۲۵۵ C∘۲m

θ ​۱mθ ​۲۴۰ C∘θ ​ +۱ θ ​۲

65 )2 50 )1

95 )4 80 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

یک قطعه یخ به جرم  و دمای  را درون یک ظرف بزرگ حاوی آب  می‌اندازیم پس از برقراری تعادل151

در دمای  چه مقدار یخ در ظرف باقی می‌ماند؟ 

۵۰ g−۱۶ C∘۰ C∘

۰ C∘(c ​ یخ= ۲/۱ J/g C , L ​ =∘
F ۳۳۶ J/g)

50 )2 55 )1

صفر )4 45 )3

تالیفی فرزاد نامی

قطعه‌ای یخ با دمای صفر درجۀ سلسیوس درون لیوانی که حاوی 200 گرم آب در دمای 30 درجۀ سلسیوس است انداخته152

می‌شود و سپس از تعادل گرمایی دمای آب به 10 درجۀ سلسیوس می‌رسد. جرم یخ حداقل چندبرابر باید می‌بود تا دمای

آب درون لیوان به صفر درجۀ سلسیوس می‌رسید؟ )گرمای ویژۀ آب  و ظرفیت گرمایی لیوان  و

گرمای نهان ذوب یخ  است(

۴/۲ J/gK۲۱۰ J/K

۳۳۶ J/g

)2 )1

)4 )3

​

۱۶
۲۷

​

۸
۲۷

​

۸
۹

​

۴
۹

تالیفی محسن موید
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در شکل زیر مخزن A حاوی گاز کاملی با فشار  و دمای  و مخزن B حاوی همان گاز با فشار  و153

دمای  و شیر میان دو مخزن بسته است. حجم مخزن B،  برابر حجم مخزن A است. شیر رابط را باز می‌کنیم.

پس از گذشت مدت‌زمان طولانی فشار نهایی مخزن‌ها چند اتمسفر است؟ )دمای هریک از مخازن در طی فرآیند ثابت

می‌ماند(

۱ atm۲۷ C∘۵ atm

۱۲۷ C∘۴

3 )1

3/5 )2

4 )3

4/5 )4

تالیفی امین امینی

یک قالب m گرمی یخ صفر درجه را به M گرم آب ۱۶ درجه سانتی‌گراد اضافه می‌کنیم. دمای آب ۴ درجه کاهش154

می‌یابد. اگر یک قالب یخ دیگر مشابه همان اولی را در آب به‌دست‌آمده بیندازیم، دمای نهایی چند درجه سانتی‌گراد

L)خواهد شد؟  ​ =f
یخ  ۸۰ × c آب(

)2 بیشتر از  )1

باید نسبت M به m مشخص باشد. )4 کمتر از  )3

۸ C∘۸ C∘

۸ C∘

تالیفی حسین میرزایی

θ۱θدمای یک میلۀ فلزی از  به  می‌رسد. اگر طول آن 0/1 درصد افزایش یابد، چگالی آن تقریباً ............155 ​۲

0/3 درصد کاهش می‌یابد. )2 0/1 درصد کاهش می‌یابد. )1

0/3 درصد افزایش می‌یابد. )4 0/1 درصد افزایش می‌یابد. )3

از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

مقدار  گلیسیرین با دمای  در اختیار داریم. اگر دمای جوش گلیسیرین  باشد، چند کیلوژول به156

گلیسیرینی که در اختیار داریم گرما بدهیم تا 50 درصد آن تبخیر شود؟

)  ، (

۲۰۰ g۲۰ C∘۲۹۰ C∘

c = ۲۴۰۰ J/kg.KL ​ =V ۹۷۴ kJ/kg

97/4 )2 32/2 )1

227 )4 129/6 )3

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم
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درون یک ظرف استوانه‌ای‌شکل با انبساط ناچیز، تا ارتفاع H از مایعی با ضریب انبساط حجمی  قرار دارد. اگر دمای157

مایع تغییر کند، نسبت تغییر ارتفاع مایع به تغییر دمای آن کدام است؟

β

)2 )1

)4 )3

βH۳βH

​βH۳
۱

​βH۳
۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

در شکل زیر، مقداری روغن، آب و گاز کامل درون لوله قرار دارند و دمای گاز محبوس در لوله  است. دمای گاز158

محبوس را چند کلوین افزایش دهیم تا حجم آن دو برابر شود؟

) فشار هوای محیط  است و سطح مقطع لوله در دو طرف یکسان و انبساط آن ناچیز می‌باشد،

)  ،  ،

۲۷ C∘

۷۶ cmHg

ρ ​ جیوه= ۱۳/۶ g/cm۳ρ ​ آب= ۱ g/cm۳ρ ​ روغن= ۰/۸ g/cm۳

630 )1

330 )2

375 )3

329/7 )4

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

،  گلیسیرین با ضریب انبساط حجمی  ریخته شده159 در دمای  درون ظرفی به حجم 

است. در چه دمایی برحسب درجۀ سلسیوس گلیسیرین شروع به بیرون ریختن از ظرف می‌کند؟ )از تبخیر سطحی

گلیسیرین صرف‌نظر کنید و ضریب انبساط طولی مادۀ سازندۀ ظرف برابر با  است(

۱۰ C∘۱ L۹۰۰ cm۳۵ × ۱۰ K−۴ −۱

​ ×
۳
۵

۱۰ K−۵ −۱

250 )2 240 )1

270 )4 260 )3

تالیفی امین امینی

در محلی که فشار هوا ثابت است و دما از  به  رسیده است، به علت تغییر دما سطح جیوه در لولۀ160

هواسنج )بارومتر( جیوه‌ای که لولۀ شیشه‌ای آن مدرج است از مقابل عدد  به مقابل عدد  می‌رسد. اگر

ضریب انبساط طولی شیشۀ هواسنج  فرض شود، ضریب انبساط حجمی مطلق جیوه کدام است؟

۲۷۳ K۲۹۰ K

۷۶ cm۷۶/۲۲ cm

۹ × ۱۰ K−۶ −۱

)2 )1

)4 )3

۱/۹۴ × ۱۰ K−۵ −۱۱/۷ × ۱۰ K−۴ −۱

۱/۹۷ × ۱۰ K−۴ −۱۱/۷ × ۱۰ K−۵ −۱

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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دماسنجی که روش مدرج کردن آن معلوم نیست دمای  را  درجه و دمای  را  درجه نشان می‌دهد.161

این دماسنج در چه دمایی با دماسنج فارنهایت عدد یکسانی را نشان می‌دهد؟

۵ C∘۵۰−۲۰ C∘۱۰

172 )2 122 )1

77 )4 50 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

در شکل زیر مقداری گاز هلیوم درون مخزنی به حجم  قرار گرفته و فشارسنج عدد  را نشان می‌دهد. اگر162

) دمای گاز  باشد چند گرم گاز هلیوم درون مخزن وجود دارد؟ )

۳۶ L۳/۸ bar

۲۷ C∘M ​ =He ۴ g/mol , P هوا= ۱ bar

22/8 )1

28/8 )2

45/6 )3

57/6 )4

تالیفی فرزاد نامی

لاستیک یک اتومبیل حاوی مقدار معینی هواست. هنگامی‌که دمای هوا  است، فشارسنج فشار درون لاستیک را163

 نشان می‌دهد. پس از یک رانندگی بسیار سریع، فشار هوای لاستیک مجدداً اندازه‌گیری می‌شود و در این حالت

فشارسنج عدد  را نشان می‌دهد. دمای هوای درون لاستیک در این وضعیت چند درجه سلسیوس است؟ )حجم

لاستیک ثابت و فشار جو  است(

۲۷ C∘

۳ atm

۴ atm

۱ atm

102 )2 127 )1

400 )4 375 )3

وید شاهی انگوتی - ن تالیفی یاشار 

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

حباب هوایی که در یک عملیات غواصی در عمق 70 متری ایجاد می‌شود به‌طرف سطح آب حرکت می‌کند. اگر دما را164

، فشار هوا در سطح آب  و ثابت فرض کنیم شعاع این حباب در سطح آب چندبرابر می‌شود؟ )

)

g = ۱۰N /kg۱۰۵

ρ ​ آب= ۱۰ kg/m۳ ۳

2 )2 )1

4 )4 )3

۲

۲ ۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1380
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دو کرۀ فلزی هم‌جنس در نظر بگیرید که شعاع‌های مساوی دارند ولی درون یکی از آن‌ها حفره‌ای خالی وجود دارد. اگر165

به دو کره انرژی گرمایی مساوی بدهیم، شعاع آن‌ها در مقایسه باهم چگونه تغییر می‌کند؟

برای هر دو کره، افزایش شعاع برابر است. )1

برای کره‌ای که حفره دارد، افزایش شعاع کمتر است. )2

برای کره‌ای که حفره دارد، افزایش شعاع بیشتر است. )3

بستگی به محل و شعاع حفره ممکن است افزایش شعاع کرۀ حفره‌دار بیشتر یا کمتر از کرۀ توپر باشد. )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1384

در مکانی که فشار هوا  است، مطابق شکل زیر مقداری گاز با دمای ۷ درجه سلسیوس در استوانه‌ای166

به سطح قاعدۀ  زیر پیستونی به جرم 3/6 کیلوگرم که می‌تواند آزادانه و بدون اصطکاک حرکت کند، محبوس

است. اگر وزنه‌ای به جرم 2/4 کیلوگرم روی پیستون اضافه کنیم، برای آنکه پیستون جابه‌جا نشود. دمای گاز را چند

کلوین باید بالا ببریم؟

۰/۸۴ × ۱۰ P a۵

۱۰ cm۲

48 )1

56 )2

65 )3

70 )4

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

دو جسم هم ‌جرم  و  با دماهای اولیۀ یکسان را درون دو ظرف که حاوی مقدار معین و یکسانی آب هستند، قرار167

می‌دهیم تا به تعادل گرمایی با آب برسند. نمودار تغییرات دمای دو جسم به‌صورت شکل زیر است. کدام گزینه مقایسۀ

درستی بین گرمای ویژۀ جسم  و  را نشان می‌دهد؟ )دمای آب در هر دو ظرف یکسان است و گرما تنها بین آب و

جسم مبادله می‌شود(

AB

AB

)1

)2

)3

به دمای اولیۀ آب بستگی دارد )4

c ​ >A cB

c ​ >B cA

c ​ =A cB

تالیفی مجید ساکی
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یک ظرف به حجم ۵ لیتر را از مایعی به ضریب انبساط حجمی  پر کرده‌ایم. دمای ظرف و مایع را 168۹۰

درجۀ فارنهایت افزایش می‌دهیم ولی مایعی از ظرف خارج نمی‌شود و همچنان ظرف لبریز از مایع است. سطح خارجی

ظرف چند درصد منبسط شده است؟

۶ × ۱۰ ۱/K−۴

%1 )2 %0/5 )1

%4 )4 %2 )3

الحوائجی تالیفی سعید باب 

مطابق شکل زیر، براثر افزایش دما، میله‌ای که در مرکز آن شکافی وجود دارد و دو سر آن ثابت شده است، به بالا تاب169

می‌خورد.

، طول اولیۀ میله ‌و تغییر دمای میله  باشد،  اگر ضریب انبساطی طولی میله 

تقریباً چند میلی‌متر است؟

۲۵ × ۱۰ C−۶∘ −۱L ​ =۰ ۱mΔθ = ۸ C∘x

8 )1

10 )2

16 )3

20 )4

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

چگالی و گرمای ویژۀ مایع A به ترتیب دو برابر چگالی و گرمای ویژۀ مایع B است. حجم اولیۀ مایع A نصف حجم اولیۀ170

مایع B است. به این دو مایع گرمای یکسانی داده می‌شود. افزایش حجم مایع A سه برابر افزایش حجم مایع B است.

ضریب انبساط حجمی مایع A چندبرابر ضریب انبساط حجمی مایع B است؟

12 )2 )1

3 )4 6 )3

​

۳
۴

تالیفی امین امینی

باتوجه‌به شکل زیر، اگر لوله را بالا بیاوریم تا ارتفاع هوای محبوس در انتهای لوله  شود، مقدار جابه‌جایی لوله در171

راستای قائم چند سانتی‌متر بوده است؟ )دما ثابت است(

)با این فرض که لوله از ظرف بیرون نیاید و فشار هوای بیرون  باشد(

۲۰ cm

۷۵ cmHg

40 )1

35 )2

50 )3

45 )4

تالیفی علی هاشمی
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( برسد؟172 چند گرم آب  را به  گرم یخ  اضافه کنیم تا پس از برقراری تعادل، دمای مجموعه به )

)  ،  ، (

۱۰ C∘۴۰−۵۰ C∘−۴ C∘

L ​ =f ۸۰cآبc ​ یخ= ​c ​

۲
۱

cآب ​ آب= ۴۲۰۰ J/kg.K

20 )2 10 )1

40 )4 30 )3

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی‌متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است. اگر173

دمای میله‌ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی‌متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد.

طول اولیۀ میلۀ آهنی چند متر است؟ )ضریب انبساط طولی آهن و مس در SI به ترتیب  و 

است(

۱/۲ × ۱۰−۵۱/۸ × ۱۰−۵

2/498 )2 1/102 )1

4/448 )4 2/503 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

در شکل زیر، جیوه در دو طرف لولۀ  شکل در یک سطح قرار دارد و سطح مقطع لوله  است. از طرف باز لوله174

 جیوه می‌ریزیم و ارتفاع هوا در طرف بسته به  می‌رسد. فشار هوای محیط چند سانتی‌مترجیوه است؟

U۱ cm۲

۲۱ cm۳۱۵ cm

73 )1

74 )2

75 )3

76 )4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

از یک ورق مسی، دو صفحۀ دایره‌ای‌شکل به مساحت‌های  و  بریده و جدا کرده‌ایم. حال اگر به اولی گرمای175

 و به دومی گرمای  را بدهیم و براثر این گرما، افزایش شعاع آن‌ها به ترتیب  و  باشد، 

چقدر است؟

S ​۱S ​ =۲ ۲S ​۱

Q ​۱Q ​ =۲ ۲Q ​۱ΔR ​۱ΔR ​۲​ΔR ​۱

ΔR ​۲

)2 )1

)4 2 )3

۲​۲
​۲

​۲
۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392
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در ظرفی مطابق شکل زیر، مقداری هوا بالای ستون جیوه در لوله وجود دارد. لوله را به‌آرامی چند سانتی‌متر پایین ببریم تا176

۷۶cmHgارتفاع ستون هوا نصف شود؟ )فشار هوا را  بگیرید و دما ثابت است(

10 )1

30 )2

36 )3

46 )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

به یک جسم جامد با توان ثابتی، گرما داده‌ایم و نمودار دمای جسم برحسب زمان به‌صورت زیر است.نسبت گرمای نهان177

SISIذوب جسم در دستگاه  به گرمای ویژۀ جسم در دستگاه  کدام است؟

100 )1

200 )2

300 )3

500 )4

الحوائجی تالیفی سعید باب 

توسط یک گرم‌کن الکتریکی با توان  و بازدۀ  درصد به یک کیلوگرم یخ  گرما می‌دهیم. اگر این178

گرم‌کن  دقیقه روشن باشد، چه محصولی باقی می‌ماند؟

) (

۲ kW۵۰−۲۰ C∘

۳
L ​ =F ۳۳۶ kJ/kg , c ​ آب= ۲c ​ یخ = ۴/۲ J/g C∘

مخلوط آب و یخ با جرم آب کمتر )2 مخلوط آب و یخ با جرم آب بیشتر )1

آب  )4 آب صفر درجۀ سلسیوس )3۲ C∘

تالیفی مجید ساکی

، مقداری آب درون ظرف شیشه‌ای قرار دارد. اگر دمای مجموعۀ ظرف و آب را به‌تدریج به179 مطابق شکل زیر در دمای 

 برسانیم، ارتفاع آب درون ظرف )h( چگونه تغییر می‌کند؟

۰ C∘

۸ C∘

کاهش می‌یابد. )1

افزایش می‌یابد. )2

ابتدا افزایش و سپس کاهش می‌یابد. )3

ابتدا کاهش و سپس افزایش می‌یابد. )4

تالیفی امین امینی
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در شکل زیر، در ابتدا ارتفاع جیوه در دو طرف لوله یکسان است و مقداری گاز کامل در طرف راست لوله محبوس است.180

اگر جیوه به شاخۀ سمت چپ افزوده شود به‌طوری‌که اختلاف ارتفاع جیوه در دو طرف لوله به ۳۸ سانتی‌متر برسد، ارتفاع

ستون گاز چند سانتی‌متر می‌شود؟ )فشار هوا ۷۶ سانتی‌مترجیوه است و دما ثابت فرض شود(

5 )1

10 )2

15 )3

20 )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396

، مقداری جیوه در دو طرف لوله، در یک سطح قرار دارد. ارتفاع181 در شکل زیر، داخل لولۀ U شکلی به سطح مقطع 

هوای موجود در طرف بستۀ لوله برابر 77 میلی‌متر است. چند سانتی‌مترمکعب جیوه درون لوله بریزیم تا ارتفاع هوای

،  و دمای  ، موجود در طرف بستۀ لوله به 50 میلی‌متر برسد؟ )

هوا ثابت است( 

۱ cm۲

ρ ​ جیوه= ۱۳۵۰۰ kg/m۳g = ۱۰ m/s۲P ​ =۰ ۱۰ P a۵

30 )1

40 )2

42/7 )3

45/4 )4

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

به دو کرۀ هم‌جنس A و B گرمای یکسانی می‌دهیم. کرۀ A توپر به شعاع  و کرۀ B توخالی به شعاع خارجی182

 و شعاع داخلی  است. تغییر دمای کرۀ A چندبرابر تغییر دمای کرۀ B است؟

۱۰ cm

۱۰ cm۵ cm

)2 )1

)4 )3

​

۷
۸

​

۴
۳

​

۸
۷

​

۳
۴

تالیفی امین امینی

در یک مخزن 6 لیتر هوا با فشار 4 اتمسفر موجود است. مقداری از هوای مخزن را خارج می‌کنیم و فشار آن به 1832

اتمسفر می‌رسد، حجم هوای خارج شده از مخزن در فشار یک اتمسفر چند لیتر است؟ )دما ثابت و گاز کامل فرض شود(

12 )2 6 )1

24 )4 22 )3

از کشور 1388 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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طول یک خط کش آلومینیومی در دمای  درست  است. به کمک این خط کش طول یک نوار پلاستیکی در184

دمای  برابر  اندازه‌گیری شده است. اگر این مجموعه را تا  گرم‌کنیم، طول نوار پلاستیکی با

اندازه‌گیری مجدد توسط این خط کش  خواهد شد. ضریب انبساط خطی نوار پلاستیکی چقدر است؟ )

)

۲۰ C∘۱۰۰ cm

۲۰ C∘۸۰ cm۱۲۰ C∘

۸۰/۱۶ cm

α =Al ۲۴ × ۱۰ ۱/K−۶

)2 )1

)4 )3

۴۴ × ۱۰−۶۲۰ × ۱۰−۶

۳۰ × ۱۰−۶۳۴ × ۱۰−۶

تالیفی علی هاشمی

، ورقه‌ای دایره‌ای به مساحت  جدا کرده‌ایم و مقدار  ژول گرما به آن185 از یک ورقۀ فلزی به ضخامت 

می‌دهیم. تغییر مساحت قاعدۀ دایره‌ای این قرص  است. اگر از همین ورقه یک کرۀ توخالی به شعاع خارجی

)  بسازیم و به آن گرمای  بدهیم، تغییر حجم قسمت فلزی آن چند سانتی‌متر مکعب خواهد بود؟ )

۱ cm۲۰ cm۲Q

۰/۲ cm۲

۳ cm۲Qπ ≃ ۳

0/6 )2 0/4 )1

2/7 )4 1/2 )3

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

درون  آب  مقداری یخ  می‌اندازیم. اگر این آب  گرما از دست بدهد تا سیستم به دمای186

) ،  و  تعادل برسد، جرم یخ چند گرم بوده است؟ )

۲kg۴۰ C∘−۵ C∘۲۹۴kJ

c ​ آب= ۴۲۰۰J/kg.Kc ​ یخ= ۲۱۰۰J/kg.KL ​ =f ۳۳۶kJ/kg

600 )2 400 )1

1200 )4 800 )3

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

اگر فشار گاز کاملی را 25 درصد افزایش داده و هم‌زمان دمای مطلق آن را 20 درصد کاهش دهیم، حجم گاز چگونه187

تغییر می‌کند؟

40 درصد افزایش )2 36 درصد کاهش )1

64 درصد کاهش )4 60 درصد افزایش )3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1382
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 2 1

V ​ نیمکره = ​πR
۳
۲ ۳

V ​ پوستۀ نیمکره = ​πR −
۳
۲ ۳

​πR =
۳
۲ ′۳

​π(R −
۳
۲ ۳ R ) =′۳

​ ×
۳
۲

۳(۴ −۳ ۲ ) =۳ ۱۱۲ cm۳

m جرم نیمکرۀ آهنی= ρV = ۸ × ۱۱۲ = ۸۹۶ g

m آب= ρV = ρ × ​ ×
۳
۲

π × R =′۳ ۱ × ×
۳
۲

۳ × (۲) =۳ ۱۶ g

m کل= ۸۹۶ + ۱۶ = ۹۱۲ g

تالیفی علی هاشمی

گزینه 4 2

با استفاده از رابطۀ چگالی مخلوط برای دو حالت داریم:

حالا دستگاه زیر را حل می‌کنیم:

ρ = ​ = ​ ⇒ ۸ = مخلوط​ V ​ + V ​A B

m ​ + m ​A B

V ​ + V ​A B

ρ ​V ​ + ρ ​V ​A A B B

​V + ​V
۲
۱

۲
۱

ρ ​( ​V ) + ρ ​( ​V )A ۲
۱

B ۲
۱

⇒ ۸ = ​ +
۲
ρ ​A

​ ⇒
۲
ρ ​B ρ ​ +A ρ ​ =B ۱۶ (۱)

ρ = ​ = ​ ⇒ ۶ = ​

′
مخلوط V ​ + V ​

′
A

′
B

m ​ + m ​

′
A

′
B

V ​ + V ​

′
A

′
B

ρ ​V ​ + ρ ​V ​A
′
A B

′
B

​V + ​V
۳
۱

۳
۲

ρ ​( ​V ) + ρ ​( ​V )A ۳
۱

B ۳
۲

⇒ ۶ = ​ +
۳
ρ ​A

​ ⇒
۳

۲ρ ​B ρ ​ +A ۲ρ ​ =B ۱۸ (۲)

​{
ρ + ρ ​ = ۱۶ (۱)A B

ρ + ۲ρ ​ = ۱۸ (۲)A B

(۲)−(۱)
ρ ​ =B ۲ g/cm , ρ ​ =۳

A ۱۴ g/cm۳

تالیفی امین امینی

MrKonkoriفیزیک دهم دشواردهم

آقای کنکور
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گزینه 3 3

با توجه به بخش معلوم و مجهول معادله ابتدا کسرهای تبدیل را می‌نویسیم:

کسرهای تبدیل را در قسمت معلوم معادله ضرب می‌کنیم:

حالا مرتبه بزرگی هرکدام از ضریب را نوشته و در هم ضریب می‌کنیم:

۵/۲ من =? گندم

​ =
۱ (من)

۴۰ (سیر)
۱ , ​ =

۱ (سیر)
۱۶ (مثقال)

۱ , ​ =
۱ (مثقال)
۹۶ (گندم)

۱

۵/۲ (من) × ​ ×
۱ (من)

۴۰ (سیر)
​ ×

۱ (سیر)
۱۶ (مثقال)

​ =
۱ (مثقال)
۹۶ (گندم)

... (گندم)

​ ​ ⇒​ ​

مرتبه بزرگی ۵/۲ = ۱۰۱

مرتبه بزرگی ۴۰ = ۱۰۱

مرتبه بزرگی ۱۶ = ۱۰۱

مرتبه بزرگی ۹۶ = ۱۰۲ ⎭⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

مرتبه بزرگی = ۱۰ ×۱ ۱۰ ×۱ ۱۰ ×۱ ۱۰ =۲ ۱۰۵

تالیفی فرزاد نامی

گزینه 3 4

ابتدا جرم لیوان و جسم برابر ۶۰۰ گرم شده و چون لیوان ۲۰۰ گرم است پس جسم ۴۰۰ گرم می‌شود و در حالت بعد آب اضافه می‌شود و مجموعه به ۸۰۰ گرم

می‌رسد پس ۲۰۰ گرم آب داشتیم، در حالت بعدی جسم خارج‌شده و به‌جای آن هم آب داریم یعنی حجم جسم را آب پر کرده است.

پس جرم آبی که جایگزین جسم شده است برابر ۲۰۰ گرم خواهد بود:

و حجم آن برابر:

که این همان حجم جسم نیز می‌باشد پس حجم كل جسم برابر  است.

حال با استفاده از چگالی مادۀ سازندۀ جسم، حجم مادۀ جسم را به دست می‌آوریم:

⇒ m ​ لیوان+ m ​ =ab ۶۰۰ (gr) ⇒ m ​ آب = ۴۰۰ (gr)

−۴۰۰
↑

جرم آب اضافه شده 

​ =

جرم آب حالت قبل 

​

↓
۲۰۰ ۲۰۰

↑
جرم آب جدید 

V = ​ =
ρ آب ​

m
​ =

۱
۲۰۰

۲۰۰ (cm )۳

۲۰۰ cm۳

ρ ماده = ​ ⇒
V ماده ​

m ماده ​ ۵ = ​ ⇒
V ماده ​

۴۰۰
V ​ ماده = ۸۰ (cm )۳

V ​ حفره= V ​ کل جسم − V ​ ماده= ۲۰۰ − ۸۰ = ۱۲۰ (cm )۳

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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گزینه 3 5

ابتدا طرف چپ معادله را برحسب یکاهای SI به دست می‌آوریم.

پس عبارت مجهول طرف راست برحسب یکاهای SI باید برابر باشد با:

پس از بررسی تمام گزینه‌ها مشخص می‌شود که گزینۀ "۳" صحیح است.

۵ mm × Lit = ۵ × ۱۰ m ×−۳ ۱۰ m =−۳ ۳ ۵ × ۱۰ m ×−۶ m۳

۵ × ۱۰ m ×−۶ m =۳ ۵ × ۱۰ x ⇒−۱۵ x = ۱۰۹

۱ گزینۀ : Tm × (cm) = ۱۰ m × (۱۰ m) = ۱۰ m × ۱۰ m = ۱۰ m × m۳ ۱۲ −۲ ۳ ۱۲ −۶ ۳ ۶ ۳

۲ گزینۀ : pm × (Km) = ۱۰ m × (۱۰ m) = ۱۰ m × ۱۰ m = ۱۰ m × m۳ −۱۲ ۳ ۳ −۱۲ ۹ ۳ −۳ ۳

۳ گزینۀ : nm × (M m) = ۱۰ m × (۱۰ m) = ۱۰ m × ۱۰ m = ۱۰ m × m۳ −۹ ۶ ۳ −۹ ۱۸ ۳ ۹ ۳

۴ گزینۀ : Km × (Gm) = ۱۰ m × (۱۰ m) = ۱۰ m × ۱۰ m = ۱۰ m × m۳ ۳ ۹ ۳ ۳ ۲۷ ۳ ۳۰ ۳

الحوائجی تالیفی سعید باب 

گزینه 4 6

حجم کرۀ توخالی از رابطۀ زیر به دست می‌آید:

که  شعاع خارجی و  شعاع داخلی آن است.

می‌توان نوشت:

چگالی برحسب کیلوگرم بر مترمکعب است که به گرم بر سانتی‌مترمکعب تبدیل نموده‌ایم.

ρ = ​ ⇒
V
m

m = ρV

V = ​π(R ​ −
۳
۴

۲
۳ R ​)۱

۳

R۲R ​۱

m = ۹ × ×
۳
۴

۳(۶ −۳ ۴ )۳

m = ۹ × ۴ × (۲۱۶ − ۶۴) = ۵۴۷۲ g

تالیفی مهرداد سایه وند

گزینه 2 7

(چگالی آلیاژ دو جسم با حجم‌های مساوی) ρ = ​ = ​

′

V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m۱ ۲

V ​ + V ​۱ ۲

ρ ​V ​ + ρ ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

​ ​ = ​

V ​=V ​=V۱ ۲

۲V
ρ ​V + ρ ​V۱ ۲

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

(چگالی آلیاژ دو جسم با جرم‌های مساوی) ρ =′′
​ =

V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲
​

​ + ​

ρ ​۱

m ​۱

ρ ​۲

m ​۲

m ​ + m ​۱ ۲

m =m =m۱ ۲ ρ =′′
​ =

​ + ​

ρ ​۱

m
ρ ​۲

m
۲m

​ ⇒
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲ρ ​ρ ​۱ ۲ ρ ×′ ρ =′′ ρ ​ρ ​۱ ۲

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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گزینه 4 8

باتوجه‌به معلوم بودن چگالی های آب و یخ محاسبه می کنیم که در صورت ذوب یخ، آب حاصل از آن، چه حجمی را اشغال می کند. می دانیم اگر یخ

به‌طور کامل ذوب شود معادل جرم خودش آب ایجاد می شود. بنابراین داریم:

یعنی اگر یخ به‌طور کامل ذوب شود، حجم آب حاصل برابر  حجم اولیۀ یخ است. لذا آبی از ظرف سرریز نمی شود و ظرف لبریز از آب باقی می ماند.

m = m ​ ⇒ ρ ​V ​ = ρ ​V آب​ یخ آب آب یخ یخ

⇒ ۱ × V ​ = ۰/۹ × V ​ ⇒ V ​ = ۰/۹V آب​ یخ آب یخ

۰/۹

انگوتی تالیفی یاشار 

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

گزینه 3 9

در هر دو حالت ترازو مجموع جرم ظرف و جرم مایع را نشان می‌دهد؛ بنابراین:

در روابط بالا  حجم هرکدام از مایع‌ها است که ظرف را پر می‌کند.

با حل دستگاه معادلات زیر داریم:

حالت اول : m + m ​ مایع= ۱۵۰۰ g ⇒ m + (۰/۸ × V ) = ۱۵۰۰

حالت دوم : m + m ​ =′
مایع ۱۸۰۰ g ⇒ m + (۱/۲ × V ) = ۱۸۰۰

V

​{
m + ۰/۸V = ۱۵۰۰ (۱)
m + ۱/۲V = ۱۸۰۰ (۲)

(۲)−(۱)
۰/۴V = ۳۰۰ ⇒ V = ۷۵۰ cm ⇒۳ m = ۹۰۰ g

تالیفی امین امینی

گزینه 2 10

برای آنکه چگالی مخلوط با آلیاژ، میانگین دو چگالی دیگر شود، باید دو حجم مساوی از مواد برداشت.

۱۰۰پس از هرکدام باید  برداریم: cm۳

ρ = ​ ⇒
V
m

۷ = ​ ⇒
V

۱۴۰۰
V = ۲۰۰ cm :۳ برای آلیاژ

m =۱ ρ ​V ​ =۱ ۱ ۶ × ۱۰۰ = ۶۰۰ g

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 

گزینه 3 11

جامد m =′ m مایع ⇒ ρ V =′ ′ ρV ⇒ ​ =
ρ
ρ′

​ =
​V۱۰

۸
V ′

​

۴
۵

درصد تغییر چگالی = ​ ×
ρ

Δ(ρ)
۱۰۰ = ​ ×

ρ
​ρ − ρ۴

۵

۱۰۰ = ۲۵%

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

گزینه 3 12

چون مجموعۀ چوب و آهن در آب غوطه‌ور می‌شود؛ پس چگالی مجموعه باید با چگالی آب برابر باشد.

ρ = ​ ​ ۱ = ​ ⇒ ۵ + ​ = ۳۹ + کل۳۴ V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲ m=ρV

V = ​ρ
m ۵ + ​ρ ​۲

۳۴
۵ × ۷/۸ + ۳۴

ρ ​۲

۳۴

⇒ ​ = ۶۸ ⇒ ρ ​ = ​ = ۰/۵ g/cm
ρ ​۲

۳۴
۲ ۶۸

۳۴ ۳

تالیفی مهرداد سایه وند
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گزینه 1 13

۱ AU = ۲ × ۱۰ m۱۱

d = ۲/۶ × ۱۰ Tm ×۵
​ ×

۱ Tm
۱۰ m۱۲

​ =
۲ × ۱۰ m۱۱

۱ AU
۱/۳ × ۱۰ AU۶

تالیفی مهرداد سایه وند

گزینه 1 14

ابتدا به دست می‌آوریم هر فوت چند سانتی‌متر است:

۱ ft × ​ × ۲/۵ ​ = ۳۰ cm
۱ ft
۱۲ in

۱ in
cm

​ ​ ​ ⇒ s = ​ = ۳۲۴ × ۱۰ cm = ۳/۲۴ × ۱۰ cm
۱۲۰ ft × = ۳۶۰۰ cm

۱ ft
۳۰ cm

۶۰ ft × = ۱۸۰۰ cm
۱ ft

۳۰ cm
⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

۲
۳۶۰۰ × ۱۸۰۰ ۴ ۲ ۶ ۲

تالیفی علی هاشمی

گزینه 3 15

نکته: چون چگالی آلیاژ، میانگین چگالی A و B است، پس حجم آن‌ها باهم برابر و هرکدام  می‌باشد.

m کل = ρ ​V ​ کل= کل ۱۰ × ۵۰ = ۵۰۰ g

V ​ +A V ​ =B ۵۰ ⇒ V ​ =B ۵۰ − V ​A

m کل = m ​ +A m ​ ⇒B ρ ​ آلیاژ× V ​ کل = ρ ​V ​ +A A ρ ​V ​B B

⇒ ۱۰ × ۵۰ = ۸V ​ + ۱۲(۵۰ − V ​) ⇒ ۵۰۰ = ۸V ​ + ۶۰۰ − ۱۲V ​A A A A

⇒ ۴V ​ = ۱۰۰ ⇒ V ​ = ۲۵ cmA A
۳

m = ρ ​V ​ = ۸ × ۲۵ = ۲۰۰ gA A A

۲۵ cm۳

تالیفی علی هاشمی

گزینه 2 16

شعاع خارجی استوانه‌ها را  و شعاع داخلی حفرۀ استوانۀ  را  فرض کرده و حجم مادۀ سازندۀ استوانه‌ها را به دست می‌آوریم:

با استفاده از تعریف چگالی می‌توان نوشت:

RBr

{
V ​ = πR hA

۲

V ​ = πR h − πr h = π(R − r )hB
۲ ۲ ۲ ۲

ρ = ​ ⇒ ​ = ​ × ​ ​ ​ = ​ ⇒ ​ = ​

V
m

ρ ​A

ρ ​B

m ​A

m ​B

V ​B

V ​A m ​=m ​A B

ρ ​= ​ρ ​B ۸
۹

A ۸
۹

V ​B

V ​A

π(R − r )h۲ ۲

πR h۲

۸
۹

⇒ ​ = ​

R − r۲ ۲
R۲

۸
۹

۸R = ۹R − ۹r ⇒ R = ۹r ⇒ r = ​

۲ ۲ ۲ ۲ ۲
۳
R

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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گزینه 2 17

( شیب نمودار نشانگر چگالی است پس داریم: mمی‌دانیم در نمودار ) − V

A شیب خط مادۀ = tan ۴۵ =∘ ۱ = ρ ​ =A ​ ⇒
V ​A

m ​A m ​ =A V ​A

⇒ m ​ =V Aآلیاژ در حجم ​
V ​ +A ​ =

۲
V ​A

​

۲
۳V ​A

ρ =C آلیاژ ​ ⇒
V ​ + V ​A B

m ​ + m ​A B
​ =

V ​C

m ​C
​ =
​

از روی نمودار 

​V ​A

​

۲
۳V ​A

​

​

V)گفته شده با حجم یکسان ​=V ​)A B

​V ​ + V ​A A

V ​ + m ​A B

​ = ​ ⇒ ۳V ​ = V ​ + m ​ ⇒ m ​ = ۲V ​

​۲
۳

​V ​۲ A

V ​ + m ​A B
A A B B A

⇒ ρ ​ = شیب خط  = ​ = ۲B V ​B

m ​B

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

گزینه 4 18

استوانۀ  توپر است؛ لذا حجم آن خواهد شد:

اما استوانۀ  توخالی است؛ بنابراین:

 شعاع خارجی و  شعاع داخلی است. باتوجه‌به ‌صورت مسئله  و  داریم:

 

A

V ​ =A SA = πR ​hA
۲

B

V ​ =B π R − R h[ ۲ ′۲]

RR′R = R ​ =B R ​AR =′
​R ​۲

۱
A

V ​ =B π R ​ − ​R ​ h =[ A
۲ (

۲
۱

A)
۲

] ​πR ​h
۴
۳

A
۲

ρ V ​ =A A ρ ​V ​ ⇒B B ρ ​πR ​h =A A
۲ ρ ​ ×B ​πR ​h

۴
۳

A
۲

​ =
ρ ​B

ρ ​A
​

۴
۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

گزینه 3 19

V ​ =F e xV

V ​ =pb (۱ − x)V

ρ = کل​ V ​ + V ​F e pb

ρ ​V ​ + ρ ​V ​F e F e pb pb

⇒ ۱۰/۲ = ​

xV + (۱ − x)V
۷/۸ × xV + ۱۱(۱ − x)V

⇒ ۱۰/۲ = ​ ⇒ ۳/۲x = ۰/۸ ⇒ x = ۰/۲۵ = ۲۵%
۱

۷/۸x + ۱۱ − ۱۱x

تالیفی مهرداد سایه وند

www.konkur.in
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گزینه 2 20

حجم کرۀ A و حجم قسمت توپر کرۀ B را به دست می‌آوریم:

حالا رابطۀ چگالی را به‌صورت نسبتی برای دو کره می‌نویسیم:

V ​ = ​πRA ۳
۴ ۳

V ​ = ​π(R − R ) ​ V ​ = ​π(R − ( ​) ) = ​π( ​R )B ۳
۴ ۳ ′۳ R = ​

′
۲
R

B ۳
۴ ۳

۲
R ۳

۳
۴

۸
۷ ۳

ρ = ​ ⇒
V
m

​ =
ρ ​B

ρ ​A
​ ×

m ​B

m ​A
​ ​

V ​A

V ​B m ​=m ​A B
​ =

ρ ​B

ρ ​A
​ =

​πR
۳
۴ ۳

​π ​R
۳
۴

۸
۷ ۳

​

۸
۷

تالیفی امین امینی

گزینه 2 21

جرم هر دو ماده را با  نشان می‌دهیم.

؟ تفاضلشون رو حساب کنید:  بزرگ‌تره یا 

توجه: اگر حجم دو ماده مساوی باشند، چگالی مخلوط برابر میانگین چگالی ماده‌ها است:

اگر حجم دو ماده مساوی نباشد، چگالی مخلوط به چگالی ماده‌ای نزدیک‌تر است که حجم بیشتری دارد. در این تست  است.

پس چگالی مخلوط به  نزدیک‌تر است.

m

m = ρ ​V ​ ⇒ V ​ = ​۱ ۱ ۱ ۱ ρ ​۱

m

m = ρ ​V ​ ⇒ V ​ = ​۲ ۲ ۲ ۲ ρ ​۲

m

ρ = ​ = ​ = ​ = ​

V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲

​ + ​

ρ ​۱

m
ρ ​۲

m
m + m

​ + ​

ρ ​۱

۱
ρ ​۲

۱
۲

ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲ρ ​ρ ​۱ ۲

ρ​

ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲ρ ​ρ ​۱ ۲

ρ − ​ = − ​ = ​ = ​

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲ρ ρ۱ ۲

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲(ρ ​ + ρ ​)۱ ۲

۴ρ ​ρ ​ − (ρ ​ + ρ ​)۱ ۲ ۱ ۲
۲

۲(ρ ​ + ρ ​)۱ ۲

−(ρ ​ + ρ ​ + ۲ρ ​ρ ​) + ۴ρ ​ρ ​۱
۲

۲
۲

۱ ۲ ۱ ۲

ρ − ​ = = ​

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۲(ρ ​ + ρ ​)۱ ۲

−(ρ ​ + ρ − ۲ρ ​ρ ​)۱
۲

۲
۲

۱ ۲

۲(ρ ​ + ρ ​)۱ ۲

−(ρ ​ − ρ ​)۱ ۲
۲

⇒ ρ − ​ <
۲

ρ ​ + ρ ​۱ ۲ ۰ ⇒ ρ < ​

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

V ​ =۱ V ​ ⇒۲ ρ = ​

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

V ​ >۱ V ۲

V = ​ ​

ρ
m (m ​=m ​)۱ ۲

(ρ ​<ρ ​)۱ ۲
V ​ >۱ V ​۲

ρ۱

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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گزینه 3 22

چون مجموعۀ فلز و چوب در آب غوطه‌ور می‌ماند، چگالی مجموعه باید با چگالی آب برابر باشد.

ρ = ۱ g/cm ⇒ ρ ​ = ​ ​ ۱ = کل​
۳

کل V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲
V = ​ρ

m

۲۰ + ​۰/۵
m ​۲

۱۴۰ + m ​۲

⇒ ۲۰ + ​ = ۱۴۰ + m ​ ​ ۴۰ + m ​ = ۲۸۰ + ۲m ​ ⇒ m ​ = ۲۴۰ g
۰/۵
m ​۲

۲
طرفین را در ۲ ضرب می‌کنیم

۲ ۲ ۲

تالیفی مهرداد سایه وند

گزینه 1 23

چگالی آلیاژ مخلوط دو ماده از رابطۀ  به دست می‌آید که در آن  تغییرات حجم احتمالی دو ماده در اثر مخلوط کردن است.

)کاهش حجم با علامت منفی و افزایش حجم با علامت مثبت(

اگر تغییر حجمی رخ ندهد، حجم آلیاژ برابر است با مجموع حجم دو جسم:

ρ = ​

V ​ + V ​ ± ΔV۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲ΔV

​ ​ ​ ⇒
V ​ = ۳۰۰ cmA

۳

V ​ = ​ = ​ = ۰/۴ Lit = ۴۰۰ cmB ρ ​B

m ​B

۷۵۰
۳۰۰ ۳

⎭⎪
⎬
⎪⎫

V ​ کل= ۳۰۰ + ۴۰۰ = ۷۰۰ cm۳

آلیاژ ρ = ​ = ​ ⇒ ۱/۵g/cm = ​ ⇒ V ​ = ۶۰۰ cm
حجم آلیاژ
جرم آلیاژ

V آلیاژ​

m ​ + m ​A B ۳
V آلیاژ​

۶۰۰ + ۳۰۰
آلیاژ

۳

(m =A ρ ​V ​ =A A ۲ × ۳۰۰ = ۶۰۰ g)

تغییر حجم آلیاژ = ۷۰۰ − ۶۰۰ = ۱۰۰ cm =۳ ۱۰۰ mL

الحوائجی تالیفی سعید باب 

گزینه 1 24

اسیدسولفوریک : ​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧m ​ = ۲۲۰ g۱

ρ ​ = ۲ g/cm۱
۳

V ​ = ​ = ۱۱۰ cm۱ ۲
۲۲۰ ۳

آب : ​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧m ​ = ۲۰۰ g۲

ρ ​ = ۱ g/cm۲
۳

V ​ = ​ = ۲۰۰ cm۲ ۱
۲۰۰ ۳

ρ =T ​ =
V ​ + V ​ − ΔV۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲
​ =

۱۱۰ + ۲۰۰ − ۶۰
۲۲۰ + ۲۰۰

۱/۶۸ g/cm۳

تالیفی علی هاشمی

www.konkur.in
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گزینه 2 25

با استفاده از رابطۀ چگالی مخلوط، داریم: )Au نماد شیمیایی طلا و Ag نماد شیمیایی نقره است(

اگر دستگاه دو معادلۀ دو مجهولی زیر را حل کنیم، مقادیر  و  به دست می‌آید:

خواستۀ مسئله محاسبۀ جرم نقرۀ به‌کاررفته است؛ پس طبق تعریف چگالی داریم:

ρ مخلوط= ​ ⇒
V مخلوط​

m مخلوط​
ρ ​ مخلوط= ​ ⇒

V ​ + V ​Au Ag

m ​ + m ​Au Ag ρ ​ مخلوط= ​

V ​ + V ​Au Ag

ρ ​V ​ + ρ ​V ​Au Au Ag Ag

ρ ​=۱۳/۶ g/cm , V ​+V ​=۵ cmمخلوط
۳

Au Ag
۳

ρ ​=۱۹ g/cm , ρ ​=۱۰ g/cmAu
۳

Ag
۳

۱۳/۶ = ​ ⇒
۵

۱۹V ​ + ۱۰V ​Au Ag ۱۹V ​ +Au ۱۰V ​ =Ag ۶۸

V AuV ​Ag

{
۱۹V ​ + ۱۰V = ۶۸Au Ag

V ​ + V = ۵Au Ag

⇒ ​​{
۱۹V ​ + ۱۰V ​ = ۶۸Au Ag

۱۹V ​ + ۱۹V ​ = ۹۵Au Ag

۹V ​ =Ag ۲۷ ⇒ V ​ =Ag ۳ cm , V ​ =۳
Au ۲ cm۳

ρ =Ag ​ ​

V ​Ag

m ​Ag ρ ​=۱۰ g/cmAg
۳

V ​=۳ cmAg
۳

۱۰ = ​ ⇒
۳

m ​Ag m ​ =Ag ۱۰ × ۳ = ۳۰ g

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 12 1398

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 2 تابستان 1398

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 4 26

با استفاده از رابطۀ چگالی آلیاژ می‌توان نوشت )اندیس )1( مربوط به طلا و اندیس )2( مربوط به نقره است(:

همان‌طور که در بالا دیدید مجموع حجم طلا و نقره برابر با حجم آلیاژ است؛ بنابراین دستگاه دو معادله و دو مجهول زیر را حل می‌کنیم:

بنابراین درصد نقرۀ به‌کاررفته در آلیاژ برابر است با:

ρ = ​ ⇒ ​ = ​

V ​ + V ​۱ ۲

m ​ + m ​۱ ۲

V
m

V ​ + V ​۱ ۲

ρ ​V ​ + ρ ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

​ ​ = ​ ⇒ ۱۹V ​ + ۱۰V ​ = ۲۰۴
ρ ​=۱۹ g/cm۱

۳

ρ ​=۱۰ g/cm۲ ۳ ۱۵
۲۰۴

۱۵
۱۹V ​ + ۱۰V ​۱ ۲

۱ ۲

​{
۱۹V ​ + ۱۰V = ۲۰۴۱ ۲

V ​ + V = ۱۵۱ ۲

با کمی محاسبه
V ​ =۱ ۶ cm , V ​ =۳

۲ ۹ cm۳

درصد نقره = ​ ×
V ​۱

V ​۲ %۱۰۰ = ​ ×
۱۵
۹

%۱۰۰ = %۶۰

تالیفی امین امینی

گزینه 4 27

اگر این ساعت، پس از ۱۲ ساعت عقب ماندن، دوباره مقداری که نشان می‌دهد درست باشد بنابراین باید ببینیم بعد از چند سال به‌اندازۀ ۱۲ ساعت عقب

خواهد ماند.

اگر این ساعت در هرسال، به‌اندازۀ ۱۲ ثانیه عقب بماند. برای اینکه ببینیم پس از چند سال، این ساعت به‌اندازۀ ۱۲ ساعت عقب می‌ماند، کافی است ۱۲

ساعت را به ۱۲ ثانیه تقسیم کنیم:

​ =
۱۲ s
۱۲ h

​ =
۱۲

۳۶۰۰ × ۱۲
سال۳۶۰۰

تالیفی علی هاشمی
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گزینه 4 28

حجم استوانۀ توخالی عبارت است از:

از تعریف چگالی می‌دانیم که چگالی جرم یکای حجم ماده است:

پس:

حجم استوانۀ دوم را نیز به دست می‌آوریم:

به این ترتیب جرم لازم را به دست می‌آوریم:

V = π(R ​ −۲
۲ R ​)h۱

۲

ρ = ​

V
m

M = ρV ⇒ M = ρπ(R ​ −۲
۲ R ​)h۱

۲

V =′ π[(۲R ​) −۲
۲ (۲R ​) ] ×۱

۲ ۳h = ۱۲π(R ​ −۲
۲ R ​)h۱

۲

M =′ ρV =′ ρ/۱۲π(R ​ −۲
۲ R ​)h =۱

۲ ۱۲ M

تالیفی مهرداد سایه وند

گزینه 4 29

دومکعب هم‌وزن هستند؛ پس جرم‌های برابر دارند:

رابطۀ جرم آن‌ها را برحسب چگالی آن‌ها می‌نویسیم:

حجم واقعی مکعب دوم:

حجم ظاهری مکعب دوم:

حجم خالی یک جسم از تفاضل حجم واقعی و ظاهری آن به دست می‌آید:

W ​ =۱ W ​۲

m g =۱ m ​g۲

ρ V ​ =۱ ۱ ρ ​V ​۲ ۲

ρ × a =۳ ×
۲
ρ

V ​ ⇒۲ V ​ =۲ ۲a۳

V ​ =′
۲ ۲a × ۲a × ۲a = ۸a۳

حجم خالی مکعب دوم = ۸a −۳ ۲a =۳ ۶a۳

درصد خالی مکعب دوم = ​ =
۸a۳

۶a × ۱۰۰۳
۰/۷۵ × ۱۰۰ = %۷۵

الحوائجی تالیفی سعید باب 

گزینه 3 30

۶/۶ × ۱۰ N .m /kg ​

−۱۱ ۲ ۲ ۱ m =۱۰ cm۲ ۴ ۲

۱ kg =۱۰ g۲ ۶ ۲
۶/۶ × ۱۰ ×−۱۱

​ =
۱۰۶
۱۰۴

۶/۶ × ۱۰ N .cm /g−۱۳ ۲ ۲

تالیفی امین امینی
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گزینه 2 31

ρ = ​ ⇒
V
m

۵ = ​ ⇒
V

۱۴۰۰۰۰
V = ۲۸۰۰۰ cm۳

V = ​π(R ​ −
۳
۴

۲
۳ R ​) ⇒۱

۳ ۲۸۰۰۰ = ۴(R ​ −۲
۳ ۱۰۰۰) ⇒ ۷۰۰۰ = R ​ −۲

۳ ۱۰۰۰

⇒ R ​ =۲
۳ ۸۰۰۰ ⇒ R ​ =۲ ۲۰ cm

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 12 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1396 مدارس برتر 

گزینه 2 32

ابتدا رابطۀ چگالی در مورد هر ظرف را به‌طور جداگانه می‌نویسیم:

سپس حداکثر جرم جا شده در ظرف سوم را محاسبه می‌کنیم:

ρ = ​ ⇒ m ​ = ρ ​V ​ ⇒ ρ ​V ​ = ۴۰۰۱ V ​۱

m ​۱
۱ ۱ ۱ ۱ ۱

ρ = ​ = ​ ⇒ m ​ = ۲ρ ​V ​ ⇒ ۱۰۰۰ = ۲ρ ​V ​ ⇒ ρ ​V ​ = ۵۰۰ g۲ V ​۲

m ​۲

۲V ​۱

m ​۲
۲ ۲ ۱ ۲ ۱ ۲ ۱

ρ = ​ = ​ ⇒ ​ = ​۳ V ​۳

m ​۳

۳V ​۱

m ​۳

۲
ρ ​ + ρ ​۱ ۲

۳V ​۱

m ​۳

⇒ m ​ = ​(ρ ​ + ρ ​)V ​ = ​ρ ​V ​ + ​ρ ​V ​۳ ۲
۳

۱ ۲ ۱ ۲
۳

۱ ۱ ۲
۳

۲ ۱

⇒ m ​ =۳ ​ ×
۲
۳

۴۰۰ + ​ ×
۲
۳

۵۰۰ = ۶۰۰ + ۷۵۰ = ۱۳۵۰ g

الحوائجی تالیفی سعید باب 

گزینه 3 33

در شکل زیر تا نیمی از ارتفاع مخروط از آب پر شده است. اگر حجم مخروط  باشد، داریم:

)s( زمان) حجم آب ورودی )

15

t140

V

​ ​

V = ​πr h
۳
۱ ۲

​ = ( ​) × ​ = ( ​) × ​ = ​ ⇒ V ​ = ​V = ​ × ۱۶۰ = ۲۰ cm
V
V ​۱

r
r ​۱ ۲

h
h ​۱

۲r ​۱

r ​۱ ۲

۲
۱

۸
۱

۱ ۸
۱

۸
۱ ۳

V ​ = V − V ​ = ۱۶۰ − ۲۰ = ۱۴۰ cm۲ ۱
۳

cm۳

⇒ ۵t = ۱۴۰ ⇒ t = ۲۸ s

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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گزینه 2

گام اول

گام دوم

34

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

الف( اگر بیشینه نیرویی که کف ظرف می‌تواند از طرف جیوه تحمل کند، 135 نیوتن باشد 

ب( حداکثر چند سانتی‌متر جیوه می‌توان به ارتفاع جیوه در لوله اضافه کرد تا ظرف شکسته نشود؟ 

F ​ =max ۱۳۵ N ←

h =? ←

با استفاده از رابطۀ  حداکثر فشاری که ظرف می‌تواند تحمل کند را به دست می‌آوریم و با کمک آن ارتفاع جیوه را محاسبه می‌کنیم. 

پس این ارتفاع جیوه بیشترین فشار را که ظرف می‌تواند تحمل کند ایجاد می‌کند.

باتوجه‌به اینکه ارتفاع لولۀ جیوه در ظرف 40 سانتی‌متر بوده حداکثر ارتفاعی که می‌توانیم به ظرف اضافه کنیم برابر است با:

P = ​

A
F

P = ​ ​

A
F A=۲۰ cm =۲۰×۱۰ m۲ −۴ ۲

P = ​ =
۲۰ × ۱۰−۴

۱۳۵
۶۷۵ × ۱۰ P a۲

⇒{
P = ρgh

ρ = ۱۳۵۰۰ kg/m۳ ۶۷۵ × ۱۰ =۲ ۱۳۵۰۰ × ۱۰ × h ⇒ h = ۰/۵ m

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧h = h ​ − h ​۲ ۱

h = ۵۰ cm۲

h = ۴۰ cm۱

h = ۵۰ − ۴۰ = ۱۰ cm

گزینه 3 35

در حالت اول پس از آنکه شخص A در شیشۀ عطر را باز می‌کند به دلیل پدیدۀ پخش در گازها مولکول‌های عطر در سرتاسر سالن حرکت تصادفی می‌کنند و

سرانجام به شخص B می‌رسند؛ مدت‌زمان لازم برای رخ دادن آن برابر است با:

، شیشۀ عطر را به شخص B برساند، لازم است تا با تندی s به‌سمت آن حرکت کند، درنتیجه: درنتیجه در حالت دوم برای اینکه شخص A بتواند در مدت 

t =۱ ​ =
v ​۱

d ​۱
​ =

۵۰۰
۱۰۰۰

۲s

۲s

s = ​ ​

t ​۲

d ​۲ (t ​=t ​=۲s)۲ ۱ s = ​ =
۲
۶

۳m/s

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 3 36

گام اول: ۲ سانتی‌متر از ارتفاع آب موجود در استوانه، مکعب را به‌طور کامل از آب پر می‌کند؛ بنابراین حجم استوانه به شعاع  و ارتفاع  برابر با حجم

مکعب به طول ضلع  است:

گام دوم: فشاری که آب بر کف مکعب وارد می‌کند، 2 برابر فشاری است که آب باقی‌مانده بر کف استوانه وارد می‌کند )شکل بالا(:

گام سوم: خواستۀ سؤال:

r۲ cm

a = ۶ cm

V ​ استوانۀ خالی= V مکعب​

⇒ (πr ) ×۲ (۲ cm) = a ​

۳ (π=۳) ۶r =۲ a ⇒۳ ۶r =۲ ۶ ⇒۳ r =۲ ۶۲

P ​ مکعب= ۲P ​ استوانۀ پر⇒ ρga = ۲ρg(h − ۲) ⇒ a = ۲(h − ۲)

⇒ ۶ = ۲(h − ۲) ⇒ h = ۵ cm

V ​ استوانه= πr h =۲ ۳ × (۶) ×۲ ۵ = ۵۴۰ cm۳

تالیفی جمال خم خاجی

گزینه 2 37

مطابق شکل، سطح مقطع لوله در نقطۀ  کمتر از  است و بنابراین مطابق قانون پیوستگی جریان شاره، تندی آب در نقطۀ  بیشتر از  است و

درنتیجه مطابق اصل برنولی فشار در نقطۀ  کمتر از  است:

ABAB

AB

P ​ −B P ​ =A ۵۰۰

P ​ =A P ​ +۰ ρgh ​ , P ​ =A B P ​ +۰ ρgh ​B

⇒ P ​ −B P ​ =A ۵۰۰ ⇒ (P ​ +۰ ρgh ​) −B (P ​ +۰ ρgh ​) =A ۵۰۰

⇒ ρg(h ​ −B h ​) =A ۵۰۰ ⇒ h ​ −B h ​ =A ​ =
ρg
۵۰۰

​ =
۱۰ × ۱۰۳

۵۰۰
۰/۰۵m = ۵cm

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 2 38

حجم آب جابه‌جاشده در دو سمت لوله باید با هم برابر باشد یعنی:

اکنون باتوجه‌به شکل و نقاط هم‌فشار M و N داریم:

بنابراین حجم و درنهایت چگالی روغن را محاسبه می‌کنیم:

V ​ = V ​ ⇒ A ​h ​ = A ​h حجم آب پایین آمده در شاخۀ چپ​ حجم آب بالا رفته در شاخۀ راست ۱ ۱ ۲ ۲

⇒ ۲ × h ​ = ۵ × ۴ ⇒ h ​ = ۱۰cm : ۱ارتفاع آب کاهش یافته در شاخۀ چپ ۱

​ ​

P ​ = P ​ ⇒ P ​ + ρ ​gh ​ = P ​ + ρ ​gh ​ ⇒ ρ ​h ​ = ρ ​h ​N M ۰ روغن روغن ۰ آب آب روغن روغن آب آب

⇒ ۰/۸h ​ = ۱ × ۱۴ ⇒ h ​ = ​ = ​ = ۱۷/۵cmروغن روغن ۰/۸
۱۴

۸
۱۴۰

حجم روغن در لولۀ سمت چپ : A ​h ​ سمت چپ= روغن ۲ × ۱۷/۵ = ۳۵cm۳

چگالی روغن : ρ = ​ ⇒
V
m

۰/۸ = ​ ⇒
۳۵
m

m = ۲۸g

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 4 39

باتوجه‌به نمودار و با استفاده از تعریف  داریم:

از سطح مایع تا نقطۀ M فشار مایع به‌صورت زیر است:

از نقطۀ M تا پایین لوله، فشار مایع به‌صورت زیر است:

tanθ

(∗)
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ tanθ ​ = ​۱ ۳۰

۲/۴

tanθ ​ = ​۲ ۱۰
ΔP

طبق صورت سؤال : tanθ ​ =۲ ۱۷ tanθ ​ ​۱
(∗)

​ =
۱۰

ΔP
​ ⇒

۳۰
۱۷ × ۲/۴

ΔP = ۱۳/۶kP a : (۲) اختلاف فشار بین بالاترین و پایین‌ترین نقاط مایع 

ΔP = ρ ​gh ​ ⇒۱ ۱ ۲/۴ × ۱۰۰۰ = ρ ​ ×۱ ۱۰ × ۰/۳

⇒ ρ ​ =۱ ​ =
۳

۲۴۰۰
۸۰۰ kg/m۳

ΔP = ρ ​gh ​ ⇒۲ ۲ ۱۳/۶ × ۱۰۰۰

= ρ ​ ×۲ ۱۰ × ۰/۱ ⇒ ρ ​ =۲ ۱۳۶۰۰ kg/m۳

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 4 40

دو قطره به دلیل نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌هایشان یکدیگر را جذب می‌کنند و به دلیل کشش سطحی، قطرۀ حاصل به شکل کره خواهد بود.

mVبا فرض اینکه جرم و حجم هریک از قطره‌ها به ترتیب  و  باشد، جرم قطرۀ حاصل برابر است با:

m = m + m = ۲m ⇒ ρV = ۲ρV ⇒ V = ۲V′ ′ ′

⇒ ​πr = ۲ × ​πr ⇒ r = ۲r ⇒ r = ​r
۳
۴ ′۳

۳
۴ ۳ ′۳ ۳ ′ ۳ ۲

⇒ r = ​ × ۱ = ​ mm′ ۳ ۲ ۳ ۲

تالیفی جمال خم خاجی

گزینه 4

گام اول

گام دوم

41

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1380

الف( فشار در سطح مایع  و در کف ظرف برابر  است.

ب( با پایین آوردن پیستون فشار در سطح مایع را دو برابر می‌کنیم 

P ۱P ​۲

P ​ =′
۱ ۲P ​ ←۱

فشار در کف ظرف برابر مجموع فشار مایع و فشار هوای بالای سطح مایع است. با پایین آمدن پیستون فشار هوای بالای مایع دو برابر می‌شود؛ به بیانی

دیگر: 

​ ​ ​ ⇒
P ​ = P ​ + P ​ ​ ۲P ​ = ۲P ​ + ۲P ​۲ هوا مایع

×۲
۲ هوا مایع

P ​ = P ​ + P ​ ​ P ​ = P ​ + ۲P ​

′
۲ هوا

′
مایع

P ​=۲P ​

′
مایع مایع ′

۲ هوا مایع
⎭
⎬
⎫

P ​ <۲ P ​ <′
۲ ۲P ​۲

گزینه 2 42

۴m  آب  =۱ m ​  جیوه  ⇒۲ ۴ρ ​Ah ​ =۱ ۱ ρ ​Ah ​ ⇒۲ ۲ h ​ =۱ ۳/۴h ​۲

h +۱ h ​ =۲ ۴۴ ⇒ ۳/۴h ​ +۲ h ​ =۲ ۴۴ ⇒ h ​ =۲ ۱۰cm, h ​ =۱ ۳۴cm

 آب  ρ ​gh ​ =۱ ۱ ρ gh ⇒′ ′ ۱ × ۳۴ = ۱۳/۶ × h ⇒′ h =′ ۲/۵cm

p = ρ ​gh ​ +۱ ۱ ρ ​gh ​ =۲ ۲ ۲/۵ + ۱۰ = ۱۲/۵cmHg

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 5 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 5 1396 مدارس برتر 

www.konkur.in

forum.konkur.in



16/76لرنیتو 1400

گزینه 3 43

گام اول: قانون بقای انرژی مکانیکی را برای دو نقطه، یکی خروجی شیر آب و دیگری در فاصلۀ 1 متری از شیر می‌نویسیم:

گام دوم: با استفاده از قانون پیوستگی جریان شاره برای دو نقطۀ )1( و )2( داریم:

درنتیجه درصد تغییرات سطح مقطع جریان آب برابر است با:

پس سطح مقطع آب 33 درصد کاهش می یابد.

E ​ =۱ E ​ ⇒۲ U ​ +۱ K ​ =۱ U ​ +۲ K ​ ⇒۲ mgh + ​mv ​ =
۲
۱

۱
۲ ۰ + ​mv ​

۲
۱

۲
۲

⇒ v ​ =۲
۲ v ​ +۱

۲ ۲gh ⇒ v ​ =۲
۲ (۴) +۲ ۲ × ۱۰ × ۱ ⇒ v ​ =۲

۲ ۳۶ ⇒ v ​ =۲ ۶m/s

A ​v ​ =۱ ۱ A ​v ​ ⇒۲ ۲ A ​ ×۱ ۴ = A ​ ×۲ ۶ ⇒ A ​ =۲ ​A ​

۳
۲

۱

​ ×
A ​۱

A ​ − A ​۲ ۱ ۱۰۰ = ​ ×
A ​۱

​A ​ − A ​

۳
۲

۱ ۱
۱۰۰ = − ​ ×

۳
۱

۱۰۰ ≃ −%۳۳

تالیفی جمال خم خاجی

گزینه 2 44

با فرض اینکه آب به ستون لولۀ سمت راست می‌رود و لولۀ زیرین بسیار نازک است:

باتوجه‌به شکل و رابطۀ فشار در این لوله‌ها داریم:

P ​ =A P ​ ⇒B ρ ​gh ​ =( آب )
A

ρ ​gh ​ + ρ ​gh ​ ​( آب آب نفت B(نفت

⇒ ۱۰۰۰ × ۵۰ − x =( ) ۱۰۰۰ × x +( ) ۸۰۰ × ۵۰( )

⇒ ۵۰ − x = x + ۴۰ ⇒ x = ۵cm

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

گزینه 2 45

گام اول: تغییر فشار حاصل از گذاشتن وزنه روی پیستون‌های متناظر برابر است با:

گام دوم: طبق اصل پاسکال، تغییر فشار در یک نقطه از مایع ساکن به نقاط دیگر مایع انتقال می‌یابد و بنابراین تغییر فشار حاصل از پیستون  به محل

پیستون  منتقل می‌شود و چون این تغییر فشارها در خلاف جهت یکدیگرند، داریم:

، مقدار جابه‌جایی به‌سمت پایین پیستون  برابر است با: گام سوم: بر اثر این تغییر فشار در محل پیستون 

و به همین ترتیب پیستون  به مقدار  در خلاف جهت و به عبارتی به‌سمت بالا جابه‌جا می‌شود؛ بنابراین اختلاف ارتفاع نهایی پیستون‌ها برابر است با:

ΔP ​ = ​ = ​ = ۴ × ۱۰ P aM A ​M

m ​g۱
۵ × ۱۰−۴
۲ × ۱۰ ۴

ΔP ​ = ​ = ​ = ۵ × ۱۰ P aN
A ​N

m ​g۲

۱۰ × ۱۰−۴
۵ × ۱۰ ۴

M

M

ΔP ​ −N ΔP ​ =M ۵ × ۱۰ −۴ ۴ × ۱۰ =۴ ۱۰ P a۴

NN

ΔP ​ −N ΔP ​ =M ρgΔh ​ ⇒N ۱۰ =۴ ۱۰ ×۳ ۱۰ × Δh ​ ⇒N Δh ​ =N ۱ m

M۱ m

Δh +N Δh ​ =M ۱ + ۱ = ۲ m

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 2 46

باتوجه‌به اینکه فشار در نقاط هم‌ارتفاع از مایع یکسان، برابر است؛ پس در شکل زیر فشار نقاط A و B یکسان است:

فشار مایع را برحسب  به دست می‌آوریم:

حال فشار گاز را برحسب  به دست می‌آوریم:

به روش تبدیل واحد ذخیره‌ای یا یک تناسب ساده فشار گاز را برحسب پاسکال به دست می‌آوریم:

P ​ =A P ​ ⇒B P ​ هوا= P ​ مایع+ P گاز​

cmHg

​ ​

P ​ = ρgh = ۳۴۰۰ × ۹/۸ × مایع​ ۱۰۰
۳۸

⇒ P ​ = ( ​ × ۱۳۶۰۰) × ۹/۸ × ​ = ۱۳۶۰۰ × ۹/۸ × ​ = ۹/۵ cmHgمایع ۴
۱

۱۰۰
۳۸

۱۰۰
۹/۵

cmHg

P ​ = P ​ + P هوا​ مایع گاز

⇒ ۶۶/۵ cmHg = ۹/۵ cmHg + P گاز​

⇒ P ​ = ۵۷ cmHgگاز

P ​ گاز= ۵۷ cmHg × ​ =
۷۶ cmHg

۱۰ P a۵
۷/۵ × ۱۰ P a۴

تالیفی فرزاد نامی

گزینه 2 47

فرض کنید که پس از ریختن مایع روی آب، سطح آب به‌اندازۀ x در لولۀ A پایین برود. در این حالت ارتفاع مایع روی آب به‌اندازۀ  خواهد بود. چون

قطر لوله‌ها یکسان است، بنابراین در سمت B نیز آب به‌اندازۀ x بالا می‌رود و اختلاف ارتفاع سطح آب در دو طرف برابر  می‌شود.

۳۰ + x

۲x

P ​ = P ​ ⇒ ρ ​h ​ = ρ ​h ​ ⇒ ۰/۸ ۳۰ + x = ۱ × ۲x۱ ۲ ۱ ۱ ۲ ۲ ( )

۲۴ + ۰/۸x = ۲x ⇒ ۲۴ = ۱/۲x ⇒ x = ۲۰ cm ⇒ h = ۳۰ − ۲۰ = ۱۰ cm′

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

گزینه 3 48

Bبا انداختن قطعه‌سنگ در آب، آب درون ظرف اندکی بالا می‌آید و درنتیجه فشار ناشی از آب در نقطۀ  افزایش می‌یابد:

m سنگ= ρ ​V ​ سنگ⇒ سنگ ۴۰۰ = ۵ × V ​ سنگ⇒ V ​ سنگ= ۸۰ cm۳

ΔV = V ​ ⇒ AΔh ​ = ۸۰ ⇒ (۲۰) Δh ​ = ۸۰ ⇒ Δh ​ = ​ ⇒ Δh ​ = ۰/۲ cmسنگ آب
۲

آب آب ۴۰۰
۸۰

آب

ΔP ​ =B ρgΔh ​ آب= ۱۰۰۰ × ۱۰ × (۰/۲ × ۱۰ ) =−۲ ۲۰ P a

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 2 49

کمیت‌های وابسته به قطره در لحظۀ اولیه را بدون پریم و پس از گذشت مدت‌زمانی از آن را با پریم نشان می‌دهیم؛ می‌دانیم که به دلیل نیروی کشش

سطحی، قطره به شکل کره است؛ بنابراین:

باتوجه‌به رابطۀ حجم کره  داریم:

و در پایان باتوجه‌به رابطۀ  خواستۀ تست را به دست می‌آوریم:

S = ۲S ⇒ ۴πr = ۲ × ۴πr ⇒ r = ۲r′ ′۲ ۲ ′۲ ۲

⇒ r = ​r ⇒ ​ = ​

′ ۲
r
r′

۲

V = ​πr
۳
۴ ۳

​ =
V
V ′

( ​) ⇒
r
r′

۳
​ =

V
V ′

( ​) =۲ ۳ ۲ ​۲

m = ρV

​ =
m
m′

​ =
V
V ′

۲ ۲

تالیفی جمال خم خاجی
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قرار دادن سرم در بالای دست بیمار باعث می‌شود تا فشار حاصل از ارتفاع سرم بر فشار خون موجود در سیاهرگ غلبه کند و دارو وارد بدن بیمار شود و اما

حل تست:

در ابتدا چگالی سرم را به دست می‌آوریم. فشار پیمانه‌ای در سیاهرگ کودک  است؛ بنابراین:

فشار پیمانه‌ای در سیاهرگ بزرگسال  است. درنتیجه ارتفاعی که سرم را باید قرار دهیم برابر است با:

۹۴۵ P a

P ​ =g ρgh ⇒ ۹۴۵ = ρ × ۱۰ × (۹ × ۱۰ ) ⇒−۲ ρ = ۱۰۵۰ kg/m۳

۱۲۶۰ P a

P ​ =′
g ρgh ⇒′ ۱۲۶۰ = ۱۰۵۰ × ۱۰ × h ⇒′ h =′ ۰/۱۲ m = ۱۲ cm

تالیفی جمال خم خاجی
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گام اول

گام دوم

51

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1384

الف( اگر ظرف محتوی این مایع با شتاب  در راستای قائم به‌طرف پایین حرکت کند  به‌اندازۀ  از شتاب گرانشی وارد بر ظرف کم می‌شود:

ب( اختلاف فشار بین دو نقطه کدام خواهد بود؟ 

​

۳
g

←​

۳
g

g =′ g − ​ =
۳
g

​g
۳
۲

ΔP =′ ? ←

⇒{
ΔP = ρgh

ΔP = ρg h′ ′ ′ ​ =
ΔP
ΔP ′

=
ρg h′ ′

ρgh
​ ⇒

g × h

​g × h
۳
۲

ΔP =′
​ΔP

۳
۲
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گزینه 4 52

نقاط D و C در یک مایع و هم‌تراز هستند؛ بنابراین فشار در این دو نقطه با هم برابر است:

که باتوجه‌به گزینه‌ها، تنها گزینه‌های "3" و "4" باقی می‌مانند.

اکنون به بررسی فشار در نقاط A و B می‌پردازیم:

روش اول:

توجه داریم که هر چند نقاط A و B هم‌تراز هستند ولی از آنجا که در مایع یکسانی نیستند لذا فشار در این نقاط برابر نیست:

 بنابراین تنها گزینۀ "4" می‌تواند درست باشد.

روش روم:

باتوجه به شکل زیر داریم:

  باتوجه‌به اینکه مایع با چگالی بیشتر، در پایین ظرف قرار می‌گیرد؛ لذا:  

پس برای برقراری تساوی )*( باید رابطۀ زیر بین فشار در نقاط A و B برقرار باشد:

پس گزینۀ "4" درست است.

P ​ =C P ​D

P ​ ​=A  P ​B

P ​ =E P ​ ⇒F ρ ​gh +A P ​ =A ρ ​gh +B P ​ (∗)B

ρ ​ <A ρB

P ​ <B P ​A

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395
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گام اول: کمیت‌های وابسته به لولۀ باریک و ضخیم را به ترتیب با زیروندهای 1 و 2 نمایش می‌دهیم؛ قبل از هر چیز واضح است که بیشترین تندی جسم

در بخش لولۀ باریک و برابر با  است و در ادامه خواهیم داشت:

گام دوم: مدت‌زمان لازم برای آنکه جسم کوچک از نقطۀ  به نقطۀ  برسد برابر با  است. درنتیجه:

v۱

A ​v ​ =۱ ۱ A ​v ​ ⇒۲ ۲ ​ =
v ​۲

v ​۱
​

A ​۱

A ​۲

⇒ =
v ​۲

v ​۱ ( ​) =
r ​۱

r ​۲ ۲
(۲) =۲ ۴ ⇒ v ​ =۲ ​ (I)

۴
v ​۱

MNt = ۲/۵s

t = ​ +
v ​۱

d ​۱
​ ⇒

v ​۲

d ​۲ t = +
v ​۱

۱۰
​ ​

v ​۲

۱۰ (I)
t = ​ +

v ​۱

۱۰
​

​

۴
v ​۱

۱۰

⇒ t = ​ +
v ​۱

۱۰
​ =

v ​۱

۴۰
​ ⇒

v ​۱

۵۰
۲/۵ = ​ ⇒

v ​۱

۵۰
v ​ =۱ ​ =

۲/۵
۵۰

۲۰m/s

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 4 54

با استفاده از قانون بقای انرژی مکانیکی، تندی خروج آب از فواره را به دست می‌آوریم:

درنتیجه آهنگ شارش آب در لولۀ فواره برابر است با:

E ​ =۱ E ​ ⇒۲ K ​ +۱ U ​ =۱ K ​ +۲ U ​۲

⇒ ​mv ​ +
۲
۱

۱
۲ ۰ = ۰ + mgh ⇒ v ​ =۱

۲ ۲gh

⇒ v ​ =۱
۲ ۲ × ۱۰ × ۳/۲ = ۶۴ ⇒ v ​ =۱ ۸ m/s

A v ​ =۱ ۱ πr ​v ​ =۱
۲

۱ ۳ × (۵ × ۱۰ ) ×−۲ ۲ ۸ = ۳ × ۲۵ × ۱۰ ×−۴ ۸ = ۶ × ۱۰ m /s =−۲ ۳ ۶۰L/s

۱m =۳ ۱۰۰۰L

تالیفی جمال خم خاجی
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مورد الف: باتوجه‌به شکل، هرچه از سطح زمین به‌طرف بالا حرکت می‌‌کنیم، چگالی و فشار هوا کاهش می‌‌یابد که نهایتاً در بیرون از جو زمین این مقدار به

صفر نزدیک می‌‌شود.

مورد )ب(:

مورد )ج(:

​ ​ ​ ⇒
P ​ = ​ = ۱۰۰ kP a ⇒ m ​ = ۱۰۰۰۰A (kg) سطح زمین تا جو

A
mg

کل

P ​ = ​ = ۳۰ kP a ⇒ m ​ = ۳۰۰۰A (K) ۹تا جو km A
mg

a ⎭⎪
⎬
⎪⎫

۹جرم هوای موجود از سطح زمین تا ارتفاع km = ۷۰۰۰A (kg)

درنهایت : ​ ×
۱۰۰۰۰A
۷۰۰۰A

۱۰۰ = ۷۰%

ΔP = ρ ​gΔh ⇒av ​ =
ΔP ​۲

ΔP ​۱
​ ×

ρ ​av ​۲

ρ ​av ​۱
​ ⇒

Δh ​۲

Δh ​۱
​ =

۳۰
۲۰

​ ×
ρ ​av ​۲

ρ ​av ​۱
​ ⇒

۳
۶

​ =
ρ ​av ​۲

ρ ​av ​۱
​

۳
۱

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم
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گزینه 2 56

برای درک بهتر سؤال شکل لوله را در هریک از حالت‌های قبل و بعد از اضافه کردن نفت رسم می‌کنیم:

با ریختن نفت در شاخۀ سمت راست، در این شاخه سطح آب پایین می‌رود و همان ارتفاعی که آب در این شاخه

پایین رفته است، در شاخۀ سمت چپ بالا می‌رود )مطابق شکل(. 

نقطۀ  در سطح جدایی دو مایع و نقطۀ  را هم‌ارتفاع با  در نظر می‌گیریم که دارای فشار یکسانی هستند )

( داریم:

ABA

P ​ =A P B

⇒{
P = ρgh + P ​۰

h = ۵ cmB
P ​ =A P ​ ⇒B ρ ​gh ​ آب+ A P ​ =۰ ρ ​gh ​ نفت+ B P ​۰

⇒ ρ ​h ​ آب= A ρ ​h ​ نفت⇒ B ۱ × h ​ =A ۰/۸ × ۵ ⇒ h ​ =A ۴ cm ​

h ​=۲xA x = ۲ cm

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

گزینه 1 57

 طبق معادله پیوستگی  : A ​V ​ =۱ ۱ A ​V ​ ⇒۲ ۲ πr ​V ​ =۱
۲

۱ πr ​V ​ ⇒۲
۲

۲ ​ =
V ​۱

V ​۲ ( ​) =
r ​۲

r ​۱ ۲
۴ ⇒ V ​ =۲ ۴V ​۱

 درصد افزایش سرعت  = ​ ×
V ​۱

V ​ − V ​۲ ۱ ۱۰۰ = ​ ×
V ​۱

۴V ​ − V ​۱ ۱ ۱۰۰ = ۳۰۰%

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 1 58

، واضح است که مایعی که پایین‌تر قرارگرفته چگالی بالاتری دارد. ضمناً برای محاسبۀ فشار ناشی از هر مایع، در فرمول  باید به‌جای عبارت 

ارتفاع قائم مایع در نظر گرفته شود.

P = ρghh

ارتفاع مایع پایینی  h ​ =۱ ۴۰ × sin ۳۰ =∘ ۲۰ cm

ارتفاع مایع بالایی  h ​ =۲ ۳۰ × sin ۳۰ =∘ ۱۵ cm

فشار مایع اول برحسب سانتی‌متر جیوه  : ρ ​h ​ =۱ ۱ ρ ​hجیوه
′

⇒ ۶/۸ × ۲۰ = ۱۳/۶ × h ⇒′ h =′ ۱۰ cmHg

فشار مایع دوم برحسب سانتی‌متر جیوه  : ρ ​h ​ =۲ ۲ ρ ​h′′

⇒ ۳/۴ × ۱۵ = ۱۳/۶ × h ⇒′′ h =′′ ۳/۷۵ cmHg

فشار کل برحسب سانتی‌متر جیوه  : h + h + P ​ = ۱۰ + ۳/۷۵ + ۷۵/۲۵′ ′′
۰

= ۸۹ cmHg

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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گزینه 1

گام اول

گام دوم

59

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

الف( اگر در یکی از شاخه‌ها روی جیوه آب بریزیم تا ستون آب به 21/6 سانتی‌متر برسد 

ب( سطح جیوه در شاخۀ مقابل، نسبت به وضعیت اولیه چند سانتی‌متر بالا می‌رود؟ 

h ​  آب = ۲۱/۶ cm ←

h ​ جیوه= ? ←

برای درک بهتر سؤال شکل لوله را در دو حالت قبل و بعد از اضافه کردن آب رسم می‌کنیم.

نقطۀ در سطح جدایی دو مایع و نقطۀ  را هم‌ارتفاع با  در نظر می‌گیریم که فشار این نقاط یکسان خواهد بود  و میزان  جیوه را به

دست می‌آوریم و از این طریق مقدار  نیز به دست می‌آید. بنابراین:

باتوجه‌به اینکه قطر لوله در همه جای آن یکسان است بنابراین اگر مقدار  سطح جیوه در یک سمت پایین برود در طرف دیگر لوله به‌اندازۀ  بالا می‌رود و

شکل به  می‌رسد. بنابراین: اختلاف ارتفاع مایع موجود در دو طرف لولۀ 

ABA(P ​ =A P ​)Bh

x

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧

P = ρgh + P ​۰

ρ = ۱۳/۵ g/cmجیوه
۳

ρ = ۱ g/cmآب
۳

P ​ =A P ​ ⇒B ρ ​gh ​ آب+ آب P ​ =۰ ρ ​gh ​ جیوه+ جیوه P ​۰

⇒ ρ ​h ​ آب= آب ρ ​h ​ جیوه⇒ جیوه ۱ × ۲۱/۶ = ۱۳/۵ × h ​ جیوه⇒ h ​ جیوه= ۱/۶ cm

xx

U۲x

۲x = h = ۱/۶ ⇒ x = ۰/۸ cm
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گزینه 2 60

گام اول: نیرویی که از طرف آب بر کف ظرف وارد می‌شود را به دست می‌آوریم:

گام دوم: با ریختن جیوه در ظرف، چون جیوه سنگین‌تر از آب است، در ته ظرف قرار می‌گیرد و بنابراین آب در ظرف بالا می‌رود. برای

محاسبۀ ارتفاع جیوه در ته ظرف، داریم:

گام سوم: این حجم از جیوه، جای آب در بخش پهن ظرف را می‌گیرد و بنابراین همین مقدار آب در قسمت باریک ظرف

را به بالا انتقال می‌دهد؛ پس:

از ارتفاع آب در قسمت پهن ظرف  کاسته شده و به ارتفاع آب در قسمت باریک ظرف به مقدار  اضافه شده است؛ بنابراین ارتفاع کلی آب برابر

است با:

در این حالت نیروی که از طرف آب بر کف ظرف وارد می‌شود، برابر است با:

و در پایان خواستۀ سؤال:

F = P A =۲ ρghA ​ =۲ ۱۰۰۰ × ۱۰ × (۳۰ × ۱۰ ) ×−۲ (۲۰ × ۱۰ ) =−۴ ۶ N

​ ​

ρ ​ = ​ ⇒ ۱۳۵۰۰ = ​ ⇒ V ​ = ۱۰ m = ۱۰۰ cmجیوه V جیوه​

m جیوه​

V ​jive

۱/۳۵
جیوه

−۴ ۳ ۳

⇒ V ​ = A ​h ​ ⇒ ۱۰۰ = ۲۰h ​h ​ = ۵ cmجیوه ۲ x x x

ΔV ​ آب= V ​ جیوه= ۱۰۰ cm۳

ΔV ​ آب= A ​ ×۱ Δh ​ آب⇒ ۱۰۰ = ۵ × Δh ​ آب⇒ Δh ​ آب= ۲۰ cm

۵ cm۲۰ cm

h آب= ۳۰ − ۵ + ۲۰ = ۴۵ cm

F =′ P A =′ ρgh ​ آب× A ​ =۲ ۱۰ ×۳ ۱۰ × (۴۵ × ۱۰ ) ×−۲ ۲۰ × ۱۰ =−۴ ۹ N

ΔF = F −′ F = ۹ − ۶ = ۳ N

تالیفی جمال خم خاجی
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فرض می‌کنیم  سطح مقطع شیر و  تندی اولیۀ خروج آب از شیر باشد.

در ابتدا  از حجم مخزن در مدت  پر می‌شود. درنتیجه:

پس از آنکه شیر را بیشتر باز می‌کنیم تندی خروج آب از  به  افزایش می‌یابد و باقی‌ماندۀ حجم ظرف که  است در مدت  پر می‌شود؛

بنابراین:

Av

۱۵۰L۳۰s

​ =
t ​۱

V ​۱ Av ⇒ ​ =
۳۰
۱۵۰

Av ⇒ Av = ۵ ⇒ A = (I)
v
۵

vv + ۳۱۰۰L۵s

​ =
t ​۲

V ​۲ Av ⇒′
​ =

۵
۱۰۰

A(v + ۳) ⇒ ۲۰ = A(v + ۳) ​

(I)
۲۰ = ​(v +

v
۵

۳)

⇒ ۴v = v + ۳ ⇒ ۳v = ۳ ⇒ v = ۱m/s

تالیفی جمال خم خاجی
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V ​ =in ​ V ​ ⇒(
ρ ​۰

ρ
) T ​ =

۸
۴

​ ⇒
۲

a − ۲
a = ۳ cm ⇒ a =۳ ۲۷ cm۳

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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گزینه 2 63

فشار هوا  است.

فشار آب  است.

P ​ =۰ ρgh ⇒ ۱۰۲۰۰۰ = ۱۳۶۰۰ × ۱۰ × h ⇒ h = ۰/۷۵ m = ۷۵ cm

P ​ =۰ ۷۵ cmHg
۱ ⇐ آب
۲ ⇐ {جیوه

m = m ​۱ ۲

ρ V ​ = ρ ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

ρ Ah = ρ ​Ah ​۱ ۱ ۲ ۲

ρ h = ρ ​h ​ ⇒ ۱h ​ = ۱۳/۶h ​ ⇒ h ​ = ۱۳/۶h ​۱ ۱ ۲ ۲ ۱ ۲ ۱ ۲

h + h ​ = ۲۹/۲ ⇒ ۱۳/۶h ​ + h ​ = ۲۹/۲ ⇒ ۱۴/۶h ​ = ۲۹/۲ ⇒ h ​ = ۲ cm۱ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ h ​ = ۲۷/۲ cm۱

P = P ⇒ ρgh = ρ gh ⇒ ρh = ρ h′ ′ ′ ′ ′

⇒ ۱ × ۲۷/۲ = ۱۳/۶h ⇒ h = ۲ cm′ ′

P ​ =۱ ۲ cmHg

کل P = P ​ +۰ P ​ +۱ P ​ =۲ ۷۵ + ۲ + ۲ = ۷۹ cmHg

تالیفی علی هاشمی
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ارتفاع مایع درون لولۀ موئین نسبت به سطح آزاد مایع با قطر لولۀ موئین رابطۀ عکس دارد؛ بنابراین باتوجه‌به شکل زیر، داریم:

​ ​

​ = ​ ⇒ ​ = ۱/۵ ⇒ h ​ = ۱/۵h ​ (۱)
h ​۱

h ​۲

D ​۲

D ​۱

h ​۱

h ​۲
۲ ۱

​ ​

h ​ − h ​ = ۵ cm ​ ۱/۵h ​ − h ​ = ۵ ⇒ ۰/۵h ​ = ۵ ⇒ h ​ = ​ = ۱۰ cm۲ ۱
(۱)

۱ ۱ ۱ ۱ ۰/۵
۵

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 3 65

کشش سطحی آب باعث می‌شود که قطره کمترین مساحت ممکن را داشته باشد. درنتیجه مساحت قطره کمتر از مساحت مکعبی است که آب را احاطه

کرده است؛ پس یکی از گزینه‌های "3" یا "4" درست است؛ اما راه‌حل مشروح:

گام اول: فرض می‌کنیم  طول هر ضلع مکعب و  شعاع قطره باشد:

حجم قطره برابر با حجم آب درون مکعب است، پس:

گام دوم: مساحت مکعب و قطره را به دست آورده و در پایان خواستۀ تست را محاسبه می‌کنیم:

ar

V ​ آب= a۳

V ​ قطره= ​πr =
۳
۴ ۳

​ ×
۳
۴

۳ × r =۳ ۴r۳

V ​ قطره= V ​ آب⇒ ۴r =۳ a ⇒۳ r =۳
​ ⇒

۴
a۳

r = ​

​

۳ ۴
a

S ​ مکعب= ۶a۲

S ​ قطره= ۴πr =۲ ۴ × ۳ × r =۲ ۱۲r =۲ ۱۲ × ( ​) =
​

۳ ۴
a ۲

​ =
​

۳ ۱۶
۱۲a۲

​

۲ ​

۳ ۲
۱۲a۲

S ​ قطره= ​

​

۳ ۲
۶a۲

درصد تغییرات سطح = ​ ×
S مکعب​

S ​ − S قطره​ مکعب ۱۰۰ = ​ ×
۶a۲

​ − ۶a
​

۳ ۲
۶a۲

۲

۱۰۰

= ( ​ −
​

۳ ۲
۱

۱) × ۱۰۰ = ( ​ −
۱/۲۵

۱
۱) × ۱۰۰ = −۰/۲ × ۱۰۰ = %(−۲۰)

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 4 66

قانون پیوستگی جریان شاره را برای دو حالت در نظر می‌گیریم:

حالت اول: شیر آب در وضعیت اولیۀ خود است در این صورت باتوجه‌به شکل زیر، داریم:

حالت دوم: شیر آب نسبت به حالت قبل، بیشتر باز شده است. درنتیجه باتوجه‌به شکل زیر و اطلاعات داده‌شده در صورت تست، داریم:

، خواهیم داشت: از تقسیم رابطۀ  بر رابطۀ 

A ​v ​ =۱ ۱ A ​v ​ (I)۲ ۲

E ​ =۱ E ​ ⇒۲ U ​ +۱ K ​ =۱ U ​ +۲ K ​ ⇒۲ mgh + ​mv ​ =
۲
۱

۱
۲ ۰ + ​mv ​

۲
۱

۲
۲

⇒ v ​ =۲
۲ v ​ +۱

۲ ۲gh ⇒ v ​ =۲ ​ ⇒v ​ + ۲ × ۱۰ × ۷۱
۲ v ​ =۲ ​ (II)v ​ + ۱۴۰۱

۲

A ​ v ​ =۱
′

۱
′ A ​ v ​ ⇒۲

′
۲

′ A ​(۲v ​) =۱ ۱ (۱/۵A ​)v ​ ⇒۲ ۲
′ ۲A ​v ​ =۱ ۱ ۱/۵A ​v ​ (III)۲ ۲

′

)با استفاده از قانون بقای انرژی داریم( : v ​ =۲
′

​ =v ​ + ۲gh۱ ′۲
​(۲v ​) + ۲ × ۱۰ × ۷۱

۲

⇒ v ​ =۲
′

​ (IV )۴v ​ + ۱۴۰۱
۲

(I)(III)

​ =
۲A ​v ​۱ ۱

A ​v ​۱ ۱
​ ⇒

۱/۵A ​v ​۲ ۲ ′

A ​v ​۲ ۲
​ =

۲
۱

​ ×
۱/۵
۱

​ ⇒
v ​۲ ′

v ​۲
​ =

v ​۲

v ​۲
′

​

۳
۴

(IV )
(II)

​ =
​v ​ + ۱۴۰۱

۲

​۴v ​ + ۱۴۰۱
۲

​ ⇒
۳
۴

​ =
v ​ + ۱۴۰۱

۲
۴v ​ + ۱۴۰۱

۲
​

۹
۱۶

۳۶v ​ +۱
۲ ۹ × ۱۴۰ = ۱۶v ​ +۱

۲ ۱۶ × ۱۴۰ ⇒ ۲۰v ​ =۱
۲ ۷ × ۱۴۰

⇒ v ​ =۱
۲ ۷ × ۷ = ۷ ⇒۲ v ​ =۱ ۷m/s

تالیفی جمال خم خاجی
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وقتی آب ریخته می‌شود سطح جیوه در لولۀ باریک به‌اندازۀ  پایین می‌رود و جیوه در لولۀ پهن‌تر به‌اندازۀ  بالا می‌رود و ارتفاع ستون آب 

خواهد شد و ارتفاع ستون جیوه که با وزن ستون آب برابری می‌کند برابر با  است، بنابراین:

h ​۱h ​ =۲ ۴
h۱L + h ​۱

h ​ +۱ h۲

ρ L + h ​ =( ۱) ρ h ​ + h ​ ⇒′ ( ۱ ۲) h ​ =۲ ​ =
۵ × ۱۳/۶ − ۴ × ۱( ) ( )

۱ × ۳۲
۰/۵ cm

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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گزینه 4 68

می‌دانیم که مؤلفه‌ای از نیرو که بر سطح عمود است می‌تواند فشار ایجاد کند. علاوه بر آن نیروی وزن جسم نیز روی سطح افقی

فشار وارد می‌کند؛ بنابراین:

P = ​ =
A

W + F sinα
​ =

۵ × ۵ × ۱۰−۴
۱۰ × ۱۰ + ۲۰ × ۰/۶

​

۲۵
۱۱۲ × ۱۰۴

P = ۴۴۸۰۰ P a

تالیفی فرشید رسولی

گزینه 3 69

گام اول: جرم و حجم هریک از قطره‌ها را به دست می‌آوریم:

گام دوم: چون قطره‌ها به دلیل کشش سطحی به شکل کره هستند، داریم:

m قطره= ​ =
۲۰

m مایع​
​ =

۲۰
۰/۱۶

۰/۰۰۸ g

V ​ قطره= ​ =
ρ مایع​

m قطره​
​ =

۲
۰/۰۰۸

۰/۰۰۴ cm۳

V ​ قطره= ​πr ​

۳
۴ ۳ (π=۳)

V ​ قطره= ۴r ⇒۳ ۰/۰۰۴ = ۴r۳

r =۳ ۰/۰۰۱ = (۰/۱) ⇒۳ r = ۰/۱ cm = ۱ mm

تالیفی جمال خم خاجی
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حجم آب بالا آمده برابر است با:

بنابراین جرم آب جابه‌جا شده برابر است با:

نیروی شناوری وارد بر گلوله برابر با وزن آب جابه‌جا شده است:

این نیرو را آب به گلوله )به‌طرف بالا( وارد می‌کند و واکنش آن از طرف گلوله به آب )به‌طرف پایین( وارد می‌شود که باعث می‌شود، آب  سنگین‌تر به نظر

برسد:

V ​ =w ۳۰۰ − ۲۰۰ = ۱۰۰ cm =۳ ۱۰۰ × ۱۰ m =−۶ ۳ ۱۰ m−۴ ۳

m =w ρ ​V ​ =w w ۱۰۰۰ × ۱۰ =−۴ ۰/۱ N

F ​ =b m ​g =w ۰/۱ × ۱۰ = ۱ N

۱ N

عدد نیروسنج  = ۳ + ۱ = ۴ N

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم
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گزینه 2 71

قبل از اضافه کردن مایع:

بعد از اضافه کردن مایع:

 همان اختلاف سطح آزاد مایع در دو ستون لوله است.

P ​ =A P ​ ⇒B ρ ​h ​ =۱ ۱ ρ ​h ​ ⇒۲ ۲ ρ ​ ×۱ ۱۰ = ρ ​ ×۲ ۱۵ ⇒ ​ =
ρ ​۲

ρ ​۱
​

۲
۳

P ​ =A′ P ​ ⇒B ′ ρ ​h ​ =۱
′
۱ ρ ​h ​ ⇒۲

′
۲ ρ ​ ×۱ ۱۵ = ρ ​ ×۲ (۱۵ + ۲x)

⇒ ​ =
ρ ​۲

ρ ​۱
​ ⇒

۱۵
۱۵ + ۲x

​ =
۲
۳

​ ⇒
۱۵

۱۵ + ۲x
۲x = ۷/۵ cm

۲x = ۷/۵ cm

تالیفی علی هاشمی
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فاصلۀ بین‌مولکولی در گازها بسیار بزرگ و در حدود  است. )البته در مقایسه با ابعاد مولکول آن که در حدود  است(؛ همین مسئله باعث

می‌شود تا هنگامی‌که گاز به درون ظرفی وارد می‌شود تمام حجم آن ظرف را اشغال ‌کند.

با تخلیه کردن هوای درون یک بادکنک به حجم  به داخل ظرف A که حجم آن  است، فاصلۀ بین مولکول‌های آن کاهش پیدا کرده و

سرانجام حجم هوا به  کاهش می‌یابد و در حالتی که هوای درون بادکنک را به داخل ظرف B به حجم  تخلیه می‌کنیم، فاصلۀ بین

مولکول‌ها افزایش پیدا می‌کند و در پایان حجم هوای درون ظرف B،  می‌شود.

۳۵ A∘۱ A∘

۵۰۰ cm۳۴۰۰ cm۳

۴۰۰ cm۳۶۰۰ cm۳

۶۰۰ cm۳

تالیفی جمال خم خاجی

گزینه 3 73

، 2 برابر شیر  و تندی آب دو شیر با یکدیگر برابر است؛ پس: سطح مقطع خروجی شیر 

اگر شیر  به‌تنهایی باز شود، ظرف در مدت  پر می‌شود؛ پس:

و چنانچه هر دو شیر باز شوند، خواهیم داشت:

MN

A =m ۲A , A ​ =N A , v ​ =M v ​ =N v

M۶۰s

​ =
۶۰

V  ظرف ​
A ​v ​ ⇒M M ​ =

۶۰
V  ظرف ​

۲Av ⇒ v ​  ظرف = ۱۲۰Av (I)

​ =
t

V  ظرف ​
A ​v ​ +M M A ​v ​ ⇒N N ​ =

t

V  ظرف ​ ۲Av + Av ⇒ ​ =
t

V  ظرف ​ ۳Av

⇒ t = ​ ​

۳Av

V ظرف​ (I)
t = ​ =

۳Av
۱۲۰Av

۴۰s

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 2 74

گام اول: حجم آب داخل لوله، 0/2 درصد از حجم آب ظرف است، بنابراین:

گام دوم: جرم آب داخل لوله که بالای سطح آزاد مایع قرار گرفته است را با  نشان داده و مقدار آن را به دست می‌آوریم. چون سطح مقطع لوله یکنواخت

است، داریم:

گام سوم: نیروی خالص دگر‌چسبی برابر با وزن آب داخل لوله که بالای سطح آزاد مایع قرار گرفته است، می‌باشد؛ بنابراین:

V ​ داخل لوله‌= ​ ×
۱۰۰
۰/۲

(۱۰۰ cm ) =۳ ۰/۲ cm۳

m داخل لوله= ρV ​ داخل لوله= ۱ × ۰/۲ = ۰/۲ g

m

m = ​ ×
۴ + ۶

۴
m ​ داخل لوله= ​ ×

۱۰
۴

۰/۲ = ۰/۰۸ g

F ​ دگر‌چسبی= mg = (۰/۰۸ × ۱۰ ) ×−۳ ۱۰ = ۰/۸ × ۱۰ N =−۳ ۰/۸ mN

تالیفی جمال خم خاجی
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ابتدا ارتفاع آب اضافه ‌شده به یک شاخه با سطح مقطع  محاسبه می‌کنیم:

، ارتفاع ستون جیوۀ معادل را به‌ دست می‌آوریم: حال با استفاده از رابطۀ 

بنابراین جیوه در شاخۀ  به اندازۀ  بالا می‌رود و در شاخۀ  به اندازۀ 

پایین می‌آید، اما فشار در نقطۀ  از  به  افزایش یافته است:

۱/۵ cm۲

ρ = ​ ​

V
m V =A.h

ρ = ​ ​

A.h
m ρ ​=۱ g/cm آب

۳

m=۲۰۴ g , A=۵ cm۲
۱ = ​ ⇒

۵ × h
۲۰۴

h = ۴۰/۸ cm

h ​ جیوه= ​ ×
ρ جیوه​

ρ آب ​ h آب

h ​ جیوه= ​ ×
ρ جیوه​

ρ آب ​ h ​ آب = ​ ×
۱۳/۶

۱
۴۰/۸ = ۳ cm

N۳ − ۱/۵ = ۱/۵ cmM۱/۵ cm

M۱/۵ cmHg۳ cmHg

ΔP ​ =M ۳ − ۱/۵ = ۱/۵ cmHg( افزایش)

تالیفی مجید ساکی

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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مطابق تعریف آهنگ عبور جریان برابر با حجم شاره‌ای است که در واحد زمان از مقطع لوله می‌گذرد. درنتیجه با فرض اینکه مقطع لوله را مکعب‌ مستطیل

فرض کنیم )مطابق شکل(، حجم آب عبوری در دو حالت با یکدیگر برابر است؛ بنابراین:

​ =
( آهنگ عبور جریان ) ​

(۲)

( آهنگ عبور جریان ) ​

(۱)
​ =

​

t ​۲

V ​۲

​

t ​۱

V ​۱

​ ×
V ​۲

V ​۱
​

t ​۱

t ​۲

(V =V ​)۱ ۲
​ =

( آهنگ عبور جریان ) ​(۲)

( آهنگ عبور جریان ) ​(۱)
​ =

t ​۱

t ​۲
​ =

۰/۲
۰/۶

۳

تالیفی جمال خم خاجی

www.konkur.in

forum.konkur.in



30لرنیتو 1400 /76

گزینه 2 77

ابتدا فشار هوای بالای آب را محاسبه کرده و سپس فشار در عمق 4 متری آب را به دست می‌آوریم: 

P ​ =M P ​ ⇒N P ​  جیوه + P ​  هوا = P ​ ⇒۰ P ​  هوا = P ​ −۰ P  جیوه ​

​

P ​=۱۰ P a۰
۵

P ​  هوا = ۱۰ −۵ ρ ​gh  جیوه ​  جیوه 

ρ ​=۱۳۶۰۰ kg/m ه  جیو
۳

h ​=۰/۱۵ m ه  جیو

P ​  هوا = ۱۰ −۵ ۱۳۶۰۰ × ۱۰ × ۰/۱۵ = ۷۹۶۰۰ P a

P ​ =A ρ ​gh ​ آب+ آب P ​ هوا​
ρ ​=۱۰۰۰ kg/m آب

۳

h ​=۴ mآب
P ​ =A ۱۰۰۰ × ۱۰ × ۴ + ۷۹۶۰۰ = ۱۱۹۶۰۰ P a = ۱۱۹/۶ kP a

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

گزینه 3 78

از اندیس‌های ۱ و ۲ به ترتیب برای کمیت‌های وابسته به مکعب‌های کوچک و بزرگ استفاده می‌کنیم.

گام اول: جرم مکعب بزرگ ۲۷ برابر جرم مکعب کوچک است؛ بنابراین:

گام دوم: نیروی  و وزن مکعب‌های کوچک و بزرگ عامل ایجاد فشار بر سطح زمین هستند که مقدار آن برابر است

با:

به همین ترتیب، نیروی  و وزن مکعب کوچک عامل ایجاد فشار بر مکعب بزرگ هستند؛ بنابراین:

گام سوم: طبق صورت سؤال  با  برابر است؛ بنابراین:

​ ​

m ​ = ۲۷m ​ ⇒ ρV ​ = ۲۷(ρV ​) ۲چون هم‌جنس هستند چگالی‌ها باهم برابرند. ۱ ۲ ۱

⇒ V ​ = ۲۷V ​ ⇒ a = ۲حجم مکعب ۱
۳

a ​ = ۲۷a ​ ⇒ a ​ = ۳a ​ (I)۲
۳

۱
۳

۲ ۱

F

P = ​ = ​ = ​

A ​۲

F + W ​ + W ​۱ ۲

a ​۲
۲

F + (m ​ + m ​)g۱ ۲

a ​۲
۲

F + (m ​ + ۲۷m ​)g۱ ۱

⇒ P = ​ ​ P = ​

a ​۲
۲

F + ۲۸m ​g۱ (I)

۹a ​۱
۲

F + ۲۸m ​g۱

F

P =′
​ =

A ​۱

F + W ​۱
​

a ​۱
۲

F + m ​g۱

PP ′

P = P ⇒ ​ =′

۹ ​a ​۱
۲

F + ۲۸m ​g۱
a ​۱

۲
F + m ​g۱

⇒ F + ۲۸m ​g = ۹F + ۹m ​g۱ ۱

⇒ ۸F = ۱۹m ​g ⇒۱ ​ =
m ​g۱

F
​ ⇒

۸
۱۹

​ =
W ​۱

F
​

۸
۱۹

تالیفی جمال خم خاجی
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گزینه 3 79

در شکل زیر، نوسان مولکول  در راستای افق نشان داده ‌شده است که بین دو نقطۀ  و  انجام می‌گیرد. در لحظه‌ای که مولکول  در نقطۀ 

قرار دارد )و به عبارتی فاصله‌اش از نقطۀ  برابر با  است(، در بیشترین فاصله از نقطۀ تعادل خود قرار دارد و درنتیجه در این وضعیت نیرویی که از

طرف مولکول  بر آن وارد می‌شود به‌صورت دافعه و نیرویی که از طرف مولکول  بر آن وارد می‌شود به‌صورت جاذبه است تا از این طریق مولکول  را به

محدودۀ خود یعنی فاصلۀ  برگردانند.

MM ′M ′′MM ′

N۰/۹ A∘

NPM

M M′ ′′

تالیفی جمال خم خاجی
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گام اول

گام دوم

80

از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

شکل در حال تعادل‌اند  چون نفت همیشه روی آب می‌ماند بنابراین:  U←ρدو مایع مخلوط‌نشدنی از آب و نفت در یک لولۀ  ​ آب< ρ نفت​

. فشار نقاط  و  باهم برابر است

می‌توانیم  و  را باتوجه‌به  و  یا  و  به دست بیاوریم و بعد به مقایسۀ بین  و  بپردازیم.

 و  را برحسب  و  می‌نویسیم و از هم کم می‌کنیم.

 و  را برحسب  و  می‌نویسیم و از هم کم می‌کنیم.

درنتیجه داریم:

NMP ​ = P ​( M N )

P MP ​NP ​AP ​A′P ​BP ​B ′ΔP ​۱ΔP ​۲

P MP ​NP ​AP ​A′

​{
P ​ = P ​ + ρ ​gdN A′ ۲

P ​ = P ​ + ρ ​gdM A ۱

(−) ۰ = (P ​ −A′ P ​) +A (ρ ​ −۲ ρ ​)gd ⇒۱ ΔP ​ =۱ (P ​ −A P ​) =A′ (ρ ​ −۲ ρ ​)gd۱

P MP ​NP ​BP ​B ′

​{
P ​ = P ​ + ρ ​gdN B ′ ۲

′

P ​ = P ​ + ρ ​gdM B ۱
′

(−)
۰ = (P ​ −B ′ P ​) +B (ρ ​ −۲ ρ ​)gd ⇒۱

′ ΔP ​ =۲ (P ​ −B P ​) =B ′ (P −۲ P ​)gd۱
′

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧ΔP ​ = (ρ ​ − ρ ​)gd۱ ۲ ۱

ΔP ​ = (ρ ​ − ρ ​)gd۲ ۲ ۱
′

d > d′
ΔP ​ >۲ ΔP ​۱

www.konkur.in

forum.konkur.in



32لرنیتو 1400 /76
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(. درنتیجه فشار در شکلی بزرگ‌تر است که نیروی جسم‌ها مشابه هستند؛ بنابراین سطح مقطع مشترک آن‌ها با زمین یکسان است )

عمودی سطح در آن بزرگ‌تر باشد:

چون  است، بنابراین 

A =۱ A ​ =۲ A ​۳

N ​ =۱ F + W = ۱۰ + ۳۰ = ۴۰ N

N ​ =۲ W − F = ۳۰ − ۱۰ = ۲۰ N

N ​ =۳ F = ۱۰ N

N ​ >۱ N ​ >۲ N ۳P ​ >۱ P ​ >۲ P ​۳

تالیفی جمال خم خاجی

گزینه 4 82

( داریم: Pبا استفاده از رابطه‌های فشار ) و  = ρghP = ​

A
F

​ =
P ​B

P ​A
​ =

ρgh ​B

ρgh ​A
​ =

​h ​

۲
۱

A

h ​A ۲

​ =
F ​B

F ​A
​ =

P ​A ​B B

P ​A ​A A ۲ × ​ =
πr ​B

۲
πr ​A

۲
۲ × ​ =

​r ​

۴
۱

A
۲

r ​A
۲

۸

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

گزینه 3 83

گام اول: در شکل زیر، فشار هوا در نقاط موردنظر، از نمودار داده‌شده استخراج و روی شکل مشخص شده است؛ اگر  و  به ترتیب جرم هوا در ستون‌های

به سطح مقطع  و ارتفاع‌های 1 و 6 کیلومتری باشند، آنگاه با استفاده از رابطۀ فشار داریم:

گام دوم: جرم هوای موجود در ستونی به سطح مقطع  و ارتفاع بین 1 تا 6 کیلومتری از سطح زمین را به دست آورده و

سپس با استفاده از آن، چگالی متوسط در این فاصله را حساب می‌کنیم:

mm′

۱ m۲

​ ​

P = ​ ⇒ m = ​ = ​ = ۹ × ۱۰ kg
A

mg
g

P A
۱۰

۹۰ × ۱۰ × ۱۳
۳

P = ​ ⇒ m = ​ = ​ = ۵ × ۱۰ kg′

A
m g′ ′

g
P A′

۱۰
۵۰ × ۱۰ × ۱۳

۳

۱ m۲

Δm = m − m = ۹ × ۱۰ − ۵ × ۱۰ = ۴ × ۱۰ kg′ ۳ ۳ ۳

Δm = ​ΔV ⇒ Δm = ​(AΔh) ⇒ ۴ × ۱۰ = ​ × ۱ × (۶ × ۱۰ − ۱ × ۱۰ )ρ ρ ۳ ρ ۳ ۳

⇒ ۴ × ۱۰ = ​ × ۵ × ۱۰ ⇒ ​ = ​ = ۰/۸ kg/m۳ ρ ۳ ρ
۵
۴ ۳

تالیفی جمال خم خاجی
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P ​ =o P ​ ⇒o′ ρ ​h ​ آب= آب ρ ​h ​ (۱)Hg Hg

m ​ آب= ۶۸ g ⇒ m ​ آب= ρ ​V ​ آب⇒ آب ۶۸ = ۱V ⇒ V = ۶۸ cm۳

V ​ آب= Ah ​ آب⇒ ۲ × h ​ آب= ۶۸ ⇒ h ​ آب= ۳۴ cm

(۱) ۱ × ۳۴ = ۱۳/۶(۲x) ⇒ ۲x = ​ ⇒
۰/۴

۱
x = ​ =

۰/۸
۱

۱/۲۵ cm

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 85

باتوجه‌به اینکه حجم مایع جابه‌جا شده در دو طرف شاخه با یکدیگر برابر است، می‌توان نوشت:

درنهایت با استفاده از رابطۀ چگالی داریم:

V ​ چپ= V ​ راست⇒ A ​h ​ چپ= چپ A ​h ​ راست⇒ راست ۲h ​ چپ= ۴h ​ راست⇒ h ​ چپ= ۲h راست​

​ ​

P ​ = P ​ ⇒ ρ ​gh ​ + P ​ = ρ ​g(۳x) + P ​ ⇒ ρ ​h ​ = ρ ​(۳x)M N آب آب ۰ مایع ۰ آب آب مایع

⇒ ۱ × h ​ = ۱/۲ × ۳ × ۵ ⇒ h ​ = ۱۸cm , V = A.h = ۲ × ۱۸ = ۳۶cmآب آب
۳

m = ρV = ۱ × ۳۶ = ۳۶g

m = ρV = ۱ × ۳۶ = ۳۶g

تالیفی علیرضا گونه

گزینه 2 86

در ابتدا حجم آب را به دست می‌آوریم و سپس بررسی می‌کنیم که این مقدار آب چه بخش‌هایی از ظرف را پر می‌کند:

باتوجه‌به شکل زیر داریم:

درنتیجه حجم قسمت پهن ظرف از حجم کلی آب کمتر است؛ بنابراین آب تمام قسمت پهن ظرف را پر می‌کند و باقی‌ماندۀ آب قسمت

باریک ظرف را پر می‌کند:

و در پایان نیرویی که از طرف آب بر کف ظرف وارد می‌شود را به دست آورده و با وزن آب مقایسه می‌کنیم:

درنتیجه نیرویی که آب بر کف ظرف وارد می‌کند  بیشتر از وزن آب درون ظرف است.

ρ = ​ ⇒
V
m

۱ = ​ ⇒
V
۷۵۰

V = ۷۵۰ cm۳

V ​ =۱ A h =۱ ۱ ۲۰ × ۳۰ = ۶۰۰ cm۳

​ ​

ΔV = V − V ​ = ۷۵۰ − ۶۰۰ = ۱۵۰ cm۱
۳

ΔV = A ​h ​ ⇒ ۱۵۰ = ۱۰h ​ ⇒ h ​ = ۱۵ cm۳ x x x

F = P A = ρghA = ρg(h ​ + h ​)A ​۱ x ۱

= ۱۰ × ۱۰ × (۳۰ + ۱۵) × ۱۰ × ۲۰ × ۱۰ = ۹ N۳ −۲ −۴

W = mg = ρV g = ۱۰۰۰ × (۷۵۰ × ۱۰ ) × ۱۰ = ۷/۵ N−۶

F − W = ۹ − ۷/۵ = ۱/۵ N

۱/۵ N

تالیفی جمال خم خاجی
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کاهش حجم مایع در شاخۀ "1" با افزایش حجم مایع در شاخۀ "2" برابر است.

​ ​

A ​h ​ = A ​h ​۱ ۱ ۲ ۲

۲۰۰ × x = ۵۰ × h ​ ⇒ h ​ = ۴x۲ ۲

P ​ = P ​ ⇒ ​ = ρghA B
A
W

⇒ ​ = ۸۰۰ × ۱۰ × ۵x ⇒ x = ۰/۰۰۶ m = ۰/۶ cm ⇒ ۴x = ۲/۴ cm
۲۰۰ × ۱۰−۴
۰/۴۸ × ۱۰

تالیفی علی هاشمی

گزینه 1 88

فشار هوای محبوس بیشتر از هوای بیرون است؛ پس نیروی برآیند به‌سمت بالا است.

​ ​

P ​ = P ​A B

P ​ = P ​ + ρghA ۰

P ​ =A P ​ +۰ ۱۰۰۰ × ۱۰ × ۰/۴ = P ​ +۰ ۴۰۰۰

P ​ =۱ P ​ +۰ ۴۰۰۰ : فشار هوای محبوس

P ​ =۲ P ​ :۰ فشار هوای بیرون

ΔP = ۴۰۰۰ P a اختلاف فشار بالا و پایین سقف مخزن

ΔF = ΔP .A = ۴۰۰۰ × ۷۰ × ۱۰ =−۴ ۲۸ N

تالیفی علی هاشمی

گزینه 4 89

گام اول: با فرض اینکه جرم آب درون ظرف‌ها  باشد، عددی که ترازوی شکل سمت چپ نشان می‌دهد، برابر است با:

گام دوم: در شکل سمت راست، از طرف آب نیروی شناوری روبه‌بالای  وارد می‌شود که مطابق با قانون سوم نیوتن، به همین اندازه نیرو از طرف گلوله

بر آب و درنتیجه بر ترازو وارد می‌شود:

، صفر است، جرم آن را به دست آورد: گام سوم: اکنون می‌توان با استفاده از این مطلب که برآیند نیروهای وارد بر گلولۀ 

m

F = (m + m ​)g =A mg + m ​g (I)A

F ​bB

F = mg + F ​ ​bB
I

​+mg m ​g =A ​ +mg F ​ ⇒bB F ​ =bB m ​g =A ۰/۱ × ۱۰ = ۱ N

B

T + F ​ =bB m ​g ⇒B ۵ + ۱ = m ​ ×B ۱۰ ⇒ m ​ =B ۰/۶ kg = ۶۰۰ g

تالیفی جمال خم خاجی
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باتوجه‌به اینکه چگالی روغن کمتر از چگالی آب است، روغن در ارتفاع بالاتری نسبت به آب می‌ایستد و آب و روغن در وضعیتی مشابه شکل زیر قرار

می‌گیرند. بر اساس شکل، داریم:

​ ​

ρ ​h ​ = ρ ​h ​ ⇒ ۹۰۰h ​ = ۱۰۰۰h ​ ⇒ h ​ = ۰/۹h ​o o w w o w w o

فرض سؤال  : h ​ − h ​ = ۳ ⇒ h ​ − ۰/۹h ​ = ۳ ⇒ ۰/۱h ​ = ۳ ⇒ h ​ = ۳۰ cmo w o o o o

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم

گزینه 3 91

اختلاف فشار نقاط  و  برابر با  است؛ بنابراین:

طول ضلع  در مثلث قائم‌الزاویۀ  برابر است با:

اکنون برای محاسبۀ اختلاف فشار نقاط  و  کافی است تا فاصلۀ عمودی این دو نقطه از یکدیگر یعنی  را به دست آوریم:

BC۵۰۰ P a

ΔP ​ =BC ρg ⇒BC ۵۰۰ = ۱۰۰۰ × ۱۰ × ⇒BC =BC ۰/۰۵ m = ۵ cm

ABABC
Δ

cos ۳۷ =
∘

​ ⇒
BC

AB
۰/۸ = ​ ⇒

۵
AB

=AB ۴ cm

ABBH

: cos ۳۷ = ​ ⇒ ۰/۸ = ​ ⇒ = ۳/۲ cmAHB
Δ ∘

AB

BH
۴

BH
BH

ΔP ​ = ρg = ۱۰۰۰ × ۱۰ × (۳/۲ × ۱۰ ) = ۳۲۰ P aAB BH −۲

تالیفی جمال خم خاجی
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گام اول

گام دوم

92

از کشور 1386 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

الف( جسمی به جرم  را 

ب( از پایین سطح شیب‌داری که با افق زاویۀ 30 درجه می‌سازد 

ج( با سرعت اولیۀ  مماس با سطح روبه بالا پرتاب می‌کنیم 

د( جسم روی سطح به‌اندازۀ  بالا می‌رود  وقتی  بالا می‌رود آنگاه جسم متوقف می‌شود پس 

هـ( و سپس به همان نقطۀ اول برمی‌گردد  اندازۀ کار نیروی اصطکاک در مسیر رفت و در مسیر برگشت باهم برابر است.

و( کار نیروی اصطکاک در این مسیر رفت و برگشت چند ژول است؟ 

۲kgm = ۲ kg ←

h ​ =۰ ۰ , α = درجه۳۰ ←

۵ m/sv ​ =۰ ۵ m/s ←

۲ m←۲ mv ​ =۱ ۰
←

W ​ =f رفت و برگشت ? ←

با استفاده از قانون پایستگی انرژی، کار نیروی اصطکاک را در مسیر رفت به دست می‌آوریم:

ازآنجاکه کار نیروی اصطکاک در مسیر رفت و برگشت را می‌خواهد، داریم:

W ​ =f E ​ −۱ E ​ =۰ ( ​mv ​ +
۲
۱

۱
۲ mgh ​) −۱ ( ​mv ​ +

۲
۱

۰
۲ mgh ​)۰

h ​=۲×sin ۳۰=۱ m۱ W ​ =f (۰ + ۲ × ۱۰ × ۱) − ( ​ ×
۲
۱

۲ × ۵ −۲ ۰) ⇒ W ​ =f −۵ J

W ​ =f رفت و برگشت ۲ × −۵ = −۱۰ J
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حالت اول:

در حالت دوم جابه‌جایی همان d و برابر با  است و قرار است سرعت ۲۰ درصد افزایش یابد و به  برسد.

نیرو از  باید به 5/44 نیوتن برسد. درصد تغییرات نیروی F برابر است با:

W ​ = ΔK ⇒ F d − f ​d = ​m(v ​ − v ​)t k ۲
۱

۲
۲

۱
۲

⇒ ۵d − ۴d = ​m(۱۰۰ − ۰) ⇒ d = ۵۰ m
۲
۱

۵۰ m۱۲ m/s

W ​ = ΔK ⇒ F d − f ​d = ​m(۱۲ − ۰ ) ⇒ (F − ۴)(d) = ۷۲ mt k ۲
۱ ۲ ۲

​ (F − ۴)(۵۰ m) = ۷۲ m ⇒ F − ۴ = ​ ⇒ F = ۵/۴۴ N
d=۵۰ m

۵۰
۷۲

۵ N

​ ×
F ​۱

ΔF
۱۰۰ = ​ ×

۵
۰/۴۴

۱۰۰ = %۸/۸

تالیفی محمد باغبان
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کار برآیند وارد بر جسم )که در این سؤال برابر با کار نیروی باد است( برابر است با تغییرات انرژی جنبشی جسم:

​ ​ ​

حالت اول W = ΔK ⇒ W ​ = K ​ − ​ ⇒ F d cos ۰ = ​mvt F ۲ ​K ​۱
۰

۲
۱ ۲

حالت دوم W = ΔK ⇒ W ​ = K ​ − ​ ⇒ ۲F × ۲d × cos ۰ = ​ × ​mv′
t

′
F

′
۲ ​K ​۱

۰

۲
۱

۵
۴ ′۲⎭⎪

⎬
⎪⎫

​ ​ = ​ ⇒ ​ = ​ × ​ ⇒ v = ​v
تقسیم روابط بر هم

۲F × ۲d
F × d

​mv
۵
۴ ′۲

mv۲

۴
۱

۴
۵

v′۲
v۲

′ ۵

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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مرحلۀ اول زمانی است که جسم به بالای سطح شیب‌دار می‌رسد و سرعتش صفر می‌شود. طبق قضیۀ کار- انرژی جنبشی داریم:

در این مرحله می‌توان نتیجه گرفت  است. برای مرحلۀ برگشت، قضیۀ کار- انرژی جنبشی

نوشته می‌شود و با این علم که  است.

( متر خواهد شد. مسافت طی‌شده برابر با  است که برابر با )

W ​ = ​ − K ​t ​K ​۲
۰

۱

⇒ −mgd sinα + W ​ = − ​mv ​ ⇒ −۲/۴d + W ​ = −۳/۲f ​k ۲
۱

۱
۲

f ​k

W ​ =f ​k
(۲/۴d − ۳/۲) J

W ​ =f ​k
۲/۴d − ۳/۲

​ ​

W ​ = K ​ − K ​ ⇒ mgd sinα + W ​ = ​m(v ​ − v ​)t ۳ ۲ f ​k ۲
۱

۳
۲

۲
۲

⇒ ۲/۴d + (۲/۴d − ۳/۲) = ۰/۲(۴) ⇒ ۴/۸d = ۴ ⇒ d = ​ = ​ m
۴/۸
۴

۶
۵

۲d​

۶
۱۰

تالیفی محمد باغبان
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قضیۀ کار- انرژی جنبشی در حالت اول:

در حالت دوم قضیۀ کار و انرژی برای یک جرم مجهول نوشته می‌شود:

پس باید جرم جسم ۵۰ درصد افزایش یابد.

W ​ = ΔK ⇒ m ​gh + W ​ = ​m ​(v ​ − v ​)t ۱ f ​k ۲
۱

۱ ۲
۲

۱
۲

⇒ ۸۰ + W ​ = ​(۱۶ − ۰) ⇒ W ​ = −۷۲ Jf ​k ۲
۱

f ​k

W ​ =t ΔK ⇒ mgh + W ​ =f ​k
​m(v ​ −

۲
۱

۲
۲ v ​) ⇒۱

۲ ۸۰m − ۷۲ = ​m(۶۴ −
۲
۱

۰)

۸۰m − ۷۲ = ۳۲m ⇒ ۴۸m = ۷۲ ⇒ m = ​ =
۴۸
۷۲

۱/۵ kg

تالیفی محمد باغبان
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ابتدا بررسی می‌کنیم تندی جسم در لحظۀ برخورد با فنر چند متر بر ثانیه است. )ممکن است قبل از برخورد به فنر تندی به  رسیده باشد(

پس نتیجه می‌گیریم پس از برخورد با فنر این اتفاق می‌افتد و سرعت به 8 متر بر ثانیه می‌رسد.

( سانتی‌متر است. پس مسافت طی‌شده برابر با )

۸ m/s

E ​ +A W ​ =f ​k E ​ ⇒B ​mv ​ +
۲
۱

A
۲ (−f ​d) =k ​mv ​

۲
۱

B
۲

​ ​

v ​ − ​ = v ​ ⇒ ۱۰۰ − ​ = v ​A
۲

m
۲f ​dk

B
۲

۰/۱
۲(۲)(۰/۴)

B
۲

⇒ v ​ = ۸۴ ⇒ v ​ = ​ m/s > ۸ m/sB
۲

B ۸۴

E ​ +B W ​ =f ​k E ​ ⇒C K ​ −B f ​Δx =k K ​ +C U ​eC

​m(v ​) − f ​Δx = ​mv ​ + ۸۰(Δx)
۲
۱

B
۲

k ۲
۱

C
۲ ۲

⇒ ​( ​)(۸۴) − ۲Δx = ​( ​)(۸) + ۸۰(Δx)
۲
۱

۱۰
۱

۲
۱

۱۰
۱ ۲ ۲

⇒ ۴/۲ − ۲Δx = ۳/۲ + ۸۰(Δx) ⇒ ۸۰Δx + ۲Δx − ۱ = ۰۲ ۲

⇒ Δx = ۰/۱ m = ۱۰ cm

۱۰ + ۴۰

تالیفی محمد باغبان
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با استفاده از سطح شیب‌دار و روابط مثلثاتی رابطۀ بین جابه‌جایی و ارتفاع به دست می‌آید.

پس می‌توان رابطۀ نیرو را برحسب جابه‌جایی در سطح شیب‌دار بیان کرد:

( را به ازای  که  می‌شود به دست می‌آوریم: برای محاسبۀ کار نیروی F مساحت زیر نمودار )

باتوجه‌به گزینه‌ها می‌توان مقدار تقریبی را حدس زد.

sinα = ​ ⇒
d
h

d = ​ =
sinα

h
​ =

sin ۳۷∘
h

​

۰/۶
h

F = ۲/۵h + ۱۰ ​

h=۰/۶d
F = ۲/۵( ​)d +

۱۰
۶

۱۰ ⇒ F = ۱/۵d + ۱۰

F − dh = ۶ md = ۱۰

W ​ =F S = ( ​)(۱۰) ⇒
۲

۲۵ + ۱۰
W ​ =F ۱۷۵ J

​ ​

W ​ = −mgΔh = −۲(۱۰)(۶) = −۱۲۰ J ⇒ W ​ + W ​mg F mg

= ​m(v ​ − ۰) ⇒ ۱۷۵ − ۱۲۰ = v ​ ⇒ v ​ = ​ ≃ ۷/۴ m/s
۲
۱

۲
۲

۲
۲

۲ ۵۵

تالیفی محمد باغبان
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مسافت طی‌شده روی سطح شیب‌دار 2 برابر ارتفاع  از زمین است.

f ​ =k ​mg
۴
۱

B

​ =
d
h

sin ۳۰ ⇒∘ h = ​d ⇒
۲
۱

d = ۲h

در بالا رفتن  : (U ​ +B K ​) −B (U ​ +A K ​) =A W ​f ​k

⇒ mgh − ​mv = −f ​ × d ⇒ mgh − ​mv = − ​mg × ۲h
۲
۱ ۲

k ۲
۱ ۲

۴
۱

⇒ ​ ​gh = ​ ​v ⇒ ۳gh = v ⇒ ۳ × ۱۰ × h = ۳۶ ⇒ h = ۱/۲ m
۲
۳

m
۲
۱

m ۲ ۲

در برگشت  : (U ​ +A K ​) −A (U ​ +B K ​) =B W ​f ​k

⇒ ​mv −
۲
۱ ۲ mgh = −f ​ ×k d

⇒ ​mv − mgh = − ​mg × ۲h ⇒ ​mv − mgh = − ​mgh
۲
۱ ۲

۴
۱

۲
۱ ۲

۲
۱

⇒ ​mv = ​mgh ⇒ v = ۱۰ × ۱/۲ = ۲۴ ⇒ v = ۲ ​

۲
۱ ۲

۲
۱ ۲ ۶

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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گام اول: ابتدا کار انجام‌شده توسط آسانسور را به دست می‌آوریم. با استفاده از قضیۀ کار و انرژی جنبشی، می‌توان نوشت:

گام دوم: توان مفید آسانسور برابر است با:

گام سوم: توان مصرفی آسانسور را با استفاده از رابطۀ  به دست می‌آوریم:

W ​ + W ​ = K ​ − K آسانسور​ ن وز ۲ ۱

⇒ W ​ + (−mg Δh ) = ۰ ⇒ W ​ = mg Δhآسانسور ∣ ∣ آسانسور ∣ ∣

⇒ W ​ آسانسور= ۸۸۰ × ۱۰ × ۲۰ = ۱/۷۶ × ۱۰ J۵

P ​ مفید= ​ =
t

W
​ =

۴۰
۱/۷۶ × ۱۰۵

۴/۴ × ۱۰ W =۳ ۴/۴ kW

Ra = ​ ×
P مصرفی​

P مفید​ ۱۰۰

Ra = ​ × ۱۰۰ ⇒ ۸۰ = ​ × ۱۰۰
P مصرفی​

P مفید​

P مصرفی​

۴/۴

⇒ P ​ = ​ = ۵/۵ kWمصرفی ۸۰
۴۴۰

تالیفی مجید ساکی
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لوکوموتیو با تندی ثابت حرکت می‌کند و شتاب آن صفر است و درنتیجه طبق قانون دوم نیوتون نیروی خالص وارد بر آن صفر است. یعنی نیروی موتور

لوکوموتیو با نیروهای مقاوم برابر است:

F ​ موتور لوکوموتیو = f ​ مقاوم= ۱۱۱۹۰ N

P = F v cos θ ​ P = F v ​ P = ۱۱۱۹۰ × ۲۰ = ۲۲۳۸۰۰ W
θ=۰∘ F =۱۱۱۹۰ N

v=۲۰ m/s

P = ۲۲۳۸۰۰ × ​ = ۳۰۰ hp
۷۴۶ W

۱ hp

انگوتی تالیفی یاشار 

تستر علوم تجربی دهم

تستر ریاضی و فیزیک دهم
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باتوجه‌به نمودار تندی- مکان و قضیۀ کار- انرژی جنبشی داریم:

گزینه‌ای را انتخاب می‌کنیم که در آن مساحت زیر نمودار نیرو- جابه‌جایی برابر با  باشد که گزینۀ "۲" این حالت را دارد.

W ​ = ΔK ⇒ W ​ + W ​ = ​m(v ​ − v ​)t F f ​k ۲
۱

۲
۲

۱
۲

⇒ W ​ − f ​(۴ − ۰) = ( ​)(۲۰ − ۱۰ )F k ۲
۱

۱۰۰
۳ ۲ ۲

⇒ W ​ − ۰/۵(۴) = ​( ​)(۳۰۰) ⇒ W ​ = ۴/۵ + ۲ = ۶/۵ JF ۲
۱

۱۰۰
۳

F

۶/۵ J

S = ​ =
۲

(۲/۲۵ + ۱) × ۴
۶/۵ J

تالیفی محمد باغبان
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طبق قضیۀ کار- انرژی جنبشی داریم:

یعنی اگر تندی جسم افزایش یابد،  نیز مثبت خواهد بود.

در بازۀ  تا  و نیز در بازۀ  تا  اندازۀ سرعت )تندی( افزایش می‌یابد؛ پس  مثبت خواهد بود.

W ​ =t ΔK = ​m(v ​ −
۲
۱

۲
۲ v ​)۱

۲

W t

t۱t۲t۳t۴W t

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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ابتدا بردار جابه‌جایی جسم را مشخص می‌کنیم:

اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ کار می‌توان نوشت:

باید توجه داشت که اگر نیرو و جابه‌جایی بر هم عمود باشند، کار نیرو صفر است؛ یعنی کار نیروی  در جابه‌جایی  و بالعکس همواره صفر است.

= (x ​ − x ​) + (y − y ​) ​ ⇒ = (۴ − ۲) + (۱۰ − ۵) ​d B A i B A j d i j

⇒ = ۲ + ۵ ​d i j

W = F ​d ​ +x x F d ⇒y y w = (−۱۰ × ۲) + (۵ × ۶) = +۱۰J

F xd ​y

تالیفی علیرضا سلیمانی
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باتوجه‌به اینکه ابعاد جسم در اختیار است، باید ارتفاع را نسبت به مرکز جرم جسم درنظر گرفت.

​ ​

ΔU = mgΔh

Δh = ۲۸۰ − ۱۰ + ۳۰ = ۳۰۰cm = ۳m

ΔU = ۴ × ۱۰ × ۳ = ۱۲۰J

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 3 106

می‌دانیم که کار نیروهای اتلافی در یک مسیر برابر است با تغییر انرژی مکانیکی جسم؛ پس می‌توان نوشت:

B تا A در مسیر : W ​ =f هوا​ E ​ −B E ​ =A (U ​ +B K ​) −B ( ​ +​U ​A

۰
K ​)A

= (mgh + ​mv ​) − ( ​mv ​) = m(۱۰ × ۲۰ + ​ × ۴ ) − m( ​ × ۲۲ )B ۲
۱

B
۲

۲
۱

A
۲

۲
۱ ۲

۲
۱ ۲

= ۲۰۸m − ۲۴۲m = −۳۴ × m

C تا B در مسیر : W ​ =f ​

′
هوا E ​ −C E ​ =B (U ​ +C K ​) −C (U ​ +B K ​)B

= (m × ۱۰ × ۹ + ​ × m × ۶ ) − (۲۰۸m) = −۱۰۰ × m ⇒ ​ = ​ = ۰/۳۴
۲
۱ ۲

W ​f ′

W ​f

−۱۰۰m
−۳۴m

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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از قضیه کار- انرژی معادلۀ کار نیروی پمپ را به دست می‌آوریم:

از رابطۀ  توان خروجی )مفید( پمپ را محاسبه می‌کنیم:

W ​ پمپ+ W ​ وزن= ΔK ⇒ W ​ پمپ− ΔU = ΔK ⇒ W ​ پمپ= ΔK + ΔU

P = ​

t

W پمپ​

P ​ =out ​ =
t

ΔK + ΔU
​

۲ × ۶۰

​ × ۱۴۰۰(۶ − ۰) + ۱۴۰۰ × ۱۰ × ۴/۵
۲
۱ ۲

⇒ P ​ =out ۷۳۵ W

تالیفی فرزاد نامی
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مبدأ پتانسیل را مطابق شکل، سطح آزاد فنر در نظر می‌گیریم و برای دو حالت پایستگی انرژی را می‌نویسیم:

E ​ =۱ E ​ ⇒۲ k ​ +۱ U ​ =۱ ​ +​k ​۲
۰

U ​۲

⇒ ​mv ​ +
۲
۱

۱
۲ mgh = ۸ ⇒ ​(۰/۲۵)(۲) +

۲
۱ ۲ (۰/۲۵)(۱۰)h = ۸

⇒ ۰/۵ + ۲/۵ h = ۸ ⇒ h = ​ =
۲/۵

۸ − ۰/۵
۳ m

تالیفی مریم گلی حسنلو
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حداکثر انرژی جنبشی آونگ در پایین‌ترین نقطۀ مسیر )که حداقل انرژی پتانسیل را داریم( رخ می‌دهد. اگر آن نقطه را ۲ بنامیم، طبق پایستگی انرژی

مکانیکی داریم:

برای سهولت محاسبات، محل آونگ در پایین‌ترین وضعیت را مبنای پتانسیل فرض می‌کنیم:

​ ​

E ​ = E ​ ⇒ K ​ + U ​ = K ​ + ​۱ ۲ ۱ ۱ ۲ ​U ​۲
۰

⇒ K ​ + U ​ = ۵K ​ ⇒ U ​ = ۴K ​ ⇒ ​gh ​ = ۴ × ​ ​v ​۱ ۱ ۱ ۱ ۱ m ۱ ۲
۱

m ۱
۲

۱۰ × ۳/۲ = ۲v ​ ⇒۱
۲ v ​ =۱ ۴ m/s

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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با توجه به این‌که نیروهای وزن و شخص روی جسم کار انجام می‌دهند از قضیه کار- انرژی داریم:

W ​ +F W ​ =mg ΔK

​ +
W ​mg

W ​F ۱ = ​ ⇒
W ​mg

ΔK
​ =

W ​mg

W ​F
​ −

−mgΔh

​m(v ​ − v ​)
۲
۱

۲
۲

۱
۲

۱

​ =
W ​mg

W ​F
​ −

−۲ × ۱۰ × ۱/۵
۱۰۰ − ۰۲

۱ = ​ −
۳

−۱۰
۱

⇒ ​ =
W ​mg

W ​F
​ ⇒

۳
−۱۳

​ =
W ​F

W ​mg − ​

۱۳
۳

تالیفی فرزاد نامی
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( و نیروی وزن به جسم وارد می‌شوند. در این جابه‌جایی، نیروی ثابت  و نیروی اصطکاک )

باتوجه‌به هندسۀ سؤال، اگر جسم به‌اندازۀ  روی سطح شیب‌دار حرکت کند، به‌اندازۀ  روبه‌بالا تغییرات قائم دارد؛ پس علامت هم منفی خواهد

بود.

Ff ​k

W ​ = F d cos ۰ = F d = ۱۰(۱/۸) = ۱۸ JF
∘

⇒ W ​ = f ​d cos(۱۸۰ ) = −f d = −۰/۷(۱/۸) J ⇒ W ​ = −mgΔhf ​k k
∘

k mg

dd cos ۵۳∘

​ ​

Δh = ۱/۸(cos۵۳ ) = ۱/۸ × ۰/۶∘

⇒ W ​ = −( ​) × ۱۰ × (۱/۸ × ۰/۶) = −۱/۸(۱/۸)mg ۱۰
۳

⇒ W ​ = W ​ + W ​ + W ​ = ۱۸ − ۰/۷(۱۸) − ۱/۸(۱/۸)t F f ​k mg

⇒ W ​ = ۱۸ − ۲/۵(۱/۸) = ۱۰(۱/۸) − ۲/۵(۱/۸) = ۷/۵(۱/۸) ⇒ W ​ = ۱۳/۵ Jt t

تالیفی محمد باغبان
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برای حل سؤال، مسئله را به دو مرحله تقسیم می‌کنیم.

در مرحلۀ اول، به‌اندازۀ 1/5 متر توسط نیروی  بالا می‌رود و سرعت جسم طبق قضیۀ کار و انرژی جنبشی به دست می‌آید:

در مرحلۀ دوم پس از پاره شدن طناب جسم با تندی  از ارتفاع 4/5 متری سطح زمین تحت تأثیر نیروی وزن به سطح زمین می‌رسد.

قضیۀ کار و انرژی جنبشی را برای این حالت می‌نویسیم:

F = ۱۴ N

W ​ = ΔK ⇒ W ​ + W ​ = ΔK ⇒ F d − mgΔh = ΔKt F mg

⇒ (۱۴)(۱/۵) − (۰/۵ × ۱۰)(۱/۵) = ​(۰/۵)(v ​ − v ​)
۲
۱

۲
۲

۱
۲

⇒ (۹)(۱/۵) = ​(۰/۵)(v ​ − ۰) ⇒ v ​ = ۵۴(s)
۲
۱

۲
۲

۲
۲ ۲

v = ​ m/s۵۴

​ ​

W ​ = ​m(v ​ − v ​) ⇒ mgh = ​m(v ​ − ۵۴)t ۲
۱

۲
۲

۱
۲

۲
۱

۲
۲

⇒ ۲gh = (v ​ − ۵۴) ⇒ ۲(۱۰)(۴/۵) = v ​ − ۵۴۲
۲

۲
۲

⇒ ۱۴۴ = v ​ ⇒ v ​ = ۱۲ m/s۲
۲

۲

تالیفی محمد باغبان
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با استفاده از قضیۀ پایستگی انرژی مکانیکی داریم:

​ ​

E ​ = E ​ ⇒ K ​ + U ​ = K ​ + U ​۱ ۲ ۱ ۱ ۲ ۲

⇒ ​mv ​ − ​mv ​ = mgh ​ − mgh ​

۲
۱

۲
۲

۲
۱

۱
۲

۱ ۲

⇒ v ​ − v ​ = ۲g(h ​ − h ​)۲
۲

۱
۲

۱ ۲

⇒ v ​ − ۰ = ۲g(۱ − ۰/۶) ​ v = ۸۲
۲ v ​=v۲ ۲

E ​ = E ​ ⇒ K ​ + U ​ = K ​ + U ​۲ ۳ ۲ ۲ ۳ ۳

⇒ ​mv ​ − ​mv ​ = mgh ​ − mgh ​

۲
۱

۳
۲

۲
۱

۲
۲

۲ ۳

⇒ v ​ − v ​ = ۲g(h ​ − h ​) ⇒ v ​ − ۸ = ۲g(۰ − h ​)۳
۲

۲
۲

۲ ۳ ۳
۲

۳

​ ​v − v = −۲gh ​

v ​= ​v۳ ۲
​۲

(
۲

​۲
)

۲
۲

۳

⇒ ​ = ۲gh ​ ⇒ ​ = ۲ × ۱۰ × h ​ ⇒ h = ۰/۲m
۲
v۲

۳ ۲
۸

۳ ۳

l = l − h ​ = ۱ − ۰/۲ = ۰/۸m′
۳

cos α = ​ = ​ = ۰/۸ ⇒ α = ۳۷
l
l′

۱
۰/۸ ∘

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393
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ابتدا بردار جابه‌جایی را به دست می‌آوریم:

شیب خط  است، پس تغییرات قائم خط نسبت به تغییرات افقی ۲ برابر است.

پس بردار جابه‌جایی به‌صورت زیر است:

و می‌توان کار مؤلفه‌های  و  نیروی  را به صورت مجزا به دست آورد:.

m = ۲

(x) +۲ (۲x) =۲ ۱۶ ⇒ ۵x =۲ ۱۶ ⇒ x =۲
​ ⇒

۵
۱۶

x = ​ =
​۵

۴
​

۵
۴ ​۵

=d ( ​)i +
۵

۴ ​۵
( ​)j

۵
۸ ​۵

xyF

W ​ =F (F ​d ​) +x x (F d ) ⇒y y (۴ × ) +
۵

۴ ۵
( ​) =

۵
−۸ ​۵

​ J =
۵

۸ ​۵
۱/۶ ​ J۵

تالیفی محمد باغبان
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کار نیروی F در جابه‌جایی d از رابطۀ زیر به دست می‌آید:

برای محاسبۀ  از مساحت زیر نمودار استفاده می‌کنیم:

W ​ =F F d cos ۴۵∘

F d

S = S ​ +۱ S ​ ⇒۲ S = ( ​)۲ +
۲

۱۰ + ۲۰
۵(۲۰) ⇒ S = ۳۰ + ۱۰۰ = ۱۳۰ J

​ ​

W ​ = (۱۳۰) × ​ = (۱۳۰)(۰/۷) = ۹۱ JF ۲
​۲

⇒ W ​ = −f ​d = −۱/۵(۷) = −۱۰/۵ Jf ​k k

⇒ W ​ = W ​ + W ​ = ۹۱ − ۱۰/۵ = ۸۰/۵ Jt F f ​k

تالیفی محمد باغبان
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نکته: کار نیروی مقاومت هوا برابر با مجموع تغییرات انرژی جنبشی و پتانسیل جسم است.

اثبات:

ضمناً می‌دانیم که حین سقوط جسم، انرژی پتانسیل آن کاهش و انرژی جنبشی آن افزایش می‌یابند؛ پس داریم:

W ​ = E ​ − E ​ = (K ​ + U ​) − (K ​ + U ​)f ۲ ۱ ۲ ۲ ۱ ۱

W ​ = (K ​ − K ​) + (U − U ​) = ΔK + ΔUf ۲ ۱ ۲ ۱

​ ​ ⇒
ΔU = −۸۰
ΔK = +۳۵} W ​ =f ΔU + ΔK = −۴۵ J

W ​ = f ​ × d × cos ۱۸۰ ⇒ −۴۵ = f × ۲۵ × (−۱) ⇒ f ​ = ۱/۸ Nf مقاومت هوا مقاومت هوا مقاومت هوا

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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در این سؤال ابتدا باید بدانیم که نیروی اصطکاک در خلاف مسیر حرکت جسم بوده و اینکه  در این مسئله برابر با مسافتی است که جسم روی مسیر

دایره‌ای طی می‌کند. داریم:

d

A → B : W ​ =f ​k −f ​.d =k −f ​( ​ ×k ۴
۱

۲πr) = −۲ ​ × ۲ × ۳ × ​ =[
۴
۱

۱۰
۲

] −۶J

E ​ −B E ​ =A W ​ ⇒f ​k ​m ​v ​ −
۲
۱

B B
۲ mgh ​ + mv ​ =[ A ۲

۱
A
۲ ] −۶ ⇒ v ​ −B

۲ ۲۹ = −۶

⇒ v ​ =B
۲ ۲۳ ⇒ v ​ =B ​ m/s۲۳

A → C → B : W ​ =f ​k
−f ​.d =k −f ​( ​ ×k ۴

۳
۲πr) = −۲۰ ​ × ۲ × ۳ × ۰/۲ =[

۴
۳

] −۱۸J

E ​ −B E ​ =A W ​ ⇒f ​k ​mv ​ −
۲
۱

B
۲ mgh ​ + mv ​ =[ A ۲

۱
A
۲ ] −۱۸

⇒ v ​ −B
۲ ۲۹ = −۱۸ ⇒ v ​ =B ​ m/s۱۱

از دو مسیر V ​ نسبت =B ​

​۲۳
​۱۱

تالیفی پیام مرادی
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ابتدا کار انجام شده توسط موتور را توسط قضیۀ کار و انرژی جنبشی به دست می‌آوریم. سه نیروی وزن، اصطکاک و نیروی موتور روی جسم کار انجام

می‌دهند؛ بنابراین:

توان مفید موتور را به دست می‌آوریم:

درنهایت با استفاده از بازده، توان مصرفی موتور را به دست می‌آوریم:

​ ​

W ​ + W ​ + W ​ = K ​ − K موتور​ اصطکاک mg ۲ ۱

​ W ​ + (f ​.d. cos ۱۸۰ ) + (−mgh) = ۰K ​=K ​۲ ۱
موتور k

∘

​ W ​ + (−۱۰d) + (−۴۰(d sin ۳۷ )) = ۰
h=d sin ۳۷∘

موتور
∘

⇒ W ​ = ۱۰d + ۲۴d = ۳۴dموتور

P ​ مفید = ​ =
t

W  موتور​
​ ​

t
۳۴d

​=V =۴ m/st
d

P ​ مفید = ۳۴ × ۴ = ۱۳۶ W

Ra = ​ ⇒
P مصرفی​

P مفید​
​ =

۱۰۰
۴۰

​ ⇒
P مصرفی​

۱۳۶
P ​ مصرفی= ۳۴۰ W

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - مهدی یحیوی

تستر ریاضی و فیزیک دهم

تستر علوم تجربی دهم

گزینه 1 119

ازآنجاکه از مقاومت هوا صرف‌نظر شده است، پس انرژی مکانیکی مقداری ثابت است و می‌دانیم نخ در یک زاویه‌ای پاره خواهد شد.

E ​ =۱ E ​ =۲ E ​ ⇒۳ E ​ =۱ E ​ ⇒۳ ​ +
۰

​K ​۱ U ​ =g ​۱ K ​ +۳ ​

۰
​U ​g ​۳

⇒ mgh ​ =۱ ​mv ​ ⇒
۲
۱

۳
۲ v ​ =۳

۲ ۲gh ​ =۱ ۲(۱۰)(۵) ⇒ v ​ =۳ ۱۰ m/s

تالیفی محمد باغبان

گزینه 2 120

وضعیت میله را قبل و بعد از چرخش 180 درجه‌ای رسم می‌کنیم و باتوجه‌به شکل مکان ثانویۀ گلولۀ  را مبدأ انرژی پتانسیل در نظر می‌گیریم. باتوجه‌به

اصل پایستگی انرژی مکانیکی برای مجموعه داریم:

A

E ​ +۱A E ​ =۱B E ​ +۲A E ​۲B

⇒ U ​ +۱A ​ +
۰

​K ​۱A U ​ +۱B ​ =
۰

​K ​۱B ​ +
۰

​U ​۲A K ​ +۲A U ​ +۲B K ​۲B

⇒ (۵m)(g)(۴L) + (۲m)(g)(L) = ​(۵m)v +
۲
۱ ۲ ۲mg(۳L) + ​(۲m)v

۲
۱ ۲

⇒ ۲۰gL + ۲gL = ​v +
۲
۵ ۲ v +۲ ۶gL ⇒ ۱۶gL = ​v ⇒

۲
۷ ۲ v =۲

​gL
۷
۳۲

K ​ =۲B ​m ​v =
۲
۱

B
۲

​ ×
۲
۱

۲m × ​ ⇒
۷
۳۲

K ​ =۲B ​mgL
۷
۳۲

تالیفی پیام مرادی
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P ​ = ​P الکتریکی​ ۱۰۰
۸۴

انرژی پتانسیل

⇒ P ​ = ​ × ( ​) ⇒ P ​ = ​ × ( الکتریکی(​ ۱۰۰
۸۴

t
mgh

الکتریکی ۱۰۰
۸۴

t
ρV gh

⇒ P ​ الکتریکی= ​ ×
۱۰۰
۸۴

​ =
۶۰ × ۶۰

۱۰ × ۵ × ۱۰ × ۱۰ × ۱۲۰۳ ۴
۱۴ × ۱۰ W ⇒۶ P = ۱۴ M W

تالیفی محمد باغبان

گزینه 1 122

با استفاده از قانون پایستگی انرژی ابتدا تندی خروج مایع از قسمت )b( را حساب می‌کنیم.

اکنون با استفاده از معادلۀ پیوستگی می‌توان نوشت:

E ​ =a E ​ ⇒b U ​ +a K ​ =a U ​ +b K ​b

⇒ mgh + ​mv ​ = ۰ + ​mv ​ ⇒ ۱۰(۰/۱) + ​(۴) = ​v ​a ۲
۱

a
۲

۲
۱

b
۲

۲
۱ ۲

۲
۱

b
۲

⇒ v = ۲(۱ + ۸) ⇒ v ​ = ۱۸ ⇒ v ​ = ۳ ​ m/sb
۲

b
۲

b ۲

A v ​ = A v ​ ⇒ ۳۰ × ۱۰ × ۴ = A ​ × ۳ ​a a b b
−۴

b ۲

⇒ ​ = A ​ ⇒ A ​ = ​ × ​ ⇒ A ​ = ۲ ​ × ۱۰
۳ ​۲

۳۰ × ۱۰ × ۴−۴

b b
​۲

۱۰ × ۴−۳

​۲
​۲

b ۲ −۳

تالیفی علیرضا سلیمانی

گزینه 3 123

باتوجه‌به شکل پس از ترمز کامیون گلوله به‌سمت جلو پرتاب می‌شود و معادل این است که گلوله را با سرعت اولیۀ  به‌سمت چلو پرتاب کرده باشیم و

آن‌قدر بالا می‌رود تا سرعت آن صفر شود.

باتوجه‌به پایستگی انرژی داریم:

۵m/s

​ ​

cos α = ​ ⇒ y = L cos α
L
y

h ​ = L − L cos α) ⇒ h ​ = L(۱ − cos α)۲ ۲

۱۸km/h ÷ ۳/۶ = ۵m/s

E ​ =۱ E ​ ⇒۲ K ​ =۱ U ​ ⇒۲ ​mv ​ =
۲
۱

۱
۲ mgh ​۲

⇒ ​ ×
۲
۱

۵ =۲ ۱۰ × ۲/۵ × (۱ − cos α) ⇒ ​ =
۲
۱

۱ − cos α ⇒ cos α = ​ ⇒
۲
۱

α = ۶۰∘

تالیفی پیام مرادی
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، در جهت برآیند نیروها به حرکت درمی‌آید. بنابراین داریم: Fجسم در ابتدا ساکن است، پس از اعمال نیروهای  و  ۱F ​۲

W ​ =F F d cos θ ​ =۱ F d ​ =(
R
F

) ​

R
F d۲

W ​ =F ′ F d cos θ ​ =′
۲ F d ​ =′ (

R
F ′

) ​ ⇒
R

F d′۲

​ =
W ​F ′

W ​F
​ =

​

R
F d′۲

​

R
F d۲

​ =(
F ′

F
) ​ =(

۲
۱۰

)
۲

۲۵

تالیفی پیام مرادی
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با استفاده از قضیۀ کار- انرژی جنبشی، ابتدا تندی گلوله بعد از خارج شدن از دیوار بتنی به دست می‌آید:

در مرحلۀ بعدی باتوجه‌به اینکه ارتفاع گلوله نسبت به سطح زمین ۲۵ متر و سرعت آن  است و استفاده از قضیۀ کار- انرژی جنبشی به

سرعت جسم در سطح زمین خواهیم رسید:

​ ​

W ​ = ​m(v ​ − v ​) ⇒ W ​ = ​m(v ​ − ۲۵۰۰)t ۲
۱

۲
۲

۱
۲

R ۲
۱

۲
۲

⇒ −Rd = ​(۰/۲)(v ​ −
۲
۱

۲
۲ ۲۵۰۰)

⇒ −۱۰۰ × ( ​) =
۲
۱

​(۰/۲)(v ​ −
۲
۱

۲
۲ ۲۵۰۰) ⇒ v ​ =۲

۲ ۲۰۰۰

v ​ =۲ ​ m/s۲۰۰۰

​ ​

W ​ = ΔK = K ​ − K ​ ⇒ mgh = ​mv ​ − ​mv ​t ۳ ۲ ۲
۱

۳
۲

۲
۱

۲
۲

⇒ ۲gh = v ​ − v ​ ⇒ ۲(۱۰)(۲۵) = v − ۲۰۰۰۳
۲

۲
۲

۳
۲

v ​ = ۲۵۰۰ ⇒ v ​ = ۵۰ m/s۳
۲

۳

تالیفی محمد باغبان
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ابتدا قضیۀ کار و انرژی جنبشی برای رسیدن جسم نوک‌تیز تا سطح زمین نوشته می‌شود.

قضیۀ کار و انرژی جنبشی را از زمانی که جسم به زمین برخورد می‌کند و درنهایت متوقف می‌شود نوشته می‌شود:

W ​ +mg W ​ مقاومت هوا= ΔK

⇒ mgh − F ​ هوا× h = ​m(v ​ −
۲
۱

۲
۲ v ​)۱

۲

۰/۴ × ۱۰ × ۱۰ − ۱ × ۱۰ = K ​ ⇒۲ ۳۰ = K ​۲

W ​ +mg W ​ مقاومت زمین= K ​ −۳ K ​ ⇒۲ mgd − F ​ مقاومت زمین× d = −K ​۲

⇒ ۴d − ۶۴d = −۳۰ ⇒ −۶۰d = −۳۰ ⇒ d = ۰/۵ m = ۵۰ cm

تالیفی محمد باغبان

گزینه 2 127

گام اول: با استفاده از قضیۀ کار و انرژی، کار پمپ را به دست می‌آوریم:

گام دوم: توان مفید پمپ را به دست می‌آوریم:

گام سوم: بازدۀ پمپ برابر است با:

W ​ پمپ+ W ​ =mg K ​ −۲ K ​ ​۱
K ​=K ​۲ ۱ W ​ پمپ= −W ​mg

W ​ پمپ= −(−mgΔh) = +(ρV gΔh)

⇒ W ​ پمپ= +(۱۰ ×۳ ۳ × ۱۰ × ۲۴) = ۷/۲ × ۱۰ J۵

P ​ = مفید​ t
W پمپ​

⇒ ​ = ۱/۲ × ۱۰ W = ۱۲kW
۶۰

۷/۲ × ۱۰۵
۴

Ra = ​ ×
P ورودی​

P مفید​ ۱۰۰ ⇒ Ra = ​ ×
۲۰
۱۲

۱۰۰ = ۶۰ %

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
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در طی حرکت دو نیرو بر گلوله آونگ وارد می‌شود، وزن گلوله و نیروی کشش نخ. از آنجا که نیروی کشش نخ همواره بر مسیر حرکت عمود است، کاری

روی گلوله انجام نمی‌دهد، پس تنها نیرویی که روی گلوله کار انجام می‌دهد، نیروی وزن گلوله است که نیروی پایستار است. پس انرژی مکانیکی جسم

پایسته است.

OA = OB = ۱ m , OH = OA cos ۶۰ = ۰/۵ m∘

h =A HB = OB − OH = ۱ − ۰/۵ ⇒ h ​ =A ۰/۵

⇒{
U ​ = mgh ​A A

K ​ = ۰JA
E ​ =A mgh ​A

⇒{
U ​ = mgh ​C C

K ​ = ۰JC
E ​ =C mgh ​C

​ ​

E = E ​ ⇒ mgh ​ = mgh ​ ⇒ h ​ = h ​ = ۰/۵ mA C A C C A

O B = OB − OO = ۱ − ۰/۵ ⇒ O B = ۰/۵ m′ ′ ′ }

⇒ O B =′ h ​ ⇒C θ = ۹۰∘

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 4 129

توان مصرفی عبارت است از نسبت کار نیروی محرک )انرژی ورودی( بر مدت زمان انجام کار، یعنی:

که در آن  سرعت حرکت کامیون است، پس:

که در آن  نیروی محرک کامیون است، از آنجا که کامیون با سرعت ثابت حرکت می‌کند، پس برآیند نیروهای وارد بر آن صفر است، یعنی برآیند نیروهای

مقاوم برابر است با نیروی محرک برآیند نیروهای مقاوم  نیوتن است.

P = ​ =
t

W ​F
​ =

t
(F ⋅ x)

F ⋅ ( ​) =
t
x

F ⋅ v

v

P = F .v = ۱۲ × ۱۰ =۳ F × ۲۰ ⇒ F = ۶۰۰ N

F

۶۰۰

ایران علوم تجربی دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 3 130

باتوجه‌به اینکه تغییر ارتفاع از  به  با تغییر ارتفاع  به  برابر است، پس افزایش انرژی پتانسیل در دو مرحله یکسان است و

باتوجه‌به پایستگی انرژی، کاهش انرژی جنبشی در هر دو قسمت برابر است.

۱۰ cm۳۰ cm۳۰ cm۵۰ cm

K ​ −۳ K ​ =۲ K ​ −۲ K ​ ⇒۱ K ​ +۱ K ​ =۳ ۲K ​۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 
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گرمکن الکتریکی با تولید گرما باعث ذوب یخ شده است، پس مقدار گرمای تولیدی به وسیلۀ گرمکن الکتریکی را محاسبه می‌کنیم:

گرمایی که گرمکن الکتریکی تولید می‌کند باعث می‌شود دمای یخ از  به صفر رسیده و نیز قسمتی از یخ ذوب شود.

بنابراین:

توان مفید : P ​ = ⇒ Q = P ​ ⋅ t (۱)۲ t
Q

۲

توان مفید : P ​ = بازده × P ​ = ​ × ۷۵۰ = ۶۰۰ W (۲)۲ ۱ ۱۰۰
۸۰

​ Q = ۶۰۰ × ۱۲۲/۵ = ۷۳۵۰۰ J : (۱)گرمای تولیدشده توسط گرمکن الکتریکی , (۲)

−۶ C∘

Q = Q ​ +۱ Q ​ ⇒۲ ۷۳۵۰۰ = mcΔθ + ​ L ​ ⇒
​

ه جرم یخ ذوب‌شد
↓

m′
F ۷۳۵۰۰ = ۰/۵ × ۲۱۰۰ × (۰ − (−۶)) + m ×′ ۳۳۶۰۰۰

⇒ ۷۳۵۰۰ − ۶۳۰۰ = m ×′ ۳۳۶۰۰۰ ⇒ m =′
​ =

۳۳۶۰۰۰
۶۷۲۰۰

۰/۲ kg = ۲۰۰ g

جرم یخ باقی‌مانده : ۵۰۰ − ۲۰۰ = ۳۰۰ g

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 132

۱۰به دلیل افزایش جرم کل آب در مقایسه با حالت اول، کاهش دما کمتر از  خواهد بود. C∘

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

گزینه 4 133

چون دمای تعادل بالاتر از صفر است، پس کل یخ ذوب شده و دمای مجموعه به  می‌رسد. ابتدا گرمای مبادله شده توسط هر جسم تا رسیدن به تعادل

گرمایی را به دست می‌آوریم:

چون یخ و آب در تعادل گرمایی هستند پس دمای مجموعۀ آن‌ها صفر است.

تا رسیدن به دمای تعادل مجموع گرما‌های مبادله شده صفر است؛ پس داریم:

θ ​e

 ذوب شود ) ( گرمایی که یخ می‌گیرد تا کاملاً Q ​ =۱ mL ​ =f m × ۸۰c  آب ​

( گرمایی که یخ ذوب شده می‌گیرد تا به دمای تعادل برسد ) Q ​ =۲ mc ​Δθ  آب = m × c ​  آب × (θ ​ −e ۰)

(گرمایی که آب می‌گیرد تا به دمای تعادل برسد ) Q ​ =۳ ۱۵m × c ​  آب × (θ ​ −e ۰)

( گرمایی که فلز از دست می‌دهد ) Q ​ =۴ ۸m × c ​  فلز × (θ ​ −e ۱۰۵) = ۸m × ​ ×
۵

c  آب ​ (θ ​ −e ۱۰۵)

Q +۱ Q ​ +۲ Q ​ +۳ Q ​ =۴ ۰ ⇒ ۸۰mc + mc(θ ​) +e ۱۵mc(θ ​) +e ​mc(θ ​ −
۵
۸

e ۱۰۵) = ۰

mc طرفین تقسیم بر  ۸۰ + θ ​ +e ۱۵θ ​ +e ​θ ​ −
۵
۸

e ۱۶۸ = ۰ ⇒ (۱۶ + ​)θ ​ =
۵
۸

e ۸۸ ⇒ θ ​ =e ۵ C∘

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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گام اول: فشار گاز درون محفظه ناشی از فشار هوا و فشار حاصل از وزن پیستون است؛ بنابراین:

گام دوم: به کمک قانون گازهای آرمانی، ارتفاع h در حالت اول را به دست می‌آوریم:

گام سوم: اصطکاک نداریم؛ بنابراین پیستون می‌تواند آزادانه حرکت کند و درنتیجه فشار هوای درون محفظه همواره ثابت و برابر با  است و داریم:

P ​ = P ​ + ​ = ۱۰ + ​ = ۱۰ + ۰/۵ × ۱۰۱ ۰ A
mg ۵

۳۰ × ۱۰−۴
۱۵ × ۱۰ ۵ ۵

⇒ P ​ = ۱/۵ × ۱۰ P a۱
۵

P ​V ​ = nRT ​ ​ ۱/۵ × ۱۰ × ۳۰ × ۱۰ × h ​ = ۱/۲۵ × ۱۰ × ۸ × (۲۷۳ + ۲۷)۱ ۱ ۱
V ​=Ah ​۱ ۱ ۵ −۴

۱
−۱

⇒ ۴۵۰h ​ = ۳۰۰ ⇒ h ​ = ​ m۱ ۱ ۳
۲

P ۱

​ = ​ ⇒ ​ = ​ ⇒ ​ = ​

V ​۱

V ​۲

T ​۱

T ​۲

Ah ​۱

Ah ​۲

۲۷۳ + θ ​۱

۲۷۳ + θ ​۲

​

۳
۲
h ​۲

۲۷۳ + ۲۷
۲۷۳ + ۸۷

⇒ h ​ = ​ × ​ = ۰/۸ m = ۸۰ cm۲ ۳
۲

۳۰۰
۳۶۰
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ρ = ​ ⇒ ρ ∝ ​ ⇒ ​ = ​ = ​

RT
P M

T
P

ρ ​۱

ρ ​۲

T ​۲

T ​۱

۳۰۰
۲۷۳

درصد تغییرات چگالی = ​ × ۱۰۰ = ​ × ۱۰۰ = −۹ %
ρ ​۱

Δρ
۳۰۰

۲۷۳ − ۳۰۰
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نکته: هرگاه جرم یکی از اجسام شرکت‌کننده در تعادل گرمایی خیلی بزرگ‌تر از بقیه باشد، دمای تعادل مجموعه برابر با دمای آن جسم است و این جسم

فقط به‌صورت تغییر حالت در مبادلات گرمایی شرکت خواهد کرد.

در این سؤال چون جرم آب استخر بسیار بزرگ‌تر از جرم یخ است، پس دمای تعادل برابر با صفر درجۀ سلسیوس بوده و یخ با دمای زیر صفر به دمای صفر

رسیده )پس گرمای  را می‌گیرد( و بخشی از آب استخر یخ می‌زند )پس گرمای  را از دست می‌دهد و علامت آن منفی است(. جمع گرماهای مبادله

شده برابر با صفر است.

)چون جرم یخ ۲۵ درصد افزوده شده است، پس به‌اندازۀ  جرم یخ اولیه، آب منجمد شده است(

Q۱Q۲

Q −۱ Q ​ =۲ ۰

​

۴
۱

mc(۰ − ​ ) −

 دمای اولیۀ یخ 

​

↓
θ ​L ​ =

۴
m

f ۰

×m (−θ) −۲۱۰۰ ​ ×
۴

​m
​ =

۱۶۰
۳۳۶۰۰۰ ۰ ⇒ θ = −۴۰ C ⇒∘ F = ​θ +

۵
۹

۳۲ = −۴۰ F∘

الحوائجی تالیفی سعید باب 

www.konkur.in

forum.konkur.in



54/76لرنیتو 1400

گزینه 1 137

باتوجه‌به اینکه پیستون جابه‌جا نمی‌شود، پس حجم گاز درون محفظه ثابت است.

​در حجم ثابت، فشار مقدار معینی گاز با دمای مطلق گاز نسبت مستقیم دارد:  =
T ​۱

P ​۱
​

T ​۲

P ​۲

m ​ پیستون= ۱ kg , m ​ وزنه= ۴ kg

P ​ =۰ ۱۰ P a , g =۵ ۱۰ m/s۲

T ​ =۱ ۲۷ + ۲۷۳ = ۳۰۰ K

T ​ =۲ ۸۷ + ۲۷۳ = ۳۶۰ K

A = ۵ cm =۲ ۵ × ۱۰ m−۴ ۲

​ =
T ​۱

P ​۱
​ ⇒

T ​۲

P ​۲
​ =

T ​۱

P ​ + ​۰ A
(m ​+m ​)gپیستون وزنه

​

T ​۲

P ​ + ​۰ A
(m ​+m ​+m)gپیستون فلز

⇒ ​ =
۳۰۰

۱۰ + ​

۵
۵×۱۰−۴

(۱+۴)×۱۰

​

۳۶۰
۱۰ +۵

۵×۱۰−۴
(۱+۴+m)×۱۰

⇒ ​ =
۵

۲ × ۱۰۵
​

۶
۱۰ + ۲ × ۱۰ × (۵ + m)۵ ۴

⇒ ۲۴ = ۱۰ + ۱۰ + ۲m ⇒ ۲m = ۴ ⇒ m = ۲ kg
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ابتدا فشار و حجم گاز را قبل از افزایش دمای گاز تعیین می‌کنیم:

پس از تغییر دما، سطح جیوه در شاخۀ سمت راست  بالا رفته است. بنابراین سطح جیوه در شاخۀ سمت چپ  پایین آمده

است. باتوجه‌به این تغییرات در شکل زیر، داریم:

، داریم: باتوجه‌به رابطۀ 

P ​ =M P ​ ⇒N P ​ گاز۱= P ​ =۰ ۷۶ cmHg

V = A × h = ۶ A

۴ cm۴ cm

P ​ =M ′ P ​ ⇒N ′ P ​ گاز۲= P ​ +۰ ۸ = ۸۴ cmHg

​ ​

V = Ah ​ = A(۶ + ۴) = ۱۰A۲

T ​ = T ​ + ۲۴۰۲ ۱

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​

T ​۲

P ​V ​۲ ۲

​ = ​ ⇒ ​ = ​

T ​۱

P ​V ​۱ ۱

T ​۲

P ​V ​۲ ۲

T ​۱

۷۶ × ۶A
T ​ + ۲۴۰۱

۸۴ × ۱۰A

⇒ ۱۹T ​ + ۱۹ × ۲۴۰ = ۳۵T ​ ⇒ ۱۶T ​ = ۱۹ × ۲۴۰۱ ۱ ۱

⇒ T ​ = ​ = ۱۵ × ۱۹ = ۲۸۵ K۱ ۱۶
۲۴۰ × ۱۹

⇒ θ ​ = ۲۸۵ − ۲۷۳ = ۱۲ C۱
∘
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اگر حجم محبوس نصف شود، سطح جیوه در دو طرف لوله یکسان می‌شود و ارتفاع ستون هوا برابر  می‌شود. )مطابق شکل(

فشار اولیۀ هوای محبوس برابر  و فشار ثانویۀ آن برابر  می‌شود. برای

هوای محبوس قانون گازها را می‌نویسیم:

​۲
h

P ​ +۱g P ​ +۰ h = ۱۲۵cmHgP ​ =۲g P ​ =۰ ۷۵cmHg

​ =
T ​۱

P ​ V ​۱ ۱
​ ⇒

T ​۲

P ​ V ​۲ ۲
​ =

T ​۱

P ​ × h × A۱g
​

T ​۲

P ​ × ​ × A۲g ۲
h

⇒ ​ =
T ​۱

۱۲۵ × ۵۰
​ ⇒

T ​۲

۷۵ × ۲۵
​ =

T ​۱

T ​۲ ۰/۳
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در گام اول، حجم‌های فلز به‌کاررفته در این دو کره را محاسبه می‌کنیم:

طبق تعریف چگالی می‌توان نوشت:

گرمای داده شده به کره‌ها، صرف افزایش دمای آن‌ها می‌شود:

حالا در آخرین مرحله، رابطۀ انبساط گرمایی را می‌نویسیم:

V ​ =A ​πR
۳
۴ ۳

V ​ =B ​πR −
۳
۴ ۳

​ ​

حجم حفره 

​​πr
۳
۴ ۳ r= ​۲

R

V ​ =B ​( ​πR ) ⇒
۸
۷

۳
۴ ۳ V ​ =B ​V ​

۸
۷

A

ρ = ​ ⇒
V
m

m = ρV ⇒ ​ =
m ​A

m ​B
​ ×

ρ ​A

ρ ​B
​ ​

V ​A

V ​B ρ ​=ρ ​A B

​= ​V ​A

V ​B
۸
۷

​ =
m ​A

m ​B
​

۸
۷

Q = mcΔθ ​

Cیکسان 
​ =

Q ​A

Q ​B
​ ×

m ​A

m ​B
​ ​

Δθ ​A

Δθ ​B Q ​=Q ​B A ۱ = ​ ×
۸
۷

Δθ ​A

Δθ ​B

⇒ ​ =
Δθ ​B

Δθ ​A
​

۸
۷

ΔV = V ​ ×۱ β × Δθ ​

βیکسان 
​ =

ΔV حفره​

ΔV ​A
​ ×

V حفره​

V ​A
​

Δθ ​B

Δθ ​A

​ =
ΔV حفره​

ΔV ​A
​ ×

​πr
۳
۴ ۳

​πR
۳
۴ ۳

​ =
۸
۷

( ​) ×
r
R ۳

​ ​

۸
۷ r= ​۲

R

​ =
ΔV حفره​

ΔV ​A (۲) ×۳
​ =

۸
۷

۷
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به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم:

تغییرات‌ و کار هر دو برابر صفر است پس:

گزینۀ "1"

گزینه "2"

گزینه "3" نیروی وارده بر کف ظرف‌ها

گزینه "4" انرژی جنبشی متوسط مولکول‌ها

بنابراین گزینۀ "4" صحیح است.

⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
انرژی درونی ⎧ = Q = mcΔθ

m > m ​A B

c = c ​A B

Δθ ​ = Δθ ​A B

m ​cΔθ >A m ​cΔθ ⇒B Q ​ >A Q ​B

⇒{
ظرفیت گرمایی  = mc

c = c ​۱ ۲
m ​c >A m ​cB

F = W = mg ⇒ m ​g >A m ​gB

θ ​ =A θ ​ ⇒B A انرژی جنبشی متوسط مولکول‌ها در ظرف  = B انرژی جنبشی متوسط مولکول‌ها در ظرف 
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گام اول

گام دوم
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قلمچی علوم تجربی چهارم آزمون شماره 15 1394

الف( لوله‌ای به طول  

ب( حاوی هوا در فشار  

ج( لوله چند متر در آب فرورفته است؟ 

د( دما در تمام نقاط برابر و ثابت فرض شود. 

L = ۲۴mL = ۲۴m ←

۱۰ pa۵P ​ =۱ ۱۰ P a ←۵

x = h + ۸ ←

T ​ =۲ T ​ ←۱

، از این رابطه استفاده می‌کنیم تا  را به دست بیاوریم.  نقطۀ  در سطح جدایی مایع و هوا و نقطۀ  را در تراز افقی  در نظر می‌گیریم. 

پس کافی است  را به دست بیاوریم،  فشار در نقطۀ  است بعد از فروبردن لوله در آب، باتوجه‌به ثابت ماندن تعداد مول‌های

گاز محبوس در انتهای لوله و ثابت بودن دما، فشار در حالت دوم  را به دست بیاوریم.  در دمای ثابت، حجم و فشار گاز با هم نسبت وارون دارند: 

بنابراین  برابر است با:

با به دست آمدن اندازۀ  می‌توانیم مقدار طول لوله را که در آب فرورفته است محاسبه کنیم:

ABAP ​ =A P ​Bh

P ​ =A P ​ ⇒B P ​ =A P ​ +۰ ρgh ⇒ h = ​

ρg
P ​ − P ​A ۰

P ​AP ​AA

(P )A

P ​V ​ = P ​V ​ ​ P ​AL ​ = P ​AL ​۱ ۱ ۲ ۲
L ​=۲۴−۸=۱۶m۲

۱ ۱ ۲ ۲

⇒ P ​L ​ = P ​L ​ ⇒ ۱۰ × ۲۴ = P ​ × ۱۶ ⇒ P ​ = P ​ = ۱/۵ × ۱۰ P a۱ ۱ ۲ ۲
۵

۲ ۲ A
۵

h

h = ​ ​

ρg
P ​ − P ​A ۰ ρ=۱۰۰۰kg/m۳

g=۱۰N/kg
h = ​ =

۱۰۰۰ × ۱۰
۱/۵ × ۱۰ − ۱۰۵ ۵

​ =
۲
۱۰

۵m

h

x = h + ۸ = ۵ + ۸ = ۱۳m
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چون اصطکاک بین پیستون و استوانه ناچیز است، فشار در قسمت‌های A و B در همۀ حالات باهم برابر است.

 

۰ Cدر دمای ⇒∘
​ =

T ​A

P ​V ​A A
​ ⇒

T ​B

P ​V ​B B n ​ =A n ​B

​ ​ ​ ​ =
۲۷ C Aدر دمای : ​ = n ​.R∘

T ​A

P .V ​A
A

− ۷۳ C در دمای B : ​ = n ​.R∘

T ​B

P .V ​B
B ⎭⎪⎪

⎬
⎪⎪
⎫

۳۰۰
V ​A

​ ⇒
۲۰۰
V ​B

⇒
⎩
⎨
⎧V ​ = ​V ​A ۲

۳
B

V ​ + V = ۴A B

​

V ​ = ۱/۶ litB

V ​ = ۲/۴ litA
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گام اول: تعداد مول هریک از گازها را به دست می‌آوریم:

گام دوم: به کمک قانون گازهای آرمانی، حجم کل گازها را به دست می‌آوریم:

گام سوم: چگالی مخلوط دو گاز به‌صورت زیر به دست می‌آید:

n = ​ = ​ = ۱ molH ​۲ M ​H ​۲

m ​H ​۲

۲
۲

n = ​ = ​ = ۲ molO ​۲ M ​O ​۲

m ​O ​۲

۳۲
۶۴

P V = nRT ​ ۳ × ۱۰ × V = (۱ + ۲) × ۸ × ( ​)
n=n ​+n ​H ​۲ O ​۲

T =۲۷۳+θ
۵

۳۰۰

​۲۷۳ + ۲۷

V = ​ = ۲۴ × ۱۰ m ​ V = ۲۴ L
​ × ۱۰۳ ۵

​ × ۸ × ۳۰۰۳ −۳ ۳ ۱ m =۱۰ L۳ ۳

ρ = ​ ​

V
m m=m ​+m ​H ​۲ O ​۲ ρ = ​ =

۲۴
۲ + ۶۴

​ =
۲۴
۶۶

۲/۷۵ g/L

تالیفی امین امینی
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V ​ +H ​۲ V ​ =He ۴۰ × ۱۰ m−۳ ۳

​ + ​ = ۴۰ × ۱۰ ⇒ ​(n + n ​) = ۴ × ۱۰
P ​H ​۲

n ​RT ​H ​۲ H ​۲

P ​He

n ​RT ​He He −۳

۲ × ۱۰۵
۸ × ۴۰۰

H ​۲ He
−۲

⇒ n ​ + n ​ = ۲/۵ mol ⇒ ​ + ​ = ۲/۵H ​۲ He
M ​H ​۲

m ​H ​۲

M ​He

m ​He

⇒ ​ +
۲

m ​H ​۲
​ =

۴
m ​H ​e ۲/۵ ⇒ ۲m ​ +H ​۲ m ​ =He ۱۰ g

طبق صورت سؤال : ​ ​ ⇒
m ​ + m ​ = ۸ gH ​۲ He

۲m ​ + m ​ = ۱۰ gH ​۲ He
} ​ ​ ⇒

⎩
⎨
⎧m ​ = ۲ gH ​۲

m ​ = ۶ gHe

​ =
m ​He

m ​H ​۲
​ =

۶
۲

​

۳
۱
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قبل از آنکه انگشت خود را بر دهانۀ لوله قرار دهیم فشار هوای بالای لوله همان فشار هوا یعنی  است. اما وقتی انگشت خود را بر

دهانه لوله می‌گذاریم و آن را بیرون می‌آوریم ارتفاع جیوه درون لوله را  در نظر می‌گيريم. 

اما همواره دمای هوای بالای لوله ثابت است و در دمای ثابت، حجم و فشار گاز با هم نسبت وارون دارند. حجم ابتدایی هوای بالای لوله،  است که 

سطح مقطع لوله است و حجم ثانویه  است، لذا: 

حل این معادلۀ درجۀ دوم راحت نیست، اما با کمی دقت در گزینه‌ها میتوان جواب درست یعنی 25 را حدس زد.

P ​ =۱ P ​ =۰ ۷۵ cmHg

x

P ​ +۲ x(cmHg) = ۷۵ cmHg ⇒ P ​ =۲ ۷۵ − x

۱۰AA

(۴۰ − x)A

P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ ۷۵ × ۱۰A = (۷۵ − x)(۴۰ − x)A ⇒ ۷۵۰ = (۷۵ − x)(۴۰ − x)

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390
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گام اول: فرض می‌کنیم سطح مقطع لوله برابر با A است؛ بنابراین برای حالت اول )شکل الف( داریم:

گام دوم: باتوجه‌به شکل زیر، فشار گاز در حالت دوم )شکل ب( را به دست می‌آوریم. )فشار گاز در تمام نقاط یکسان و برابر با  است(

گام سوم: در طی فرآیند دما و تعداد مولکول‌های هوا ثابت می‌مانند؛ بنابراین:

به‌جای حل زمان‌بر معادلۀ درجۀ ۲ بالا می‌توانید گزینه‌ها را در معادلۀ بالا جایگذاری کنید و به جواب برسید:

​ ​

P ​ = P ​ = ۱۰ P a۱ ۰
۵

V ​ = Aℓ ​ = A × ۱ = A۱ ۱

P ۲

​ ​

P ​ = P ​ + ρgh = ۱۰ + ۱۳۶۰۰ × ۱۰ × h = ۱۰ (۱ + ۱/۳۶h)۲ ۰
۵ ۵

V ​ = Aℓ ​ = A(۱ − h)۲ ۲

​ ​

P ​V ​ = P ​V ​ ⇒ × ​ = (۱ + ۱/۳۶h) × ​(۱ − h)۱ ۱ ۲ ۲ ۱۰۵ A ۱۰۵ A

⇒ ۱ = (۱ + ۱/۳۶h)(۱ − h)

h ≃ ۰/۲۵ m = ۲۵ cm
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′mجرم آب اولیه را  در نظر می‌گیریم:

m × ۱ × −۳۰ + m × ۱ × ۵۰ − θ = ۰ ⇒ m = ​

′ ( ) ( ) ′

۳۰
۵۰m − mθ

m + m × ۱ × ۴۰ − ۵۰ + m × ۱ × ۴۰ − θ = ۰( ′) ( ) ( )

⇒ ۱۰m + ۱۰m = ۴۰m − mθ ⇒ ۱۰m + ​ = ۴۰m − mθ′

۳
۵۰m − mθ

⇒ ۸۰ − θ = ۱۲۰ − ۳θ ⇒ θ = ۲۰ C∘

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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در ابتدا مخلوط آب و یخ در تعادل‌اند و دمای تعادل  است.

طبق صورت سؤال و نیز باتوجه‌به گزینه‌ها، نتیجه می‌شود در این فرآیند تمام یخ ذوب نشده است؛ لذا درنهایت دمای آب و یخ و گلوله که هر سه به تعادل

رسیده‌اند همچنان صفر است.

به‌این‌ترتیب دمای گلوله از  به  می‌رسد و گرمایی که گلوله از دست می‌دهد صرف ذوب مقداری از یخ می‌شود:

۰ C∘

۸۰ C∘۰ C∘

Q = Q ​ ⇒ m ​c ​Δθ = m ​L فلز​ یخ فلز فلز یخ F

⇒ ۰/۳ × ۴۲۰ × ۸۰ = m ​ × ۳۳۶۰۰۰ ⇒ m ​ = ۰/۰۳kg = ۳۰gیخ یخ

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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برای حل مسائلی که در آن دمای تعادل مطرح‌شده، مجموع گرماهای مبادله شده را برابر با صفر قرار می‌دهیم. مثلاً در حالت اول داریم:

در حالت دوم هم می‌توان نوشت:

از حل دستگاه دو معادلۀ )1( و )2( داریم:

Q +θ ۱آب ​ Q ​ =θ ۲آب ​ ۰ ⇒ ​ ×m ​ ×c (۵۵ − θ ​) +۱ ۲ ×m ​ ×c (۵۵ − θ ​) =۲ ۰

⇒ ۵۵ − θ ​ +۱ ۲(۵۵ − θ ​) =۲ ۰ ⇒ θ ​ +۱ ۲θ ​ =۲ ۱۶۵ (۱)

Q +θ ۱آب ​ Q ​ =θ ۲آب ​ ۰ ⇒ ۲ ​ ×m ​ ×c (۴۰ − θ ​) +۱ ×m ​ ×c (۴۰ − θ ​) =۲ ۰

⇒ ۸۰ − ۲θ ​ +۱ ۴۰ − θ ​ =۲ ۰ ⇒ ۲θ ​ +۱ θ ​ =۲ ۱۲۰ (۲)

⇒ ​ ​ ​{
θ ​ = ۷۰۲

θ ​ = ۲۵۱

پس می‌توان نوشت  θ ​ +۱ θ ​ =۲ ۹۵ C∘

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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دمای یخ با دریافت گرما از  به  افزایش می‌یابد. این گرما را آب  به یخ می‌دهد بنابراین مقداری از آب یخ می‌زند.

به‌اندازۀ  به یخ درون ظرف اضافه شده است پس:

−۱۶ C∘۰ C∘۰ C∘

−۱۶ C یخ ​

∘ mcΔθ ۰ C ∘یخ

۰ C یخ ​

∘ m L ​

′
F ۰ C ∘آب

mcΔθ + m L =′
F ۰

۵۰ × ۲/۱ × ۱۶ − m ×′ ۳۳۶ = ۰ ⇒ m =′ ۵ g

۵ g

M = ۵۰ + ۵ = ۵۵ g
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اگر دمای مجموعۀ لیوان و آب از  به صفر درجۀ سلسیوس برسد، نسبت به حالتی که دمای آن از  به  رسیده است،  برابر گرما از دست

می‌دهد؛ بنابراین در حالتی که می‌خواهیم یخ دمای آب را به صفر درجۀ سلسیوس برساند، نسبت به حالتی که یخ دمای آب را به  رسانده است، یخ

 را  و جرم یخ موردنظر را  می‌نامیم. همچنین ، جرم اولیۀ یخ  ، گرمای نهان ذوب یخ را  گرمایی  برابر دریافت می‌کند. گرمای ویژۀ آب را 

ظرفیت گرمایی مجموعۀ لیوان و آب درون آن را  در نظر می‌گیریم. داریم:

۳۰ C
∘

۳۰ C
∘

۱۰ C
∘

​

۲
۳

۱۰ C
∘

​

۲
۳

cLFmm′

C۰

​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧mL ​ + mc(۱۰ − ۰) + C ​(۱۰ − ۳۰) = ۰ ⇒ m = ​F ۰

L ​ + ۱۰cF

۲۰C ​۰

m L ​ + C ​(۰ − ۳۰) = ۰ ⇒ m = ​

′
F ۰

′

L ​F

۳۰C ​۰

⇒ ​ = ​ ​ ​ = ​ = ​

m
m′

۲ L ​F

۳(L ​ + ۱۰c)F L ​=۸۰cF

m
m′

۲ × ۸۰c
۳ × ۹۰c

۱۶
۲۷

تالیفی محسن موید
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گام اول: مجموع تعداد مول‌های گاز موجود در مخازن A و B در حالت اول را به دست می‌آوریم:

گام دوم: پس از باز کردن شیر و گذشت زمان فشار نهایی مخازن باهم برابر می‌شود؛ بنابراین مجموع تعداد مول‌های گاز در حالت دوم به‌صورت زیر به

دست می‌آید:

گام سوم: تعداد کل مول‌های گاز قبل از باز کردن شیر و پس از باز کردن آن برابر است. درنتیجه:

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧n = ​ = ​ = ​A RT ​A

P ​V ​A A

R × (۲۷۳ + ۲۷)
۱ × V ​A

۳۰۰R
V ​A

n = ​ = ​ = ​B RT ​B

P ​V ​B B

R(۲۷۳ + ۱۲۷)
۵ × V ​B

۴۰۰R
۵V ​B

n = n ​ +A n ​ =B ​ +
۳۰۰R
V ​A

​

۴۰۰R
۵V ​B

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧n = ​ = ​

′
A RT ​A

P V ​A

۳۰۰R
P V ​A

n = ​ = ​

′
B RT ​B

P V ​B

۴۰۰R
P V ​B

n =′ n ​ +′
A n ​ =′

B ​ +
۳۰۰R
P V ​A

​

۴۰۰R
P V ​B

n = n ⇒ ​ + ​ = ​ + ​

′

۳۰۰ ​R
V ​A

۴۰۰ ​R
۵V ​B

۳۰۰ ​R
P V ​A

۴۰۰ ​R
P V ​B

​ ​ + = ​ + ​

V ​=۴V ​B A

۳۰۰
​V ​A

۴۰۰
۲۰V ​A

۳۰۰
P ​V ​A

۴۰۰
۴P ​V ​A

⇒ ​ + = P ( ​ + ​) ⇒ ​ = P ( ​)
۳
۱

۴
۲۰

۳
۱

۴
۴

۱۲
۴ + ۶۰

۳
۴

⇒ P = ​ = ​ ⇒ P = ۴ atm
​

۳
۴

​

۱۲
۶۴

​ × ​

۴
۱۲

۱
​۴

×۶۴
۱۶

​۳
۱
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دفعه اول : m × (۸۰ × ​) +c آب ​ m × ​×c آب ​ ۱۲ = M × ​×c آب ​ (۱۶ − ۱۲)

⇒ ۹۲ m = ۴M ⇒ ​ =
m
M

​ =
۴
۹۲

۲۳

دفعه دوم : m × (۸۰ × ​) +c آب ​ m × ​×c آب ​ θ = M × ​×c آب ​ (۱۲ − θ)

⇒ m × ۸۰ + m × θ = ۱۲M − M × θ

⇒ θ = ​ =
m + ​

۲۳ m

​M
۱۲ − ۸۰ mM

۲۳ m

​ =
۲۴ ​m

(۱۲ × ۲۳ − ۸۰) ​m
​ =

​ × ۶۴
​(۶۹ − ۲۰)۴

​ >
۶
۴۹

۸

تالیفی حسین میرزایی
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از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

الف( دمای یک میلۀ فلزی از  به  می‌رسد: 

ب( اگر طول آن 0/1 درصد افزایش یابد. 

ج( چگالی آن چند درصد تغییر می‌کند. 

θ۱θ ​۲Δθ = θ ​ −۲ θ ​ ←۱

​ ×
L

ΔL
۱۰۰ = ​ ←۱۰

۱

​ ×
ρ ​۱

Δρ
۱۰۰ = ​ − ۱ ×( ρ ​۱

ρ ​۲ ) ۱۰۰ =? ←

باتوجه‌به اینکه با افزایش دما، جرم میله تغییر نمی‌کند، نسبت چگالی آن در دمای  و  برابر است با:

پس کافی است  را به دست بیاوریم. تغییرات انبساط حجمی میله برابر است با:

سپس با استفاده از تغییرات طولی میله  را محاسبه می‌کنیم:

بنابراین نسبت  و درنهایت درصد تغییرات چگالی برابر است با:

θ۱θ ​۲

ρ = ​ ⇒
V
m

​ =
ρ ​۱

ρ ​۲
​ ×

m ​۱

m ​۲
​ ​

V ​۲

V ​۱ m ​=m ​۱ ۲
​ =

ρ ​۱

ρ ​۲
​

V ​۲

V ​۱

​V ​۲

V ​۱

V ​ =۲ V ​(۱ +۱ ۳αΔθ)

αΔθ

ΔL = LαΔθ ⇒ ​ =
L

ΔL
αΔθ ⇒ αΔθ = ۱۰−۳

​ρ ​۱

ρ ​۲

​ =
ρ ​۱

ρ ​۲
​ ⇒

V ​۲

V ​۱
​ =

V ​(۱ + ۳ × ۱۰ )۱
−۳

V ​۱
​

۱/۰۰۳
۱

​ ×
ρ ​۱

Δρ
۱۰۰ = ​ − ۱ ×(

ρ ​۱

ρ ​۲ ) ۱۰۰ = ​ − ۱ ×(
۱/۰۰۳

۱
) ۱۰۰ = ​ ×

۱/۰۰۳
−۰/۰۰۳

۱۰۰ = −۰/۳%
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بخشی از گرمای داده‌شده به گلیسیرین باید دمای  آن را از  به  برساند و باقی‌ماندۀ آن باید  گلیسیرین مایع را به بخار تبدیل کند.

بنابراین طرح‌وارۀ زیر را رسم می‌کنیم و بر اساس آن داریم:

۲۰۰ g۲۰ C∘۲۹۰ C∘۱۰۰ g

۲۰ Cگلیسیرین ​

∘ Q ​=mcΔθ۱

m=۲۰۰ g
۲۹۰ Cگلیسیرین ​

∘ Q ​=m L ​۲
′

V

m =۱۰۰ g′
۲۹۰ C بخار گلیسیرین∘

Q = Q ​ + Q ​ = mcΔθ + m L کل​ ۱ ۲
′

V

​ Q ​ = ​ + ​

m=۰/۲ kg , m =۰/۱ kg′

C=۲۴۰۰ J/kgK , L ​=۹۷۴ J/kgV
کل

۱۲۹۶۰۰

​۰/۲ × ۲۴۰۰ × (۲۹۰ − ۲۰)

۹۷۴۰۰

​۰/۱ × ۹۷۴۰۰۰

⇒ Q ​ = ۲۲۷۰۰۰ J = ۲۲۷ kJکل

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧ΔV = β V ​ Δθ۰

ΔV = AΔh

V ​ = AH۰

Δh = βHΔθ

⇒ ​ =
Δθ
Δh

βH

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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ابتدا باید مشخص کنیم فشار ستونی از روغن به ارتفاع  معادل چند سانتی‌متر جیوه است:

مطابق شکل، بعد از افزایش دما چون حجم گاز محبوس دو برابر شده است، ارتفاع آن نیز دو برابر

می‌شود. بنابراین آب درون لولۀ سمت چپ  پایین می‌آید و در لولۀ سمت راست  بالا

خواهد رفت. فشار  ستون آب را برحسب سانتی‌متر جیوه می‌نویسیم.

حال فشار و حجم گاز محبوس در دو حالت را مشخص می‌کنیم و با استفاده از قانون گازهای آرمانی دمای گاز را به‌ دست می‌آوریم:

و درنهایت تغییر دما را محاسبه می‌کنیم:

۶۸ cm

(ρh) ​ جیوه= (ρ h ) ​ ​

′ ′
روغن

ρ ​=۱۳/۶ g/cm , h =۶۸ cmه جیو
۳ ′

ρ ​=۰/۸ g/cmروغن
۳

۱۳/۶h = ۰/۸ × ۶۸ ⇒ h = ۴ cmHg

۲۷/۲ cm۲۷/۲ cm

۲ × ۲۷/۲ cm

(ρh) ​ آب= (ρ h ) ​ ⇒′ ′
جیوه ۱ × ۲ × ۲۷/۲ = ۱۳/۶h ⇒′ h =′ ۴ cmHg

حالت اول

​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧P ​ = P ​ + P ​ = ۷۶ + ۴ = ۸۰ cmHg۱ ۰ روغن

T ​ = ۲۷ + ۲۷۳ = ۳۰۰ K۱

V ​۱

حالت دوم

​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧P ​ = P ​ + P ​ + P ​ = ۷۶ + ۴ + ۴ = ۸۴ cmHg۲ ۰ روغن آب

T ​ =?۲

V ​ = ۲V ​۲ ۱

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​ ⇒

T ​۲

P ​V ​۲ ۲
​ =

۳۰۰
۸۰ × V ​۱

​ ⇒
T ​۲

۸۴ × ۲V ​۱ T ​ =۲ ۶۳۰ K

ΔT = T ​ −۲ T =۱ ۶۳۰ − ۳۰۰ = ۳۳۰ K

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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با افزایش دما، حجم ظرف و گلیسیرین افزایش می‌یابد و زمانی که افزایش حجم گلیسیرین با مجموع افزایش حجم ظرف و حجم بخش خالی برابر شود،

گلیسیرین شروع به بیرون ریختن از ظرف می‌کند؛ بنابراین:

ΔV ​ = ΔV ​ + V  گلیسیرین ​  ظرف   خالی 

V ​βΔθ = V ​(۳α)Δθ + V  گلیسیرین ​  ظرف   خالی 

۰/۹ × ۵ × ۱۰ × Δθ = ۱ × ۳ × ​ × ۱۰ × Δθ + ۰/۱−۴

۳
۵ −۵

⇒ (۴۵ × ۱۰ − ۵ × ۱۰ )Δθ = ۰/۱−۵ −۵

⇒ ۴ × ۱۰ × Δθ = ۰/۱ ⇒ Δθ = ۲۵۰ C ​ θ ​ = ۲۶۰ C−۴ ∘ θ ​=۱۰ C۱
∘

۲
∘
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β = ​ = ​ = ۱/۷ × ۱۰′

V ΔT
ΔV ′

۷۶ A × ۱۷
۰/۲۲ A −۴

β = β + ۳α = ۱/۷ × ۱۰ + ۳ × ۹ × ۱۰ = ۱/۹۷ × ۱۰ k′ −۴ −۶ −۴ −۱

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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رابطۀ بین دمای سانتی‌گراد و فارنهایت به‌صورت  است. پس ابتدا دماهای سانتی‌گراد را به فارنهایت تبدیل می‌کنیم:

حالا با در نظر گرفتن یک تناسب سادۀ ریاضی بین دماسنج فارنهایت و دماسنج موردنظر سؤال، رابطه‌ای بین مقیاس‌های دمای آن‌ها پیدا می‌کنیم:

F = ​θ +
۵
۹

۳۲

θ ​ = ۵ C ⇒ F ​ = ۴۱ F۱
∘

۱
∘

θ ​ = −۲۰ C ⇒ F ​ = −۴ F۲
∘

۲
∘

​ = ​ ⇒ ​ = ​

۵۰ − X
۵۰ − ۱۰

۴۱ − F
۴۱ − (−۴)

۵۰ − X
۴۰
۸

۴۱ − F
​ ​۴۵

۹

​ ۹(۵۰ − F ) = ۸(۴۱ − F ) ⇒ ۴۵۰ − ۹F = ۳۲۸ − ۸F ⇒ F = ۱۲۲F =X

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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فشارسنج‌ها فشار پیمانه‌ای گاز را نشان می‌دهند درحالی‌که فشار مطلق گاز باید در معادله حالت آن قرار گیرد.

معادله حالت گاز را می‌نویسیم تا تعداد مول گازی که درون مخزن وجود دارد به دست آید:

حال جرم گاز را محاسبه می‌کنیم:

P ​ مطلق= P ​ پیمانه‌ای+ P هوا= ۳/۸ + ۱ = ۴/۸ bar = ۴/۸ × ۱۰ P a۵

P V = nRT ⇒ n = ​ =
(۲۷ + ۲۷۳) × ۸

۴/۸ × ۱۰ × ۳۶ × ۱۰۵ −۳
۷/۲ mol

n = ​ ⇒
M
m

m = ۷/۲ × ۴ = ۲۸/۸ g
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حجم لاستیک ثابت است. بنابراین از رابطۀ  استفاده می‌کنیم. دقت کنید که در این رابطه  فشار مطلق است، درحالی‌که فشارسنج، فشار

پیمانه‌ای را نشان می‌دهد. بنابراین ابتدا فشار مطلق را در دو حالت به ‌دست می‌آوریم:

​ =
T ​۱

P ​۱
​

T ​۲

P ​۲P

فشار مطلق  = عدد فشارسنج  + فشار هوای محیط  ⇒ ​ ​{
P ​ = ۳ + ۱ = ۴ atm۱

P ​ = ۴ + ۱ = ۵ atm۲

​ =
T ​۱

P ​۱
​ ​

T ​۲

P ​۲ P ​=۴ atm , P ​=۵ atm۱ ۲

T ​=۲۷+۲۷۳=۳۰۰ K۱
T ​ =۲ ​ =

۴
۳۰۰ × ۵

۳۷۵ K ⇒ θ ​ =۲ ۳۷۵ − ۲۷۳ = ۱۰۲ C∘

وید شاهی انگوتی - ن تالیفی یاشار 
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1380

الف( در عمق 70 متری ایجاد می‌شود.

ب( دما را ثابت فرض می‌کنیم. 

ج( شعاع این حباب در سطح آب چندبرابر می‌شود؟

h = ۷۰m ←

T ​ =۱ T ​ ←۲

​ =R ​۱

R ​۲ ? ←

تعداد مول‌های داخل حباب ثابت باقی می‌ماند و می‌توانیم از قانون گازهای کامل استفاده کنیم.

 در دمای ثابت، حجم و فشار گاز با هم نسبت وارون دارند: 

پس کافی است  را به دست بیاوریم.

بنابراین نسبت  برابر است با:

⇒
⎩
⎨
⎧P ​V ​ = P ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

V = ​πR
۳
۴ ۳ P ​R ​ =۱ ۱

۳ P ​R ​ ⇒۲ ۲
۳

​ =
R ​۱

R ​۲ ( ​)
P ​۰

P ​۱
​۳

۱

P ۱

P ​ =۱ P ​ +۰ ρgh ​

P ​=P ​=۱۰ P a۲ ۰
۵

ρ=۱۰۰۰kg/m۳
P ​ =۱ ۱۰ +۵ ۱۰۰۰ × ۱۰ × ۷۰ = ۸ × ۱۰ P a۵

​R ​۱

R ​۲

​ =
R ​۱

R ​۲ ( ​) ⇒
P ​۰

P ​۱
​۳

۱

​ =
R ​۱

R ​۲ ( ​) =
۱۰۵

۸ × ۱۰۵ ​۳
۱

۲
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1384

الف( دو کرۀ فلزی هم‌جنس در نظر بگیرید که شعاع‌های مساوی دارند.

ب( درون یکی از آن‌ها حفره‌ای خالی وجود دارد. 

ج( اگر به دو کره انرژی گرمایی مساوی بدهیم، شعاع آن‌ها در مقایسه باهم چگونه تغییر می‌کند؟

α ​ =۱ α ​ , L ​ =۲ ۱ L ​ , c ​ =۲ ۱ c ​ ←۲

m ​ >۱ m ​ ←۲

Q ​ =۱ Q ​ , ​ =۲ ΔL ​۲

ΔL ​۱ ? ←

کرۀ توپر را جسم )1( و کرۀ توخالی را جسم )2( در نظر می‌گیریم. باتوجه‌به اینکه به دو کرۀ هم‌جنس و هم‌شعاع گرمای یکسانی داده شده، برای مقایسۀ

افزایش شعاع دو کره از رابطۀ انبساط طولی استفاده می‌کنیم.

پس کافی است نسبت  را به دست بیاوریم.

برای به دست آوردن  باید از نسبت  استفاده کنیم.

. حال رابطۀ  قابل‌محاسبه خواهد بود؛ بنابراین برای کره‌ای که حفره دارد افزایش شعاع بیشتر است. چون  بنابراین 

ΔL = αLΔθ ⇒ ​ =
ΔL ​۲

ΔL ​۱
​ ×

α ​۲

α ​۱
​ ×

L ​۲

L ​۱
​ =

Δθ ​۲

Δθ ​۱
​

Δθ ​۲

Δθ ​۱

​

Δθ ​۲

Δθ ​۱

​

Δθ ​۲

Δθ ​۱
​

Q ​۲

Q ​۱

Q = mcΔθ ⇒ ​ =
Q ​۲

Q ​۱
​ ⇒

m ​c ​Δθ ​۲ ۲ ۲

m ​c ​Δθ ​۱ ۱ ۱ ۱ = ​ ⇒
m ​Δθ ​۲ ۲

m ​Δθ ​۱ ۱
​ =

m ​۲

m ​۱
​

Δθ ​۱

Δθ ​۲

m ​ >۱ m۲Δθ ​ >۲ Δθ ​۱​

ΔL ​۲

ΔL ​۱

​ =
ΔL ​۲

ΔL ​۱
​ ⇒

Δθ ​۲

Δθ ​۱ ΔL <۱ ΔL ​۲
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چون پیستون جابه‌جا نمی‌شود، حجم گاز ثابت است. 

اگر حجم مقدار معینی از گاز کامل ثابت باشد، فشار آن با دما رابطۀ مستقیم دارد. 

​ =
T ​۱

P ​۱
​ ⇒

T ​۲

P ​۲
​ =

T ​۱

P ​ + ​۰ A
m ​g۱

​

T ​۲

P ​ + ​۰ A
(m ​ + m ​)g۱ ۲

⇒ ​ =
۲۸۰

۸۴ × ۱۰ + ​

۳
۱۰−۳
۳۶

​ ⇒
T ​۲

۸۴ × ۱۰ + ​

۳
۱۰−۳
۶۰

​ =
۲۸۰

۱۲۰ × ۱۰۳
​ ⇒

T ​۲

۱۴۴ × ۱۰۳
T ​ =۲ ۳۳۶ K

ΔT = T ​ −۲ T =۱ ۳۳۶ − ۲۸۰ = ۵۶ K

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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اگر دمای اولیۀ آب در هر دو ظرف را  در نظر بگیریم باتوجه‌به نمودارها، تغییرات دمای آب در تعادل با جسم  بیشتر از تغییرات دمای آب در تعادل با

جسم  است. پس:

در تعادل گرمایی میزان گرمای گرفته‌شده توسط آب با گرمای ازدست‌رفته توسط فلز باهم برابر است. پس:

T ′A

B

​ ​ ​

​Q ​ ​ = m ​c ​ ​Δθ ​ ​

∣
∣
∣

A آب در تعادل با∣
∣
∣

(A)آب آب ∣
∣

(A)آب∣
∣

​Q ​ ​ = m ​c ​ ​Δθ ​ ​

∣
∣
∣

B آب در تعادل با∣
∣
∣

(B)آب آب ∣
∣

(B)آب∣
∣⎭⎪
⎬
⎪⎫

​ ​Q ​ ​ > ​Q ​ ​

Δθ ​ > Δθ ​∣ (A)آب با∣ ∣ (B)آب با ∣
m ​=m ​(A)آب (B)آب ∣

∣
∣

A آب در تعادل با∣
∣
∣

∣
∣
∣

B آب در تعادل با∣
∣
∣

Q >∣
∣

Aفلز∣
∣

​Q ​ ​ ⇒∣
∣

Bفلز∣
∣ m ​c ​Δθ ​ >∣ A A A∣ m ​c ​Δθ ​ ​∣ B B B ∣

m ​=m ​A B

Δθ ​ > Δθ ​∣ A∣ ∣ B ∣
c ​ >A c ​B
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نکته: چون عموماً مایعات بیشتر از جامدات منبسط می‌شوند، پس اگر ظرفی پر از مایع را گرم کنیم، معمولاً مایع از آن بیرون می‌ریزد که حجم مایع بیرون

ریخته شده برابر است با تفاضل تغییر حجم واقعی مایع از تغییر حجم ظرف جامد.

چون در این سؤال حجم ‌مایع بیرون ریخته صفر است، داریم:

V حجم بیرون ریخته  = ΔV ​ − ΔV ​ = V ​βΔT − V ​۳αΔT مایع  ظرف ۱ ۱

= V ​( ​ − ۳ ​ )ΔT۱

 ضریب انبساط حجمی مایع 

​

↓
β

 ضریب انبساط طولی ظرف 

​

↓
α

β − ۳α = ۰ ⇒ β = ۳α ⇒ ۶ × ۱۰ = ۳α ⇒ α = ۲ × ۱۰ ۱/K−۴ −۴

ΔT = Δθ = ​ΔF =
۹
۵

​ ×
۹
۵

۹۰ = ۵۰ C∘

⇒  درصد تغییر سطح ظرف  = ​ =
A ​۱

ΔA
۲αΔT = ۲ × ۲ × ۱۰ ×−۴ ۵۰ = ۰/۰۲ = %۲

الحوائجی تالیفی سعید باب 
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x =۲
​ −(

۲
L

)
۲

​ =(
۲
L ​۰ )

۲

​ −(
۲

L ​(۱ + αΔθ)۰ )
۲

​(
۲
L ​۰ )

۲

= ​ (۱ + αΔθ) − ۱ =(
۲
L ​۰ )

۲

( ۲ ) ​ ۲αΔθ + α Δθ(
۲
L ​۰ )

۲

( ۲ ۲)

⇒ x = ​ ​ ≃(
۲
L ​۰ )

۲

۲αΔθ + α Δθ۲ ۲
​ ​

۲
L ​۰ ۲αΔθ

⇒ x = ​ ​ =
۲

۱۰۰۰
۲ × ۲۵ × ۱۰ × ۸−۶

​ ×
۲

۱۰۰۰
۲۰ × ۱۰ =−۳ ۱۰mm

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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گام اول: نسبت جرم دو مایع را به دست می‌آوریم:

گام دوم: با استفاده از رابطۀ گرما، نسبت تغییر دمای دو جسم را به دست می‌آوریم:

گام سوم: از رابطۀ تغییر حجم مایع به‌صورت نسبتی استفاده می‌کنیم؛ بنابراین:

m = ρV ⇒ ​ =
m ​B

m ​A
​ ×

ρ ​B

ρ ​A
​ ​

V ​B

V ​A ρ ​=۲ρ ​A B

V ​= ​V ​A ۲
۱

B

​ =
m ​B

m ​A ۲ × ​ =
۲
۱

۱

Q = mcΔθ ⇒ ​ = ​ × ​ × ​

Q ​B

Q ​A

m ​B

m ​A

c ​B

c ​A

Δθ ​B

Δθ ​A

​ ۱ = ۱ × ۲ × ​ ⇒ ​ = ​

c ​=۲c ​ , m ​=m ​A B A B

Q ​=Q ​A B Δθ ​B

Δθ ​A

Δθ ​B

Δθ ​A

۲
۱

ΔV = V βΔθ ⇒ ​ = ​ × ​ × ​

ΔV ​B

ΔV ​A

V ​B

V ​A

β ​B

β ​A

Δθ ​B

Δθ ​A

​ ۳ = ​ × ​ × ​ ⇒ ​ = ۱۲ΔV ​=۳ΔV ​A B

۲
۱

β ​B

β ​A

۲
۱

β ​B

β ​A
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​ ​

حالت اول : ۷۵ = ۲۵ + P ​ ⇒ P ​ = ۵۰ cmHg۱ ۱

حالت دوم : ۷۵ = x + P ​ ⇒ P ​ = ۷۵ − x۲ ۲

P ​V ​ = P ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

۵۰ × ۱۰ = (۷۵ − x) × ۲۰
۲۵ = ۷۵ − x ⇒ x = ۵۰ cm

​ ​ ⇒ Δh = ۳۵ cm{
h ​ = ۱۰ + ۲۵ = ۳۵ cm۱

h ​ = ۲۰ + ۵۰ = ۷۰ cm۲

تالیفی علی هاشمی

گزینه 1 172

توجه:  را مساوی با  می‌گیریم.

توجه به این نکته خیلی مهم است که دمای تعادل  می‌باشد، یعنی هیچ آبی به حالت مایع وجود نخواهد داشت. پس در ابتدا، همۀ  گرم آب، یخ

می‌زند:

مجموع انرژی‌های آزاد شده از تبدیل آب  به صفر و یخ زدن آن از کل انرژی موردنیاز برای تبدیل یخ  به یخ صفر درجه کمتر است چون

( گفته شده است: دمای تعادل )

حال باید ببینیم یخ  با دریافت  انرژی به چه دمایی می‌رسد:

درنهایت ما  گرم یخ صفر درجه و 40 گرم یخ  خواهیم داشت:

c آبx

​ ⇒
−۵۰ C ∘۴۰گرم یخ 

۱۰ C ∘mگرم آب 

​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧۱۰ C ​ ⇒ آب صفر  : Q ​ = mcΔθ = ​

∘
آب ۱

آزاد می‌شود 

​۱۰mx

− ۵۰ C ​ ⇒ یخ صفر  : Q ​ = ۴۰ × ​x × ۵۰ = ​

∘
 یخ  ۲ ۲

۱

انرژی می‌خواهد

​۱۰۰۰x

−۴ C∘m

mگرم آب یخ می‌زند  : Q ​ =۳ mL ​ ⇒f Q ​ =۳ m × ۸۰x = ۸۰mx

۱۰ C∘−۵۰ C∘

−۴ C∘

Q +۱ Q ​ <۳ Q ​ ⇒۲ ۱۰mx + ۸۰mx < ۱۰۰۰x

−۵۰ C∘۹۰mx

Q = mcΔθ ⇒ ۹۰mx = ۴۰ × ​x × Δθ ⇒ Δθ = ۴/۵m ⇒ θ ​ − θ ​ = ۴/۵m
۲
۱

۲ ۱

⇒ θ ​ = ۴/۵m − ۵۰۲

m(۴۵m − ۵۰) C∘

θ ​ =e ​ ​

m ​c ​ + m ​c ​۱ ۱ ۲ ۲

m ​c ​θ ​ + m ​c ​θ ​۱ ۱ ۱ ۲ ۲ ۲ همگی یخ می‌باشند 
θ ​ =e ​

m ​ + m ​۱ ۲

m ​θ ​ + m ​θ ​۱ ۱ ۲ ۲

⇒ −۴ = ​ ⇒
m + ۴۰

m × ۰ + ۴۰(۴/۵m − ۵۰)
m = ۱۰ gr

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

الف( طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی‌متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است 

ب( اگر دمای میله‌ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی‌متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد

L ​ =۱ ​Cu L ​ −۱ ​Fe ۱۰ ←−۳

L ​ =۲ ​Cu L ​ +۲ ​Fe ۰/۵ × ۱۰ ←−۳

، طول اولیۀ میلۀ آهنی را محاسبه می‌کنیم: ΔLبا استفاده از رابطۀ  = L ​αΔθ۱

ΔL =Cu L ​α ​Δθ =۱ ​Cu Cu L ​ ×۱ ​Cu ۱/۸ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۸ × ۱۰ L ​ I−۳
۱ ​Cu ( )

ΔL =F e L ​α ​Δθ =۱ ​Fe F e L ​ ×۱ ​Fe ۱/۲ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۲ × ۱۰ L ​ II−۳
۱ ​Fe ( )

L −۲Cu L ​ =۱ ​Cu L ​ +۲ ​Fe ۰/۵ × ۱۰ −−۳ L ​ +۱ ​Fe ۱۰−۳

(I) ۱/۸ × ۱۰ L ​ =−۳
۱ ​Cu

ΔL ​ +F e ۱/۵ × ۱۰−۳

II( )
۱/۸ × ۱۰ L ​ − ۱۰ =−۳ ( ۱ ​Fe

−۳) ۱/۲ × ۱۰ L ​ +−۳
۱ ​Fe ۱/۵ × ۱۰−۳

⇒ ۰/۶L ​ −۱ ​Fe ۰/۶ × ۱۰ =−۳ ۰/۴L ​ +۱ ​Fe ۰/۵

⇒ ۰/۲L ​ =۱ ​Fe ۰/۶ × ۱۰ +−۳ ۰/۵ ⇒ L ​ =۱ ​Fe ۲/۵۰۳m

گزینه 3 174

در حالت اول )قبل از اضافه کردن جیوه( دو نقطۀ  و  بر روی سطح جیوه و هم‌ارتفاع هستند؛ بنابراین فشار یکسانی دارند. 

فشار در نقطۀ  برابر با فشار هوا است؛ بنابراین:

درنتیجه در حالت اول فشار هوای محبوس برابر فشار هوای محیط است.

در حالت دوم که  جیوه در لولۀ سمت راست می‌ریزیم، ابتدا باید محاسبه کنیم که این حجم جیوه چه مقدار ارتفاع جیوه را در لولۀ سمت راست بالا

خواهد برد:

درنتیجه ارتفاع ستون جیوه به‌اندازۀ 21 سانتی‌متر در دهانۀ سمت راست اضافه می‌شود. باتوجه‌به اینکه جیوه در سمت چپ لوله 3 سانتی‌متر بالا رفته، در

دهانۀ سمت راست نیز نقطۀ  به‌اندازۀ 3 سانتی‌متر پایین‌تر می‌رود.

حال باتوجه‌به شکل )2( و باتوجه‌به اینکه دما ثابت است و در دمای ثابت حاصل‌ضرب فشار و حجم گاز  مقداری ثابت است، داریم :

MN

N

​ ​ ⇒{
P ​ = P ​M N

P ​ = P ​N ۰
P ​ =M P ​ =G ​۱ P ​۰

۲۱ cm۳

⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧h = ​

A
V

A = ۱ cm۲

V = ۲۱ cm۳

h = ​ =
۱
۲۱

۲۱ cm

N

 در حالت(۲) : P ​ +G ​۲ ρgh =′′ P ​ +۰ ρgh ⇒′ P ​ +G ​۲ ۶ = P ​ +۰ ۲۱ ⇒ P ​ =G ​۲ P +۰ ۱۵

P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ​۲ ۲
V =Ah

P ​ ×۱ A ​h ​ =۱ ۱ P ​A ​h ​ ​۲ ۲ ۲
A ​=A ​۱ ۲ P ​ ×۰ ۱۸ = P ​ + ۱۵ ×( ۰ ) ۱۵ ⇒ P ​ =۰ ۷۵cmHg
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نسبت تغییرات شعاع دو صفحه:

پس باید نسبت شعاع و تغییرات دمای آن‌ها را به دست آوریم.

باتوجه‌به مساحت صفحات، نسبت شعاع دو دایره برابر است با:

باتوجه‌به داده‌های مسئله از نسبت انرژی گرمایی  استفاده می‌کنیم و نسبت  را می‌یابیم:

هر دو صفحه از یک ورق مسی جدا شده‌اند و سطح  دو برابر  است پس می‌توانیم بگوییم جرم  دو برابر  است؛ بنابراین:

حال از جایگذاری روابط  و  در رابطۀ  داریم:

ΔR = RαΔθ ⇒ ​ =
ΔR ​۱

ΔR ​۲
​ ​

R ​α ​Δθ ​۱ ۱ ۱

R ​α ​Δθ ​۲ ۲ ۲ α ​=α ​۱ ۲
​ =

ΔR ​۱

ΔR ​۲
​ ×

R ​۱

R ​۲
​ (۱)

Δθ ​۱

Δθ ​۲

S ​ =۲ ۲S ​ ⇒۱ πR ​ =۲
۲ ۲πR ​ ⇒۱

۲ R ​ =۲
۲ ۲R ​ ⇒۱

۲ R ​ =۲ ​R ​ (۲)۲ ۱

​ =Q ​۱

Q ​۲ ۲​Δθ ​۱

Δθ ​۲

Q = mcΔθ ⇒ ​ =
Q ​۱

Q ​۲
​ ​

m ​c ​Δθ ​۱ ۱ ۱

m ​c ​Δθ ​۲ ۲ ۲ c ​=c ​۱ ۲ ۲ ⇒ ​ =
m ​Δθ ​۱ ۱

m ​Δθ ​۲ ۲ ۲

S۲S ​۱m ​۲m ​۱

​ =
m ​Δθ ​۱ ۱

m ​Δθ ​۲ ۲ ۲ ⇒ ۲ × ​ =
Δθ ​۱

Δθ ​۲ ۲ ⇒ ​ =
Δθ ​۱

Δθ ​۲ ۱ (۳)

(۲)(۳)(۱)

​ =
ΔR ​۱

ΔR ​۲
​ ×

R ​۱

R ​۲
​ =

Δθ ​۱

Δθ ​۲
​ ×

R ​۱

​R ​۲ ۱ ۱ = ​۲
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الف( در ظرفی، مقداری هوا بالای ستون جیوه در لوله وجود دارد. 

ب( لوله را به‌آرامی چند سانتی‌متر پایین ببریم تا ارتفاع ستون هوا نصف شود. 

بگیرید و دما ثابت است.  ج( فشار هوا را 

​ ⇒{
x ​ = ۲۰cm۱
h ​ = ۴۰cm۱

L = ۶۰cm ←

x ​ =۲ ۱۰cm , h ​ =۲ ? ←

۷۶cmHgP ​ =۰ ۷۶cmHg , T ​ =۱ T ​ ←۲

 

در هر دو حالت 1 و 2، نقطۀ  را در تراز افقی سطح مایع در نظر می‌گیریم که فشار آن برابر با فشار هوا است

پس:

از این رابطه استفاده می‌کنیم تا ارتفاع جیوه را در حالت دوم به دست بیاوریم:

بنابراین باید  و  را به دست بیاوریم.

اما برای محاسبۀ  نمی‌توانیم از این روش استفاده کنیم )زیرا مقدار  را نداریم(. در عوض چون تعداد مول‌های هوای محبوس در انتهای لوله ثابت باقی

می‌ماند و دما ثابت است داريم:

حال که  و  را به دست آوردیم  برابر است با:

به این ترتیب، طول لولۀ خارج از جیوه در حالت )1( و )2( را به دست می‌آوریم:

بنابراین لوله به‌اندازۀ  درون جیوه پایین رفته است.

A

P ​ =A ​۱ P ​ =A ​۲ ۷۶cmHg

P ​ =A ​۱ P ​ ⇒A ​۲ P ​ +۱ h ​ =۱ P ​ +۲ h ​ ⇒۲ h ​ =۲ (P −۱ P ​) +۲ ۴۰

P ۱P ​۲

P ​ =A ۷۶cmHg

P ​ =A h ​ +۱ P ​ ⇒۱ ۷۶ = ۴۰ + P ​ ⇒۱ P ​ =۱ ۳۶cmHg

P ​۲h۲

⇒{
P ​V ​ = P ​V ​۱ ۱ ۲ ۲

V = ρAx
۳۶(Ax ​) =۱ P ​(Ax ​) ​۲ ۲

A ​=A ​۱ ۲ ۳۶ × ۲۰ = P ×۲ ۱۰ ⇒ P ​ =۲ ۷۲cmHg

P ۱P ​۲h ​۲

h =۲ (P ​ −۱ P ​) +۲ ۴۰ ⇒ h ​ =۲ (۳۶ − ۷۲) + ۴۰ = ۴cm

⇒
L = ۲۰ + ۴۰ = ۶۰ cm(۱)

L = ۱۰ + ۴ = ۱۴ cm(۲)
L ​ −(۱) L ​ =(۲) ۶۰ − ۱۴ = ۴۶ cm

۴۶ cm

گزینه 3 177

در قسمت اول نمودار که جسم تحت تأثیر گرمای داده شده، تغییر دما داده است، داریم:

در قسمت دوم نمودار )قسمت افقی( که جسم تحت تأثیر گرمای داده‌شده، ذوب شده است، داریم:

با تقسیم دو رابطۀ به‌دست‌آمده و توجه به این موضوع که توان گرمایی و نیز جرم جسم ثابت است، داریم:

Q =۱ mcΔθ ⇒ P t ​ =۱ mcΔθ

Q =۲ mL ​ ⇒f P t ​ =۲ mL ​f

​ =
P t ​۲

P t ​۱
​ ⇒

mL ​f

mcΔθ
​ =

t ​۲

t ​۱
​ ⇒

L ​f

cΔθ
​ =

۲۰۰ − ۸۰
۸۰

​ ⇒
L ​f

c × (۲۵۰ − ۵۰)
​ =

c
L ​f ۳۰۰

الحوائجی تالیفی سعید باب 

www.konkur.in

forum.konkur.in



73/76لرنیتو 1400

گزینه 2 178

ابتدا گرمایی که گرم‌کن به یخ می‌دهد را به دست می‌آوریم:

حالا به‌صورت مرحله‌ای، گرمای موردنیاز برای تغییر دما و تغییر حالت یخ را به دست می‌آوریم:

مرحلۀ اول: تبدیل یخ  به یخ 

پس یخ به دمای  خواهد رسید و مقدار  گرما باقی می‌ماند.

مرحلۀ دوم: تبدیل یخ  به آب 

چون گرمای باقی‌مانده  است، نمی‌تواند تمام یخ را ذوب کند. مقدار یخ ذوب‌شده برابر است با:

بنابراین  یخ ذوب می‌شود و  یخ ذوب نشده باقی می‌ماند.

البته نیازی به محاسبه نبود و باتوجه‌به نسبت گرمای باقی‌مانده به گرمای موردنیاز برای ذوب  یخ می‌توان فهمید که به‌اندازۀ  از یک کیلوگرم یخ

که عددی کمتر از 0/5 می‌باشد، یخ ذوب می‌شود.

Q = P × t × R ​ =a ۲۰۰۰ × (۳ × ۶۰) × ​ =
۱۰۰
۵۰

۱۸۰ × ۱۰ J =۳ ۱۸۰ kJ

−۲۰ C∘۰ C∘

Q =۱ mc ​Δθ یخ= ۱ × ۲/۱ × ۲۰ = ۴۲ kJ

۰ C∘Q − Q ​ =۱ ۱۸۰ − ۴۲ = ۱۳۸ kJ

۰ C∘۰ C∘

Q =۲ mL ​ =F ۱ × ۳۳۶ = ۳۳۶ kJ

۱۳۸ kJ

Q باقیمانده= m L ​ ⇒′
F ۱۳۸ = m ×′ ۳۳۶ ⇒ m ≃′ ۰/۴۱ kg = ۴۱۰ g

۴۱۰ g۵۹۰ g

۱ kg​

۳۳۶
۱۳۸

تالیفی مجید ساکی
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، حجم آب کاهش و حجم ظرف افزایش می‌یابد؛ بنابراین ارتفاع آب درون ظرف ابتدا کاهش می‌یابد. با افزایش دما از  تا 

، حجم آب و ظرف افزایش می‌یابد ولی به علت بیشتر بودن ضریب انبساط حجمی آب نسبت به ظرف، افزایش حجم در ادامه با افزایش دما از  تا 

آب بیشتر از ظرف بوده و درنتیجه ارتفاع آب درون ظرف افزایش می‌یابد.

۰ C∘۴ C∘

۴ C∘۸ C∘

تالیفی امین امینی
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در دمای ثابت، حجم و فشار گاز کامل با هم نسبت وارون دارند:

درنتیجه ارتفاع ستون گاز برابر  است.

(۱) شکل : P ​ =A P ​ ⇒B P ​ =۱ P ​۰

(۲) شکل : p ​ =M P ​ ⇒N P ​ =۲ P ​ +۰ ۳۸

P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ P ​ ×۰ ۳۰ × A = (P ​ +۰ ۳۸)(۳۰ − x)A

​

P ​=۷۶ cm Hg۰ ۷۶ × ۳۰ = ۱۱۴(۳۰ − x) ⇒ x = ۱۰ cm

۳۰ − ۱۰ = ۲۰ cm

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396
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با استفاده از رابطۀ فشار در لوله‌هایی که یک نوع مایع در آن وجود دارد )نقاط هم‌فشار( داریم:

P ​ =A P ​ ⇒B P ​ =۰ P ​ ⇒۱ P ​ =۱ ۱۰ P a =۵
​ ≃

۱۳۵۰
۱۰۵

۷۴ cmHg

P ​ =C P ​ ⇒D P ​ +۰ P ​ =h P ​۲

 ازطرفی دما ثابت است  : P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ ۷۴ × A(۷/۷) = P ​ ×۲ A(۵) ⇒ P ​ =۲ ​

۵
۷۴ × ۷/۷

P ​ =h P ​ −۲ P ⇒۰ h = ​ −
۵

۷۴ × ۷/۷
۷۴ = ۳۹/۹۶ cm ≃ ۴۰ cm

H = h + ۲ × ۲/۷ = ۴۰ + ۵/۴ = ۴۵/۴ cm

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گام اول: ابتدا حجم مادۀ تشکیل‌دهندۀ هریک از کره‌ها را به دست می‌آوریم:

گام دوم: با استفاده از رابطۀ گرما به‌صورت نسبتی داریم:

 کرۀ A توپر  : V ​ =A ​πr ​ =
۳
۴

A
۳

​π(۱۰)
۳
۴ ۳

 کرۀ B توخالی  : V ​ =B ​π(r ​ −
۳
۴

out(B)
۳ r ​) =in(B)

۳
​π(۱۰ −

۳
۴ ۳ ۵ )۳

Q = mcΔθ = ρV cΔθ

⇒ ​ = ​ × ​ × ​ × ​

Q ​B

Q ​A

ρ ​B

ρ ​A

V ​B

V ​A

c ​B

c ​A

Δθ ​B

Δθ ​A

​ ۱ = ۱ × ​ × ۱ × ​

ρ ​=ρ ​ , c ​=c ​A B A B

Q ​=Q ​A B
​π(۱۰ − ۵ )

۳
۴ ۳ ۳

​π(۱۰ )
۳
۴ ۳

Δθ ​B

Δθ ​A

⇒ ​ = ​ = ​ = ​

Δθ ​B

Δθ ​A

۱۰۳
۱۰ − ۵۳ ۳

۵ × ۲۳ ۳
۵ (۲ − ۱)۳ ۳

۸
۷

تالیفی امین امینی
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باتوجه‌به اینکه مقدار ماده ثابت است، داریم:

سپس با استفاده از قانون گازهای کامل  خواهیم داشت:

ازآنجاکه دما همیشه ثابت است  داریم:

n =۰ n ​ +۱ n ​۲

(P V = nRT)

​ =
RT ​۰

P ​V ​۰ ۰
​ +

RT ​۱

P ​V ​۱ ۱
​ ⇒

RT ​۲

P ​V ​۲ ۲
​ =

T ​۰

P ​V ​۰ ۰
​ +

T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​

T ​۲

P ​V ​۲ ۲

(T ​ =۰ T ​ =۱ T )۲

P ​V ​ =۰ ۰ P ​V ​ +۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ ۴ × ۶ = ۲ × ۶ + ۱ V ​۲

V ​ =۲ ۱۲ lit

از کشور 1388 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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،) در دمای  طول نوار پلاستیکی  خوانده‌شده است. با توجه به‌صورت سؤال اگر دمای محیط به  برسد )

تغییر طول نوار پلاستیکی ظاهراً  است )از  به  رسیده است(، درحالی‌که با گرم کردن مجموعه، طول  از خط کش که در

مرحلۀ قبل با آن نوار را اندازه‌گیری کرده‌ بودیم نیز افزایش‌یافته است و می‌توان گفت:

۲۰ C∘۸۰ cm۱۲۰ C∘Δθ = ۱۲۰ − ۲۰ = ۱۰۰ C∘

۰/۱۶ cm۸۰ cm۸۰/۱۶ cm۸۰ cm

ΔL نوار پلاستیکی = ​ +

۸۰از طول خط کش cm

​ΔL خط کش​ ۰/۱۶ cm

⇒ ۸۰ × (α ​) × ۱۰۰ = ۸۰ × (α ​) × ۱۰۰ + نوار پلاستیکی ۰/۱۶ Al

⇒ ۸۰(α ​ − α ​) × ۱۰۰ = نوار پلاستیکی ۰/۱۶ Al

⇒ α ​ = ​ + α ​ = ۲ × ۱۰ + ۲۴ × نوار پلاستیکی ۱۰ ۸۰ × ۱۰۰
۰/۱۶

Al
−۵ −۶

= ۲۰ × ۱۰ + ۲۴ × ۱۰ = ۴۴ × ۱۰ (۱/K)−۶ −۶ −۶

تالیفی علی هاشمی
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گام اول: ابتدا جرم ورقۀ دایره‌ای و جرم فلز به‌کاررفته درون کره را به دست می‌آوریم.

گام دوم: با استفاده از رابطۀ نسبتی بین ورقۀ فلزی و فلز کره، نسبت تغییرات دمای ورقۀ فلزی و فلز کره را به دست می‌آوریم:

گام سوم: با استفاده از رابطۀ  برای ورقۀ فلزی، ضریب انبساط خطی فلز را به دست می‌آوریم:

گام چهارم: تغییر حجم فلز کره را به دست می‌آوریم.

m ورقۀ دایره‌ای = ρV = ρAh = ρ(۲۰ × ۱) = ۲۰ρ

m فلز درون کره = ρV = ρ( ​π(۳ −
۳
۴ ۳ ۲ )) =۳ ۸۱ρ

Q = mcΔθ ⇒ ​ = ​ × ​ × ​

Q
۲Q

m ورقه​

m فلز کره ​

c
c

Δθ ورقه​

Δθ فلز کره ​

⇒ ۲ = ​ × ۱ × ​ ⇒ ​ = ​

۲۰ρ
۸۱ρ

Δθ ورقه​

Δθ فلز کره ​

Δθ ورقه​

Δθ فلز کره ​

۸۱
۴۰

ΔS = S ​(۲α)Δθ۱

۰/۲ = ۲۰ × ۲α × Δθ ​ ورقه⇒ α =
۲۰۰Δθ ورقه​

۱

ΔV = V ​(۳α)Δθ ​ = ( ​π(۳ − ۲ )) × (۳ ​) × Δθ ​۱ فلز کره  ۳
۴ ۳ ۳

۲۰۰Δθ ورقه​

۱
فلز کره 

⇒ ΔV = ۸۱ × ۳ × ​ = ۸۱ × ۳ × ​ = ۰/۶ cm
۲۰۰Δθ ورقه​

Δθ فلز کره ​

۲۰۰ × ۸۱
۴۰ ۳

تالیفی مجید ساکی - جواد قزوینیان - احمد مصلایی - مهدی یحیوی
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ابتدا باید دمای تعادل را به دست آوریم. آب  برای اینکه به آب  تبدیل شود، مقدار گرمای  را از دست می‌دهد؛ بنابراین با

مقایسۀ مقدار گرمای  که در صورت سؤال ذکر شده با  می‌توان فهمید دمای تعادل در کدام حالت است:

،  گرما از دست می‌دهد و به آب با دمای  می‌‌رسد. داریم: بنابراین آب 

۴۰ C∘۰ C∘Q =W m ​c ​ΔθW W

۲۹۴ kJQ ​W

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧Q = m ​c ​ΔθW W W

m = ۲ kgW

c = ۴۲۰۰ J/kg ⋅ KW

Δθ = ۰ − ۴۰ = −۴۰ C∘

⇒ Q ​ =W ۲ × ۴۲۰۰ × −۴۰ = −۳۳۶۰۰۰ J = −۳۳۶ kJ ⇒ Q ​ =∣ W ∣ ۳۳۶ kJ > ۲۹۴ kJ

۴۰ C∘۲۹۴ kJθ

−۵ C یخ ​

∘ Q ​i

m ​i
یخ صفر Q′

i

mi
آب صفر ​

Q ​

′′
i

m ​i
θ آب  ​

Q=۲۹۴ kJ

m ​W
۴۰ C ∘آب 

Q = m ​c ​Δθ = ۲۹۴۰۰۰W W

⇒ ۲ × ۴۲۰۰ × (θ − ۴۰) = −۲۹۴۰۰۰ )گرما از دست داده(

⇒ θ − ۴۰ = −۳۵ ⇒ θ = ۵ C∘

Q + Q ​ + Q = Q ⇒ m ​c ​Δθ + m ​L ​ + m ​c ​Δθ = ۲۹۴۰۰۰ ​i
′
i

′′
i i i i f i W

c ​=۲۱۰۰ J/kg⋅Ki

L ​=۳۳۶۰۰۰ J/kgf

[m × ۲۱۰۰ × (۰ − (−۵))] + (m × ۳۳۶۰۰۰) + [m × ۴۲۰۰ × (۵ − ۰)] = ۲۹۴۰۰۰i i i

⇒ (m ​ × ۲۱ × ۵) + (m ​ × ۳۳۶۰) + (m ​ × ۴۲ × ۵) = ۲۹۴۰i i i

⇒ m ​ = ۰/۸ kg = ۸۰۰ gi

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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الف( اگر فشار گاز کاملی را 25 درصد افزایش داده 

ب( دمای مطلق آن 20 درصد کاهش دهیم. 

پ( حجم گاز چگونه تغییر می‌کند؟ 

P ​ =۲ P ​ +۱ ​P ​ =۱۰۰
۲۵

۱ ۱/۲۵P ​ ←۱

T ​ =۲ T ​ −۱ ​T ​ =۱۰۰
۲۰

۱ ۰/۸T ​ ←۱

×V ​۱

V −V ​۲ ۱ ۱۰۰ =? ←

درصد تغییرات حجم برابر است با:

بنابراین کافی است نسبت  را به دست بیاوریم. برای این منظور از قانون گازهای کامل استفاده می‌کنیم.

علامت منفی نشان می‌دهد که حجم گاز 36 درصد کاهش یافته است.
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